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Компетентнісний підхід на уроках історії
 Компетентнісний підхід - це спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток ключових, базових, основних)  і предметних компетентностей особистості.

Результатом такого процесу буде формування загальної життєвої компетентності випускника як інтегрованої особистості, яка може бути представлена сукупністю ключових компетентностей.

Система компетентностей, які мають набути учні, складають:

· надпредметні (ключові); 
· галузеві;

· предметні компетентності.
 Ключові компетентності всіх рівнів – здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні види діяльності, ефективно розв’язуючи відповідні завдання. Тобто, ключові компетентності  є інтегральними характеристиками якості підготовки учня до застосування комплексу знань, умінь, навичок, ставлень щодо певного кола міждисциплінарного кола проблем.

Галузеві компетентності учень набуває  впродовж засвоєння змісту тієї чи іншої освітньої галузі у всіх класах середньої школи.
Предметні компетентності  учень набуває впродовж вивчення того чи іншого предмету у всіх класах середньої школи.  

Ключові компетентності всіх рівнів освіти: 

· навчальна, 

· культурна, 
· здоров’язберігаюча, 

· інформаційно-комунікативна, 

· соціальна, 
· громадянська, 
· підприємницька.

Предметні компетенції («Історія»):
· ХРОНОЛОГІЧНА - вміння учнів орієнтуватися в історичному часі;

· ПРОСТОРОВА - вміння учнів орієнтуватися в історичному просторі;

· ІНФОРМАЦІЙНА – вміння учнів працювати з джерелами історичної інформації;

· МОВЛЕННЄВА - вміння учнів будувати усні та письмові висловлювання щодо історичних постатей та історичної теорії;

· ЛОГІЧНА - вміння учнів визначати та застосовувати теоретичні поняття, положення, концепції для аналізу й пояснення  історичних фактів, явищ, процесів.

· АКСІОЛОГІЧНА – передбачає вміння учнів формулювати оцінки і версії історичного руху й розвитку.

Предметна компетентність з «Основ правознавства» - елемент правової компетентності учнів, система знань, умінь , навичок та ставлень до суспільних явищ і процесів та діяльність згідно із законом і права, що формуються в школярів під час навчання предмета «Основи правознавства».

Складові предметної компетентності з «Основ правознавства» :
· аксіологічно-правова ;  

· логічна ;  

· юридично- мовленнєва ;

· інформаційно-правова ; 
· практико-орієнтована.

Якісна характеристика рівнів інформованості компетентностей з курсу «Основи правознавства» поміщена в журналі «Історія в школах України». - №1. – 2010. - с.27
 Саме в цій статті Сергія Нетьосова  ви знайдете рекомендації щодо оцінювання рівнів сформованості предметних компетентностей з курсу «Правознавство».

Мультимедійна презентація на уроках історії і правознавства (методичні засади)

МП є успішною за умов, якщо:

· забезпечує наочність( текст, графіки,малюнки , діаграми, таблиці, карти, фото);

· підвищує мотивацію навчання;

· є джерелом наукової інформації;

· допомагає пригадати попередній матеріал;

· прийоми мультимедійної презентації дають можливість стимулювати учнівські  дослідження , самостійну роботу, збагачують «режисуру» уроку вчителя;

· формує  критичне мислення учнів;

· слугує варіантом завдань для перевірки знань учнів;

· є результатом роботи над проектом, динамічної його подачі.

Кожен урок з МП має бути чітко спланованим.
Проект «Через правову освіту до громадянської компетентності»
МЕТА ПРОЕКТУ: формування правової культури як основи громадянської зрілої компетентності – запоруки цивілізованого співжиття в суспільстві всіх категорій громадян, вирішення нагальних питань повсякдення в правовому колі, з дотриманням засад та цінностей громадянського суспільства.

ТИП ПРОЕКТУ: соціально-правовий.
ТЕМА ДОСЛІДЖЕННЯ: правова культура громадян, безпека громади. 

Автор і керівник проекту: К. Маліцька – методист з навчальних дисциплін ММК

                  Пілотні заклади освіти- №№ 3,6, 8, 11.

ЗАВДАННЯ ПРОЕКТУ: залучити жителів громади до переосмислення причин , що призводять до правопорушень , допомогти , в першу чергу , молоді програмувати свою поведінку , як правомірну, що унеможливлює конфлікт з органами державної влади , громадою; створити умови комфортного співжиття членів суспільства, які вміють застосовувати правові знання до простих життєвих ситуацій з метою подолання конфліктності в громаді.
ОЧІКУВАНІ  РЕЗУЛЬТАТИ : розвиток ініціативи, творчості , активності , співпраці , відповідальності учасників проекту; покращення правової ситуації в межах міста , зростання правової свідомості при вирішенні суспільних проблем.

  НАПРЯМИ ПРОЕКТУ. 
І ПРАВА ДИТИНИ 
ІІ СПОЖИВЧІ ПРАВА – ВАШІ ПРАВА.

ІІІ СВЯТКУЄМО , ВІДПОЧИВАЄМО ЗА ПРАВИЛАМИ І БЕЗПЕЧНО
                                         РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОЕКТУ
І ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП :  для модераторів проекту- навчання керівництва проектом  аналіз  актуальності проблеми, шляхів і форм реалізації;
Для учасників проекту ( учнів , шкільної громади) – анкетування , обговорення проблеми в школі , з батьками, інтерв’ю , тренінги.     
                 ІІ З’ЯСУВАННЯ І ОБГРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ.   

ДОСЛІДЖЕННЯ ОБРАНОЇ ПРОБЛЕМИ.

Вибір проблеми дослідження ініціативною групою. Навчальний тренінг для учасників проекту. Анкетування з питань порушення чи дотримання прав дитини, правил відпочинку , безпеки громади під час використання піротехнічних засобів, організації відпочинку в громадських місцях, на природі , дотримання чи порушення прав споживачів .Збір інформації ( опитування, інтерв’ю, вивчення інформації  в ЗМІ), співпраця з правоохоронними органами , громадськими організаціями , установами, підприємствами різних форм власності ( лікувальні установи , підприємства сфери торгівлі , послуг, відпочинку , зв’язку).

  Вибір ефективних форм вирішення проблеми через правову рекламу, пропаганду;

Відповідність альтернативного вирішення проблеми чинному законодавству України; економічність обраного шляху вирішення проблеми, можливі негативні наслідки ( реакція ) в процесі реалізації проекту.  

           ІІІ РЕАЛІЗАЦІЯ ПЛАНУ ДІЙ .ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ.

 І ПРАВА ДИТИНИ- довести інформацію до батьків , вчителів , громади, закладів( дитсадочки , заклади охорони здоров’я ).Співпраця зі шкільними омбудсменами , соціальними педагогами, місцевими ЗМІ. Створення програми і посібника занять з правового всеобучу батьків.
ІІ ПРАВА СПОЖИВАЧІВ. Вручення « Азбуки споживача»  шкільній громаді, пересічним громадянам , обговорення теми в шкільних гуртках , тестування наданих послуг ( транспортних . освітніх , побутових , закладів харчування, інтернет –послуг , зв’язку). 

ІІІ СВЯТКУІІЄМО, ВІДПОЧИВАЄМО ЗА ПРАВИЛАМИ І БЕЗПЕЧНО.Тренінги для учнів: « Як зробити , щоб вечірка не стала фатальною» , « Відпочинок на природі: рибалка , полювання, купання» , « Поведінка під час масових гулянь» , « Родинні свята . Як не переступити межу моральності і правопорядку» та ін..

Правовий лікбез з порядку придбання та правил використання феєрверків та інших піротехнічних засобів. Зустрічі з  працівниками правоохоронних органів. Вручення пам’яток учням , батькам , вчителям , громаді .

 ІV  ПІДГОТОВКА ДО ПРЕДСТАВЛЕННЯ ПРОЕКТУ,
- Учасники проекту під керівництвом модератора нагромаджують матеріали з обраної проблеми і шляхів її реалізації( статті, буклети , фото- , відео супровід , анкети респондентів і самих учасників, самоаналіз участі, творчі та конкурсні роботи ).
 V    ПРЕДСТАВЛЕННЯ МАТЕРІАЛІВ ДОСЛІДЖЕННЯ.

- Широка аудиторія заздалегідь інформується про результати дослідження і процесом реалізації проекту ( батьківська конференція , засідання учнівських органів самоврядування, навчальні заклади міста, представники державних органів , громадськість та ін..);

- Висвітлення процесу реалізації проекту в ЗМІ , на демонстраційних стендах , тека документів з дотриманням правил презентації . Оцінювальна комісія має оцінити проект за таким критеріями: завершеність , зрозумілість , інформативність , доказовість ,наочність, законність.

 VI    ПІДСУМОК, ОЦІНКА СВОЇХ ДІЙ.

- Оцінка дій учнів шляхом написання есе , « круглого столу» , де учні можуть обговорити такі питання 

Пам'ятка . Як готуватися до олімпіади з історії
1.    Навчайтесь за умови забезпечення високої результативності занять.
2.    Приборкайте страх перед новим і складним матеріалом.
3.    Переборіть невпевненість.
4.    Знайдіть спосіб зацікавитись матеріалом, який вивчаєте, зрозуміти його цінність.
5.    Налаштуйте себе запам'ятати матеріал надовго і міцно, будьте зосередженими.
6.    Те, що запам'ятали, необхідно осмислити.
7.    Не залишайте нічого з того, що прочитали незрозумілим.
8.    Використовуйте логічний, а не механічний засіб вивчення і запам'ятовування.
9.    Відокремлюйте головне, відрізняйте його від другорядного, але не залишайте поза увагою і другорядне, запам'ятовуйте якомога більше історичних фактів, прізвищ історичних діячів, діячів мистецтв, цікавих деталей.
10.  Учіть хронологію!
11.  Складайте план дій (хоча б уявний).
12.  Порівнюйте, протиставляйте, узагальнюйте матеріал, що тільки-но вивчили, та вже відомий.
13.  Приведіть свої знання в систему, вчиться розкладати їх по поличках та узагальнювати.
14.  Вивчайте матеріал цілісно, а не частинами.
15.  Важкі частини вивчайте окремо, після вивчення включайте до загальної системи.
16.  Якомога менше перечитуйте, якомога більше повторюйте, переказуйте, напружуйте думку (пам'ять).
17.  При повторенні підглядайте в текст тільки після ретельного пригадування (пригадуйте не більше трьох хвилин).
18.  Помилки не просто виправляйте, а осмислюйте їх.
19.  Розподіляйте повторення на кожен день тижня.
20.  Працюйте сорок хвилин, а потім 10-15 хв. відпочивайте.
21.  Визначте, який вид пам'яті у вас більше розвинутий (моторний, емоційний, словесно-логічний . образний та ін..), його і використовуйте , а інший – тренуйте
Правила написання есе
Есе́, есе́й (фр. essai — спроба, начерк) — невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми.
Вимоги до есе • Есе повинне сприйматися як єдине ціле. • Есе не повинне містити нічого зайвого, включати тільки ту інформацію, яка потрібна для розкриття ідеї. • Есе має бути логічним і чітким по структурі. • Кожен абзац есе повинен містити тільки одну основну думку. • Есе повинне містити переконливу аргументацію із заявленої проблеми.

Структура есе 1. Початок (у чому полягає актуальність питання) 2. Три аргументовані докази і ваша особиста думка, позиція з необхідного питання. 3. Висновок, що містить завершальне судження. 
