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Історія
Із 2013/2014 навчального року навчання історії в школі буде здійснюватись за новими навчальними програмами, розробленими на основі Державного стандарту 2011 року. В начальній програмі з історії для 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів окремою структурною складовою програми вперше стають спеціальні практичні уроки – практичні заняття.
 Програми курсів історії  та правознавства (9-ий клас)надруковані в журналі «Історія в сучасній школі» №№ 7-8,9 ,2012 рік. Журнали є в ММК.
У межах навчального предмета «Історія України» в 5 класах загальноосвітніх навчальних закладах України з 2013/14 н. р. вивчатимуть курс Вступ до історії. Цей курс є пропедевтичний, що й визначає його місце в системі шкільних історичних курсів та поміж інших навчальних дисциплін, а також початковість, елементарність його змістової частини й тих вимог, які висуваються до загальноосвітньої підготовки учнів. Мета, завдання й зміст курсу ґрунтуються на засадах, сформульованих у Державному стандарті базової та повної середньої освіти (освітня галузь «Суспільствознавство»), а саме: «Метою навчання історії в загальноосвітній школі є формування в учнів ідентичності та почуття власної гідності у результаті осмислення соціального та морального досвіду минулих поколінь, розуміння історії і культури України в контексті історичного процесу».

Мета, завдання та зміст курсу  

З огляду на вищезазначене основною метою курсу є створення умов для успішного опанування учнями наступних систематичних курсів історії України та всесвітньої історії.

П’ятикласники уперше ознайомлюються з навчальним предметом «Історія», тому головними завданнями курсу є:

· формування уявлень і початкових знань учнів про історію як галузь людських знань, як науку, що має свій предмет вивчення і свої методи дослідження;

· розвиток у школярів інтересу до предмета та мотивації до його вивчення.

Крім того, курс передбачає розв’язання низки загальнодидактичних завдань із розвитку пізнавальних можливостей  та особистісних якостей учнів. 

Зміст пропедевтичного курсу передбачає, що після його вивчення учні будуть:    

· знати і розуміти, що таке історія, як відбувається відлік часу в історії, як історики довідуються про минуле, 

· застосовувати набуті знання та вміння для того, щоб визначати тривалість і послідовність історичних подій, співвідносити рік із століттям, розрізняти умовні позначки і знаходити місця історичних подій на карті, 

· знаходити у підручнику та адаптованому тексті документа відповіді на запитання і складати розповідь про подію або постать за запропонованим учителем алгоритмом, 

· зіставляти окремі події з історії родини з історією рідного краю та України, виявляти ставлення до історії, окремих подій та вчинків історичних діячів, оцінювати роль громадян, музеїв та історичної науки у збереженні минулого.

У новій чинній програмі зазначено кількість годин на вивчення курсу (загалом – 35 годин, 1 година на тиждень). Передбачено години для уроків узагальнення та тематичної перевірки   та оцінювання  знань, умінь і навичок учнів, уроку підсумкового узагальнення та практичних занять. Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки в програмі сформульовано як перелік умінь та навичок, що їх мають набути учні в процесі вивчення кожної теми. Програмою курсу обов’язково передбачено години резервного часу, які вчитель  використовуватиме на власний розсуд.

Історичний зміст курсу реалізовано в хронологічній послідовності, що дає змогу створити конкретні образи історичних епох та сформувати чіткі просторові й часові уявлення учнів. Беручи до уваги вікові особливості пізнавальної діяльності дітей 10–11 років,  в учнів формуються первинні знання та уявлення про розвиток історії як науки і як живої пам’яті про життя людей у минулому, про історичний час і простір, про що саме та про кого пишуть історики. Передбачається ознайомлення дітей з історичними джерелами різних типів, – як письмовими, так і візуальними, а також речовими, включаючи пам’ятки, що формують навколишнє історичне середовище. 

     Курс не передбачає системного викладу інформації про минуле. Відібраний та запропонований у підручниках матеріал про події, явища, історичні персонажі тощо не є вичерпним і може доповнюватись вчителем за умови його збалансованості як з огляду подання національної та регіональної історії, так і багатоаспектності соціальної, політичної історії, історії культури та повсякдення.

     «Вступ до історії» складається з трьох розділів, які дають змогу учням послідовно опанувати відповідну інформацію та початкові предметні уміння, що становлять основу подальшої історичної освіти школярів. 

     Першій розділ «Звідки і як історики довідуються про минуле» передбачає ознайомлення на рівні уявлень з поняттями:

· «історичний час» та одиниці і способи його вимірювання, формування початкових уявлень про хронологічну послідовність та тривалість подій у часі, про співвідношення року зі століттям;

· «історичний простір», формування початкових умінь працювати з історичною картою, її легендою та формування елементарних практичних навичок роботи з нею;
· «історичні джерела», їх види і особливості, формування початкових умінь працювати з різними видами джерел.

Другий розділ «Про що і про кого розповідає історія» знайомить учнів з важливими подіями з історії України та видатними історичними особистостями у хронологічній послідовності.

      Інформація третього розділу «Що історичні пам’ятки розповідають про минуле» спрямована на формування початкових уявлень про розвиток культури та про найвизначніші культурні надбання і пам’ятки українського народу.

За результатами вивчення курсу учні мають набути таких предметних компетентностей:

– позначати на лінії часу запропоновані вчителем дати подій, співвідносити рік зі століттям або їх частинами при необов’язковому співвіднесенні з подіями; визначати (за вказаними датами) послідовність та тривалість подій, віддаленість від сьогодення;

– орієнтуватися на адаптованій історичній карті, показувати на ній територію України, її головні міста та рідне або найближче місто (село); основні події, зазначені у тексті параграфів.

– свідомо читати текст підручника, переказувати його основний зміст; відрізняти художній та науково-популярний історичні тексти; знаходити в тексті відповіді на поставлені запитання або ставити по кілька запитань до нього; складати простий план, добирати назву, знаходити в тексті історичні поняття і терміни та витлумачувати їх на основі тексту, свідомо застосовувати у навчальних ситуаціях;

· отримувати певну інформацію з різноманітних адаптованих історичних джерел, насамперед документальних та візуальних,  робити нескладні висновки, узагальнення; 

– на основі тексту  та зображень стисло розповідати про історичну постать, складати план перебігу історичної події та кількома реченнями розповідати про неї на основі тексту, інших матеріалів підручника, висловлювати нескладні оцінні судження щодо історичних постатей і їх діяльності;

– описувати історичні пам’ятки  різних історичних періодів, правильно застосовуючи необхідні терміни; визначати приналежність зображених на історичних ілюстраціях пам’яток, портретів історичних діячів до певних епох.

Особливості організації навчально-виховного процесу
Форми та методи навчання історії в 5 класі, а також зміст історичної освіти повинні обов’язково узгоджуватися з віковими особливостями учнів. Організовуючи роботу на уроках, учитель має віддавати перевагу розвивальним прийомам, уникати лекцій, конспектувань, рефератів та фронтальних зрізів знань. 

    З метою набуття школярами історичної та інших компетентностей та відповідно до державних вимог із загальноосвітньої підготовки учнів окремою структурною складовою програми вперше стають спеціальні    уроки – практичні заняття. Такі заняття в курсі історії мають подвійну мету: є способом вивчення нового матеріалу на основі опрацювання історичних джерел та важливим засобом формування предметних умінь і навичок учнів. Кожне із пропонованих практичних занять присвячується певній темі та передбачає переважно самостійну роботу учнів з допомогою вчителя над окремими питаннями теми з використанням різноманітних джерел знань (підручники, де вміщено тематичні історичні джерела – як текстові, так і візуальні, довідкові матеріали, запитання і завдання, Інтернет-ресурси, фонди музеїв, місцеві історичні пам’ятки, оглянуті учнями під час екскурсій). Практичні заняття передбачають використання на уроці історичних джерел, насамперед наведених у підручнику.  Адже ці джерела історії сприяють конкретизації історичного матеріалу, наповнюють зміст яскравістю та образністю, сприяють розвитку уяви та допитливості. Водночас, джерело, запропоноване для опрацювання п’ятикласникам, має бути лаконічним, простим і зрозумілим. 

Під час практичного заняття вчитель є консультантом у процесі самостійної роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу залежно від віку та пізнавальних можливостей. Матеріали до практичних занять і методичні рекомендації щодо організації пізнавальної діяльності учнів подані в підручниках. Порядок проведення практичних занять і оцінювання їх результатів та наявність домашнього завдання після нього залишається у компетенції вчителя.

Уроки узагальнення до окремих розділів та урок узагальнення до курсу мають на меті допомогти учням систематизувати вивчене, відрефлексувати процес навчання і повернутись до найскладніших моментів теми, курсу, піднести розуміння навчального матеріалу на новий рівень, використати міжкурсові та міжпредметні зв’язки. Елементарність, початковість курсу зумовлює певні труднощі в проведенні уроків узагальнення. Під час таких уроків акцент має бути також перенесений на вміння учнів. Тож кожна наступна тема має відзначатися вищим рівнем сформованості вмінь. Варто пам’ятати, що від п’ятикласників не вимагається тлумачення тих історичних понять, вивчення яких передбачено програмою у старших класах, відповідати на запитання, що вимагають системних знань і багатшого життєвого досвіду. 

Звертаємо увагу, що регламентована навчальною програмою година тематичного оцінювання використовується для проведення уроку контролю і корекції навчальних досягнень учнів. Урок контролю і корекції проводиться із пропонуванням усних, письмових або комбінованих видів завдань. На правій сторінці журналу робиться запис «Урок контролю і корекції навчальних досягнень учнів із теми «________». На такому уроці оцінюється пізнавальна діяльність усіх присутніх п’ятикласників. Оцінка за урок контролю враховується під час виставлення бала за тему.

Принципове значення для організації навчання історії в 5 класі мають активні та інтерактивні методи. Передумовою активного навчання є чергування різних форм діяльності учнів. Наприклад, працюючи з текстом, учні можуть шукати відповідь на запитання, добирати коментарі до ілюстрацій, складати план, порівнювати текст з ілюстраціями та картами, знаходити нові слова та витлумачувати їх насамперед додержуючись інструкцій підручника.

Роботу з підручником потрібно чергувати з коротким викладом (розповіддю) вчителя, роботою із зошитом. З огляду на вікові особливості п’ятикласників розповідь учителя не повинна мати нічого спільного з лекцією, а уроки жодною мірою не повинні зводитися тільки до читання й переказування тексту підручника. Немає потреби переповідати той матеріал, що викладений у підручнику, як і не потрібно ускладнювати виклад додатковою інформацією. Роль учителя – організувати бесіду навколо питань, що вивчаються у контексті теми чи розділу. На перших етапах навчання бесіда передує читанню, згодом читання передує бесіді. У бесіді обов’язково використовувати елементи міркування, запитання вчителя й відповіді учнів, логічні задачі та їх розв’язок. Слово вчителя має бути образним та емоційним, воно повинно апелювати до особистісного досвіду п’ятикласників. 

Обов’язковою умовою успішного навчання історії в п’ятому класі є різноманітна самостійна робота учнів. Обов’язковим також для дітей цієї вікової категорії є актуалізація знань і життєвих уявлень учнів, повторення та закріплення вивченого на уроці. Тож плануючи урок, треба передбачити час на ці етапи, скориставшись для цього відповідними завданнями підручника.

З-поміж активних методів навчання заслуговують на увагу ігрові форми. Під час вивчення курсу може йтися як про створення окремих, епізодичних ігрових ситуацій, так і про застосування ігрових моделей навчання. Варто ширше використовувати урок-екскурсію, наприклад, до місцевого музею чи історичної пам’ятки. Доречними є ігри-подорожі чи ігри-дослідження, які можна сконцентрувати в часі, обмеживши однією темою або й одним уроком. 

Забезпечення курсу навчально-методичною літературою

Пропедевтичний курс Вступ до історії укомплектований     підручниками — переможцями Всеукраїнського конкурсу підручників для 5 класу загальноосвітньої школи: В.Власова (Видавництво «Генеза») та  О.Пометун, І.Костюк, Ю.Малієнко (Видавничий дім «Освіта»). 

Особливістю підручника В.Власова є те, що всі структурні елементи навчальної книги, як-от: текстові (основний текст, пізнавальні рубрики з фрагментами історичних документів) та позатекстові (апарат організації засвоєння та контролю, ілюстративний матеріал) – зорієнтовані на формування предметних компетентностей, а також на організацію рефлексивної діяльності, активну комунікацію та співпрацю учнів у навчанні. 

Опрацьовувати основний текст у підручнику В. Власова запропоновано так: до кожного пункту параграфа сформульовано завдання на розвиток критичного мислення з використанням інтерактивних методик. Учням запропоновано у парах, чи групах, чи в загальному колі: 1) передати зміст прочитаного трьома реченнями; 2) запропонувати до тексту інші назви: такі, які б передавали зміст тексту, втілювали б його основну думку, були б образними; 3) дібрати один іменник, два прикметники, три дієслова, які б розкривали зміст прочитаного; 4) сформулювати за змістом тексту 3–5 запитань, які починаються словами Що? Хто? Де? Як? Коли?, і 1 запитання Чому?, по черзі дати відповіді на них; 5) скласти розповідь, 6) намалювати ілюстрацію, 7) запропонувати відповідь на проблемне питання тощо. 
Кожен параграф має блок питань, чітко сформульованих і таких, що дозволяють учневі вловити суть проблеми, націлюють його на самостійне осмислення й аналіз явищ та подій минулого. Після назви уроку вміщено основні питання, які опрацьовуватимуться, та сформульовано навчальні цілі відповідно до компетентнісно орієнтованого підходу у вигляді очікуваних результатів. Наприкінці параграфа пропонується оцінити знання й уміння учнів відповідно до передбачуваних цілей уроку з допомогою рубрики «Перевірте себе». Це дає змогу досягти завершеності навчального процесу в межах уроку. Кожен урок завершує завдання рубрики «Рефлексія».

В основу підручника О.Пометун, І.Костюк, Ю.Малієнко закладена ідея активного залучення п’ятикласників до пізнання історії на всіх етапах уроку. Це реалізується через систему навчальних завдань, які спрямовують пізнавальну діяльність учнів на усвідомлення того, як минуле представлене в різних історичних джерелах та на розуміння основних подій вітчизняної історії. Важливим елементом роботи учнів з текстом підручника є  цілеспрямована робота з історичними поняттями, яка має сформувати уважне ставлення до мови та історії як сфери наукових знань. Оскільки процес пізнання історії у п’ятикласників тільки починається, авторами розроблені алгоритми роботи з джерелами, що забезпечуватиме набуття учнями важливих первинних дослідницьких навичок роботи з доступними джерелами знань, зокрема, адаптованими уривками з історичних творів, ілюстраціями, картами, фотографіями, зображеннями культурно-історичних пам’яток тощо.  Водночас тлумачення  основних понять курсу, висвітлення складних історичних явищ оптимально поєднує науковість і доступність. 

Методичні пропозиції вчителям поєднують традиційні форми проведення уроку та інтерактивні, що максимально відповідає віковим особливостям учнів. Детально розписані практичні роботи допоможуть педагогам правильно організувати їх проведення, учням дослідити окремі питання історичного минулого України, поєднати розуміння національної історії з історією рідного краю на локальному рівні.

  Особливістю підручника є забезпечення європейського контексту у викладі історії України, що дозволить учням побачити історію своєї держави на тлі загальних історичних процесів.

Оцінювання навчальних досягнень учнів

Історична пропедевтика націлена передусім на початкові знання, елементарні уявлення та найпростіші вміння. Історичні знання п’ятикласників можна схарактеризувати як фрагментарні, початкові. Відповідно, їхні навчальні досягнення мають елементарний рівень і більш практичну спрямованість, пов’язані в основному з уміннями читати й розуміти адаптований історичний текст, працювати з історичними ілюстраціями, джерелами та адаптованою історичною картою. У компетенції вчителя залишається створення таких навчальних ситуації, які максимально сприяють досягненню учнями  очікуваних результатів навчання, адже елементарний рівень курсу передбачає можливість його успішного засвоєння кожним учнем.

У п’ятому класі написання рефератів не передбачено. Водночас варто заохочувати учнів до читання додаткової історичної літератури, до підготовки та участі у позаурочних тематичних заходах.  Бали достатнього та високого рівня з історії може отримати п’ятикласник, який знаходить відповіді на запропоновані вчителем чи у підручнику запитання; складає простий план тексту і складає невелике історичне повідомлення; вміє виокремлювати історичну інформацію, тобто розповідає, про яку історичну подію чи постать йдеться, вміє сформулювати одне два запитання до тексту та супутніх зображень, демонструючи рівень розуміння запропонованої інформації; позначає на лінії часу запропоновані дати, співвідносить їх зі століттями або їх частинами; знаходить на історичній карті місця найвизначніших подій тощо. 

Варто пам’ятати, що перше знайомство з історією має бути цікавим, розвивальним, зрозумілим і доступним (і, вочевидь, не завжди легким!). Толерантність, урахування історичної поліконфесійності і багатонаціональності українського суспільства, увага до освітніх запитів учнів допоможуть  вчителям зробити уроки історії уроками об’єднання і взаємоповаги.

Особливої уваги вчителів  історії  всіх класів потребує вивчення пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва. Традиційно зображення пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва залучають до предметної наочності – таких пам’яток матеріальної культури або їхніх реконструкцій, які дають змогу на основі безпосереднього сприйняття створювати в учнів достовірні зорові образи історичного минулого. Такі зображення служать опорою для розкриття сутності історичних явищ, дають змогу конкретизувати історичні факти, сприяючи формуванню історичних понять, розвитку дослідницьких умінь, пізнавального інтересу до минулого. Окрім того, пам’ятки архітектури виконують роль первинних джерел історичних знань школярів, адже вони справжні, документальні пам'ятки історії й культури досліджуваної епохи.

З метою виконання вимог програми історії, як-от: характеризувати культурні досягнення, розпізнавати найвідоміші пам’ятки архітектури та образотворчого мистецтва, стисло описувати їх – комісією з історії Науково-методичної Ради МОН України було ухвалено Переліки пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва з історії України та всесвітньої історії, обов’язкові для розпізнавання учнями. (Переліки надруковані у фаховому журналі «Історія і суспільствознавства в школах України: теорія і методика навчання», №4, 2013). 

Наявність переліків не означає, що вчителі на відповідних уроках не повинні звертатися до інших пам’яток, особливо якщо йдеться про уроки історії рідного краю, які мають невичерпний потенціал для залучення прикладів культурної взаємодії, формування толерантності та поваги до інших народів та їхнього культурного надбання.

Систематичний курс історії України учні починають опановувати в 7-их класах, а саме тут закладаються основи формування спеціальних історичних умінь. Особливу увагу на уроках історії України слід приділити виробленню навичок орієнтуватися в місцерозташуванні історико-географічних регіонів України. Важлива роль відводиться формуванню хронологічних умінь учнів. Робота з вивчення та використання хронології має бути органічним елементом у загальній системі навчання історії; її слід планувати на всіх етапах навчального процесу – від початкового вивченню матеріалу до його закріплення, повторення, узагальнення.

При вивченні шкільного курсу історії слід звертати увагу на формування полікультурної компетентності учнів. Зокрема вчителям рекомендується в план заключного уроку по кожному розділу курсу історії України включати питання взаємного впливу культур народів в Україні в той чи інший період, а в кінці навчального року проводити узагальнюючий урок на тему «Спільне минуле народів України». Під час вивчення курсу всесвітньої історії – піднімати питання взаємовпливу культур народів, які живуть по сусідству.


Учням старших класів можна дати завдання самим підібрати матеріали з цієї проблеми і підготувати реферати, використовуючи Інтернет та інші сучасні джерела інформації. Більш глибоке самостійне вивчення історії окремих народів, які населяють Україну, проблем міжкультурного впливу дозволить учням більш уважно і толерантно ставитися до своїх однокласників, що належать до іншого етносу або релігії, а це, у свою чергу, зменшить небезпеку виникнення міжетнічного і міжконфесійного протистояння.


Рекомендовано використовувати такі форми організації навчально-виховного процесу:


1. Дискусійні питання найкраще вивчати за допомогою інтерактивних методик, які дозволяють учням набувати навички критичного мислення, практичні вміння роботи з різноманітними джерелами, комунікативні навички спілкування з однокласниками, формування власної точки зору, виконання різних проектів.


2. Одним із ефективних варіантів вивчення болючих питань є багатоперспективний підхід, відповідно до якого історична подія вивчається з різних точок зору, з позицій різних соціальних, вікових, етнічних груп і конфесій.


3. Для успішної діяльності в полікультурному суспільстві учні повинні оволодіти практичними вміннями роботи з різноманітними історичними джерелами. З метою виконання інтерактивних вправ учителі підбираютьрізні друковані джерела, де висвітлюються альтернативні точки зору, фотографії, малюнки, карикатури, графічні зображення, які доповнюють і поглиблюють друковані джерела, а іноді суперечать їм. Візуальні джерела допомагають учням сформулювати власний погляд на ті чи інші події історії та сьогоднішнього дня.


4. Навички співпраці у школярів різних національностей ефективно формуються під час перебування в таборах толерантності для старшокласників, де вони проводять спільні акції, присвячені па’мяті загиблих під час війни воїнів різних національностей: «Ніхто не забутий»; науково-практичні конференції та дебати з дискусійних, болючих питань загальної історії; створюють проекти: «Слідами спільного минулого», «Історія моєї школи» і т.п.


5. Повага до культурного розмаїття виховується під час екскурсій в музеї, де учні знайомляться з кращими зразками мистецтва тих народів, які живуть поруч, під час шкільних свят: «День культур народів України», «Полікультурна веселка України»,фотовиставок: «Як живуть наші сусіди», «Моя сім’я в ХХ столітті» і т.п.

6. Ліквідувати стереотипи та упередженість можна завдяки вивченню різних точок зору на одне й те саме явище. Зокрема учитель може запросити на урок політиків, які належать до різних партій, або економістів, які висловлюють свою думку про сучасний стан економіки України, а старшокласники, послухавши їх висловлювання, зроблять свої висновки.


7. Метою акцій, досліджень, проектів, що здійснюються школярами, які належать до різних релігійних і культурних громад, є формування навичок взаєморозуміння і співробітництва; умінь не доводити ситуацію до конфлікту, знаходити консенсус, але якщо уникнути конфлікту не вдалося – виходити з нього «без крові».


Таким чином, учитель історії виконує дуже важливу місію – дає  можливість розібратися у складних, суперечливих питаннях сучасного буття з точки зору минулого досвіду, а також спрогнозувати майбутнє. Тому, навчаючи дітей історії, учитель повинен протистояти стереотипному мисленню, необ’єктивності, спотворенню історичних фактів, розвивати критичне мислення, а також такі цінності, як терпимість, солідарність, повага до різноманітності, сприяти досягненню взаєморозуміння між конфліктуючими громадами, прийняттю ними інших точок зору. Тільки вчитель, який демократично мислить, толерантний і креативний, може виховати активного, умілого, позитивного громадянина своєї країни, який поважає себе та інших, вміє приймати рішення, брати відповідальність, знаходити консенсус із представниками національних і релігійних громад, які проживають в Україні. Важливу роль при вивченню історії відіграє використання інформаційно-комунікаційних технологій. Це полегшує використання ІКТ полегшує процес запам’ятовування, дозволяє робити уроки більш цікавими і динамічними. Відділом суспільних дисциплін ВОІПОПП вивчено та узагальнено досвід роботи вчителів історії (Симотюк О.Г.) заклад № 16 ЗШ І-ІІІ ступенів Вінницької міської ради, (Гаврилюка Ю.П.) заклад № 15 ЗШ І-ІІІ ступенів Вінницької міської ради з питань «Використання ІКТ в процесі вивчення історії та правознавства». 

У 2013 році в області проведено моніторинг з історії серед учнів 8-их, 10-х класів, який був спрямований на виявлення стану справ у навчальному процесі.

Результати моніторингу показали, що по області(в т.ч. і місті Вінниці) вимальовується об’єктивна картина, переважають оцінки середнього рівня. Школярі відтворюють знання, демонструють розуміння матеріалу, встановлюють відповідність між конкретними проявами історичного минулого.

Однак частина учнів не оволоділа вмінням застосовувати свої знання на практиці.

· визначати сутність історичних подій, процесів;

· диференціювати характерні риси історичних процесів, тенденцій;

· виявляти прояви минулого у сучасному житті;

· впізнавати історичних діячів за їхніми епохальними зверненнями;

· з’ясувати як позитивні, так і негативні наслідки історичних змін. 
Правознавство

У 2013-2014 навчальному році учні 9-х класів будуть навчатися за програмою «Правознавство. Практичний курс» (35 годин на рік, 1 година на тиждень). На відміну від інших навчальних курсів практичний курс передбачає, що учні набувають практичних умінь, зокрема вміння застосовувати правові знання для пояснення фактів реального життя та вибору варіанта правомірної поведінки в різних життєвих ситуаціях.

Дев’ятикласникам пропонується працювати за підручниками різних авторських колективів:
· Правознавство (практичний курс) (авт. О.Наровлянський), видавництво «Грамота»;
· Правознавство (практичний курс) (авт. О.Пометун, Т.Ремех), видавництво «ТОВ «Літера ЛТД»;
· Правознавство (практичний курс) (авт. В.Сутковий, Т.Філіпенко), видавництво «Генеза».
В процесі вивчення курсу школярі оволодівають умінням орієнтуватись в системі законодавства, під керівництвом учителя аналізувати зміст правових документів, складати тези, конспекти, готувати короткі доповіді, брати участь в обговоренні, дискусії.

Курс «Основи правознавства» для 10 класу, рівень стандарту / академічний рівень вивчається за програмою укладачів І.Костюка, Н.Полійчук, за навчальним планом передбачено на вивчення курсу 35 годин із розрахунку 1 година на тиждень. Програма поділена на 4 частини відповідно до організації навчального процесу в школі протягом навчального року і визначає години на вивчення кожної теми, а також повторювально-узагальнюючий урок (4 уроки на рік). Запропонована кількість годин на вивчення кожної теми є орієнтовною і може бути змінена та використана вчителем на власний розсуд. Нова програма «Правознавство» рекомендована МОН України у 2012 р. спрямована на реалізацію вимог освітньої галузі «Суспільствознавство» Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, конкретизує зміст правознавчого компонента галузі та вимоги до законодавчої підготовки учнів із правознавства.

У програмі особливу увагу приділено правовідносинам, учасниками яких є неповнолітні особи.

Особливої уваги вчителя потребують способи організації навчальної діяльності учнів у старшій школі. Пізнавальна діяльність учнів на уроках правознавства має включати: пошук, первинний аналіз і застосування правової інформації; аналіз положень нормативних правових актів; груповий та індивідуальний аналіз правових ситуацій; формування і аргументація учнем власної точки зору з посиланням на норми права, визначення процедури звернення до відповідних органів та установ за кваліфікованою юридичною допомогою, моделюванню юридичних процедур і суспільних процесів.

Курс «Правознавство» для 10-11 класів суспільно-гуманітарного напрямку, правового профілю з поглибленим вивченням права вивчається за програмою авторів Т.Ремех, С.Ратушняк «Правознавство 10-11 класи (профільний рівень)», що розрахована на 105 годин протягом навчального року (3 години на тиждень). Курс охоплює найважливіші юридичні дисципліни, які вивчаються майбутніми правознавцями і за обсягом передбачених у ньому теоретичних знань наближається до вимог, що висуваються до студентів вищих навчальних закладів першого рівня акредитації. Курс структурований за такими загальними змістовно-тематичними блоками: блок І- «Основи теорії держави і права України»; блок ІІ – «Основи публічного права»; блок ІІІ – «Основи приватного права». 

На конкурсній основі підготовлено 2 підручники: 

· підручник «Правознавство. Профільний рівень. 11 клас», авторів С.Гавриша, В.Суткового, Т.Філіпенко, який пов’язаний структурно та методично з підручником «Правознавство. Практичний курс» для учнів 9-го класу.;

· підручник «Правознавство 11 клас (профільний рівень)» автора О.Наровлянського.

Однак, з яким підручником не працювали вчителі, викладаючи правові курси, вони мають звертати увагу на останні зміни, внесені Верховною Радою до нормативних актів, адже зміст підручників відповідає тому стану законодавства, яке було на момент підготовки рукописів.

Так у 2011-2012 роках було внесено зміни до цивільного, кримінального, сімейного, господарського кодексів України та Кодексу України про адміністративні правопорушення. В 2011 році були прийняті закони України «Про біженців», «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства», «Про вибори народних депутатів України», «Про державну службу» (набирає чинності з 0.01.2013 року), «Про Фонд державного майна України», а в 2012 році «Про громадські об’єднання», «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб». А також у 2011, 2013 роках внесено ряд змін до Закону України «Про судоустрій і статус суддів».

З огляду на специфіку предмета, його кваліфіковано викладання в загальноосвітніх навчальних закладах можливе за умови, що його щорічно викладає той самий учитель, який тільки досконало знає зміст правознавчих курсів, а й майстерно володіє педагогічними технологіями, зацікавлений у самоосвіті, слідкує за новинами в законодавчому полі.

Сучасна національна правова освіта не обмежилась обов’язковими предметами в основній і старшій школі. З’являються нові курси, що доповнюють і розвивають правову освіту учнів. При відборі елективних курсів, що мають забезпечувати профільну освіту слід врахувати вікові особливості учнів, рівень їх навченості та мотивації, специфіку регіону, наявність підручників і навчальних посібників та рівень підготовки вчителів. 

Пропонується перелік елективних курсів на правову тематику:

· Живи за правилами. Програма курсу за вибором для учнів 7-8 класів. Автор Т.Ремех (35 годин);

· Ми різні – ми рівні. Програма курсу за вибором з основ культури гендерної рівності для 9-11 класів. Автори: Т.Бакка, Р.Євтушенко (30 годин);

· Конституційне право України. Програма курсу за вибором для 10 (11) класу. Автор М.Галенко (35 годин);

· Права людини. Програма курсу за вибором для профільних класів. 10 клас. Автори: Т.Ремех, О.Пометун (35 годни);

· Права людини в Україні. Програма курсу за вибором для профільних класів суспільно-гуманітарного напрямку. 10 клас. Автор Т.Ремех (17 годин);

· Історія держави і права України. Програма курсу за вибором для профільних 10-11 класів;

· Еволюція влади. Програма курсу за вибором для 11 класів. Автори: А.Горлов, С.Лавринюк (17 годин).  

Оцінювання учнів на уроках правознавства покликане слідувати досягненню таких основних цілей, як: продемонструвати учням рівень їх знань і умінь у темі; виступати індикатором сформованості їхнього ставлення до суперечливих питань правових процедур, суспільних проблем; мотивувати учнів до отримання нової інформації з теми чи обговорюваної проблеми; показати учням їхній потенціал у темі й технологіях опанування питань теми; розвивати навички самооцінки і взаємооцінки учнів; визначити кількісний показник (бал) кожного учня з теми, тобто виставити оцінку.


При вивченні правознавства необхідно враховувати зміни в системі суспільних відносин України, нові досягнення теоретико-правових поглядів на правові явища, результати нормотворчої діяльності органів державної влади.


Слід звернути увагу на зміни, які відбулись у чинному законодавстві протягом 2011/2013 рр. Учні 9-их класів будуть навчатися за програмою «Правознавство. Практичний курс» (Пометун О.І., Ремех Т.О.). Під час вивчення даного курсу учні набувають ряд основних умінь: орієнтуватися в системі законодавства, користуватися джерелами права; володіти правовою термінологією; використовувати правову літературу; брати участь в обговорюванні, дискусії, аргументовано висловлювати і відстоювати свою думку; застосовувати правові знання в житті. 


Для класів правового профілю чинною є програма авторів Ремех Т.О., Ратушняка С.С. «Правознавство 10-11 класів (профільний рівень)».
Процес оцінювання учнів з правознавства складається з таких етапів, як: 1) визначення мети (очікуваних результатів) уроку; 2) вибір критеріїв та показників оцінювання цих результатів; 3) визначення мети оцінювання; 4) вибір конкретної стратегії оцінювання; 5) вибір шкали оцінювання результатів уроку; 6) визначення шляху доведення до відома учнів очікувань учителя.

При оцінюванні навчальних досягнень учнів мають враховуватися:

1.Характеристики відповіді учня: цілісність, повнота, логічність, обґрунтованість, правильність;

2.Якість знань: осмисленість, глибина, гнучкість, дієвість, системність, узагальненість, міцність;

3.Ступінь сформованості загально навчальних та предметних умінь і навичок;

4.Рівень володіння розумовими операціями: уміння аналізувати, синтезувати, порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати, робити висновки;

5.Досвід творчої діяльності: уміння виявляти проблеми та розв’язувати їх, формулювати гіпотези;

6.Самостійність оцінних суджень.

Методика перевірки знань, умінь та навичок учнів має відповідати меті та методиці викладання предмета. Якщо для перевірки знань існують традиційні способи оцінювання, то перевірка вмінь і навичок вимагає набагато більше часу, а оцінити виховний ефект навчальної програми безпосередньо на уроці взагалі не можливо. Щодо цінностей, особистого ставлення дитини, то вони проявлятимуться в реальному житті; завдання ж учителя – надати учням можливість висловлювати і захищати власну думку в будь яких навчальних ситуаціях у класі та поза школою.

Оскільки учні потребують постійного стимулювання своїх пізнавальних зусиль, слід ширше застосовувати на уроках заохочувальні поточні бали та поточне оцінювання. Сучасні підходи до  оцінювання, пов’язані з потребами особистісно зорієнтованого характеру навчання та реального розвитку учня, потребують від учителя насамперед чіткого формулювання завдань оцінювання на кожному уроці та при підбитті підсумків вивчення теми чи курсу.

На уроках правознавства можна використовувати такі основні види оцінювання учнів:

1. за процедурою: а) самооцінка; б) взаємооцінка; в) групова оцінка; г) оцінка вчителем.

2. за показниками оцінювання: а) оцінювання знань; б) оцінювання вмінь  навичок; в) оцінювання сформованості (уміння висловити й аргументувати) власного ставлення до обговорюваного питання.

3. за змістом: а) оцінювання вміння працювати в групі; б) оцінювання вміння аргументувати; в) оцінювання вміння шукати й обробляти інформацію.

Прикладами оцінювання навчальних досягнень можуть слугувати: тест, експрес-опитування, розширене опитування, комплексні завдання, спостереження, самооцінка, взаємооцінювання, ігрові методи оцінювання, контрольна вправа, творче завдання.

Учителями на уроках правознавства можна використовувати такі ефективні форми оцінювання учнів, як графічні  (візуальні) : «мішень», «відрізок» просування  в темі, графік успіхів, смайли; письмові: оцінювання себе і групи заздалегідь запропонованими показниками і формами, підсумкове ессе.

Оцінювання учнів у процесі навчання правознавства має проводитися у формі схвалення будь-яких, навіть щонайменших їхніх успіхів та зусиль. Коментарі щодо учнівських дій, навіть такі, що містять критику, повинні починатися з позитивних зауважень учителя. Варто цього навчати й учнів при оцінюванні ними своїх товаришів.

На уроках правознавства бажаним є застосування подвійної форми оцінювання – оцінювання в рамках шкали оцінок-балів і описове оцінювання навчальних досягнень окремих учнів на кожному уроці, яке дає можливість у кращий спосіб передати учням та їхнім батькам інформацію про способи і результати їхньої роботи, досягнення і труднощі учня.

Інтернет-ресурси для вчителів правознавства:

	www.president.gov.ua
	Офіційне інтернет-представництво Президента України

	www.rada.gov.ua
	Верховна Рада України

	www.kmu.gov.ua
	Кабінет Міністрів України

	www.ccu.gov.ua
	Конституційний Суд України

	www.scourt.gov.ua
	Верховний Суд України

	www.arbitr.gov.ua
	Вищий Господарський Суд України

	www.ombudsman.kiev.ua
	Уповноважений Верховної Ради України з прав людини

	www.rainbow.gov.ua
	Рада національної безпеки та оборони України

	www.minjust.gov.ua
	Міністерство юстиції України

	www.mvs.gov.ua
	Міністерство внутрішніх справ України

	www.mon.gov.ua
	Міністерство освіти і науки України

	www.vru.gov.ua
	Вища рада юстиції України

	www.gp.gov.ua
	Генеральна прокуратура України

	www.cvk.gov.ua
	Центральна виборча комісія України

	www.nbuv.gov.ua
	Національна парламентська бібліотека України ім. В.І. Вернадського

	www.golos.com.ua
	Газета Верховної Ради України «Голос України»

	www.ukurier.gov.ua
	Газета центральних органів виконавчої влади України «Урядовий кур’єр»

	www.pravo.biz.ua
	Електронна бібліотека з правознавства

	www.pravo.org.ua
	Центр політико-правових реформ

	www.uapravo.org
	Правовий Інтернет-журнал «UApravo»

	www.nau.kiev.ua
	Нормативні акти України – законодавство для практиків

	www.legality.kiev.ua
	Інститут проблем законодавства ім. Ярослава Мудрого

	www.kphg.org
	Харківська правозахисна група

	www.pension.kiev.ua
	Пенсійна реформа в Україні

	www.helsinki.org.ua
	Українська Гельсінська спілка з прав людини


Перелік навчальних програм курсів за вибором для суспільно-гуманітарного напряму допрофільної підготовки та профільного навчання
Історія України. Всесвітня історія. Правознавство. Громадянська освіта
Перелік програм курсів за вибором, рекомендованих Міністерством освіти і науки України  (лист МОНУ від 12.03.2010 №1/11-1652)
 
Трипільська протоцивілізація. Програма курсу за вибором для 10-11 профільних класів суспільно-гуманітарного напряму. Автор М. Відейко (17 годин) 
Міфологія. Програма до профільного курсу 6-7 класи. Автор І. Нікітіна (68 годин)

Українська культура середини XVI – XIX століть. Програма до профільного курсу для 8-9 класів. Автор С. Загребельна (70 годин).

 
Видатні постаті України середини XVI – XVIII століття. Програма до профільного курсу. 8 клас. Автор Н. Лівун, В. Островський (35 годин).
Розбудова демократії. Програма з курсу «Основи демократії. Громадянська освіта». 11 клас. (34 години)
Видатні постаті України кінця XVIII – початку ХХ століть. Програма до профільного курсу. 9 клас. Автори н. Лівун, В. Космірак (35 годин).
Історія держави і права України. Програма курсу за вибором для профільних 10-11 класів. Автор А. Кульчак (35 годин)
Досліджуємо історію України (новітня історія України). 10 клас. Програма курсу за вибором для профільних класів суспільно-гуманітарного напряму. Автор Ю. Малієнко (35 годин).
Українське відродження в ХХ столітті. 11 клас. Навчальна програма курсу за вибором. Автор Т. Мацейків (35 годин).
Історія України першої половини ХХ століття в особах. Програма курсу за вибором для 10-11 класів суспільно-гуманітарного напряму. Автор Т. Чубукова (70 годин).
Історія українського кінематографу ХХ століття. Програма курсу за вибором для 11 класу. Автор А. Приходько (35 годин)
Еволюція влади. Програма курсу за вибором для 11 класів. Автори А. Горлов, С. Лавринюк (17 годин).
Програму рекомендовано до використання у навчально-виховному процесі (лист МОНУ від 31.07.2009 р. №1/9-508) 

       ДОСЛІДЖУЮЧИ ГУМАНІТАРНЕ ПРАВО. Навчальна програма курсу за    вибором для учнів профільних класів. 10-11кл. (17 год) 
МИ - ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ. Навчальна програма курсу за вибором для учнів профільних класів. 10 кл. (35 год 
ВЧИМОСЯ БУТИ ГРОМАДЯНАМИ. Навчальна програма курсу за вибором для учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів. 7(8 кл.) (35 год)
 
ОСНОВИ ТЕОРІЇ ТА ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКОЇ СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ. Навчальна програма курсу за вибором для учнів профільних класів. (10-11 кл.) (35 год)
ІСТОРІЯ УКРАЇНСЬКОЇ ФІЛОСОФСЬКОЇ ДУМКИ XX ст. Навчальна програма курсу за вибором для учнів профільних класів. 10-11 кл. (35 год)
 Олена Пометун, Людмила Пилипчатіна, Ігор Сущенко, Володимир Дюков. Основи критичного мислення. Програма курсу за вибором. Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010.)

Програма елективного курсу рекомендована для викладання в 10-ому або 11-ому класі.Може бути реалізована в обсязі 35 годин(1година на тиждень)або 51 година(1,5 години на тиждень протягом навчального року).Курс можна викладати також в межах 70 годин(2години протягом року) або 2 років (35-10-ий клас + 35 -11-клас).

Тетяна Ремех. Права людини в Україні. Програма курсу за вибором. . Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010.
Програма елективного курсу рекомендована для викладання в 10-ому або 11-ому суспільно-гуманітарному  класі. Реалізується в обсязі 17 годин. Структурований курс за проблемами і передбачає опрацювання такого кола питань: «Що таке права і свободи людини»; «Як пов’язані громадянське суспільство і правова держава»; «Які документи закріплюють права і свободи людини»; «Які громадянські і політичні права та особисті свободи гарантуються в Україні»; «Які конституційні економічні , соціальні  та культурні права закріплює Конституція України»; «Чому права дітей  і жінок є окремими категоріями прав»; «Як захистити свої права , свободи  та законні інтереси».

Тамара Бакка, Тетяна Ладиченко, Любов Марголіна, Сергій Рябов. Основи демократії(10-11 класи).Програма курсу за вибором.  Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010.)
Програма курсу розрахована на 35 годин для учнів 10(11) класу. Грунтується на набутих знаннях з інших шкільних предметів: історії, основ правознавства, біології, української і зарубіжної літератури, географії, основ економіки. Тому вивчення цього курсу слід організувати в органічному поєднанні з іншими шкільними предметами. Запропоновані такі теми для вивчення : «Соціогенеза особистості», «Права, свободи  і відповідальність», «Соціум-суспільство людей», «Держава» і «Демократія».

Тамара Бакка, Раїса Євтушенко, Тетяна Мелещенко, Віктор Семиколєнов, Олена Семиколєнова. Основи культури гендерної рівності: ми різні-ми рівні (9-11класи). Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010.)

Головне завдання курсу - розвінчати стереотипні уявлення про жінок і чоловіків у родині та суспільстві, сформувати світогляд учнів, вільний від гендерних упереджень і пересудів. Курс розрахований на 30 годин. 

Олена Пометун, Тетяна Ремех. Права людини. Програма курсу за вибором.(10-ий клас) (35 годин).Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Курс для профільних класів спрямований на поглиблення реалізації завдань громадянської освіти та виховання учнів.

Тетяна Ремех. Живи за правилами. Програма курсу за вибором. (35 годин).Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Курс «Живи за правилами» розрахований на формування правосвідомості, правової культури учнів, і входить до системи безперервної правової освіти школярів. Пропонується вивчати курс у 7(8) класах. Окремі розділи й питання курсу можуть використовуватися для проведення факультативних, гурткових занять та виховних годин з учнями 5-8 класів.

Марія Галенко, Ольга Куцакова. Конституційне право України.(10/11 класи) (35 годин) Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Курс спрямований на поглиблення знань з констиуційного права України в 10 або 11 класі загальноосвітніх навчальних закладів різних профілів.

Юлія Василюк, Михайло Семикіфяш, Валерій Островський. Міжнародні відносини в другій половині ХХст.(11клас) (17 годин).
 Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Програма розрахована  на 17 годин для учнів суспільно-гуманітарного профілю.Учимтель може змінювати їх кількість на вивчення різних тем , не порушуючи логіки перебігу історичного процесу. Курс має світоглядно-політичне, практичне та виховне значення.

Юлія Василюк, Валерій Островський.Спеціальні (допоміжні) історичні дисципліни (10-11класи). Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Програма розрахована на два роки навчання : у 10-11класах.Загалом її зміст реалізується впродовж 70 годин: 35- на першому році вивчення (10-й клас) і 35-другому (11клас).ЇЇ можна використовувати як окремий профільний курс за рахунок годин варіативної частини, так і в класах з поглибленим вивчення історії.

Ігор Гирич. Визначні постатті України . Програма курсу за вибором (10-11класи)

 Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Програма розрахована на 70-годин (35- в 10-ому класі та 35- в 11класі).Українську історію від ІХ до ХХ століття уособлено в 34 історичних постаттях.

Віталій Власов. Історія української культури: від середньовіччя до початку новітньої доби(10-11 класи). Рекомендовано МОН України (лист №1/11-1652 від 12.03.2010).
Програма передбачає викладання курсу за вибором в 10-11 класах суспільно-гуманітарного профілю.Курс розрахований на 35 годин в 10 та 11 класах. Побудована програма за історико - хронологічним  принципом. 
 Курси морально-духовного спрямування
Курс «Етика.6 клас » в 2013-2014 навчальному році входить до інваріантної частини Типового навчального плану. Курс «Етика.5 клас»  може вивчатися в школі за рахунок варіативної складової плану.
Інформуємо також, що МОН рекомендує серед інших курсів вивчати курс за вибором «Культура добросусідства» (автори           Араджионі  М.А., Смірнов О.К.), що сприяє  поглибленню знань учнів з питань багатокультурності,  історії, географії, культури та традицій народів рідного краю. Курс має позитивний вплив на розвиток міжкультурної освіти, виховної роботи, профілактику ксенофобії й зниження конфліктного потенціалу в освітньому середовищі.

