Ресурси для візуалізації навчалього матеріалу з історії 
Фільми
· «Війна – український рахунок». Рік: 2001. Країна: Україна. Виробництво: телеканал «1+1». Жанр: документальний, історичний. 
http://video.i.ua/user/ 2065731/49665/ 
· Країна. Історія українських земель». Рік: 2006. Країна: Україна. Виробництво: телеканал «Інтер». Жанр: документальний, історичний.  
http://istorikznu.at.ua/ forum/28-67-1
· «Між Гітлером і Сталіном: Україна в Другій світовій війні (незвідані сторінки історії)». Рік: 2004. Країна: Канада. Виробництво: Українсько-канадський досліднодокументальний центр. Жанр: документальний, історичний.  
https://youtube.com/watch?v=2pqTTmGaQyw 
· «Невідома Україна. Нариси нашої історії». Рік: 1993. Країна: Україна. Виробництво: студія «Київнаукфільм». Жанр: документальний, історичний.  
https://youtube.com/playlist?list=PLAD668906F49BD5D3 
· «Україна. Становлення нації». Рік: 2008. Країна: Польща. Виробництво: студія «Зодіак». Жанр: документальний, історичний.  
http://kinoprostir.com/ dokumentalnij/ukrayina-stanovlennya-natsiyi-film-yezhy-goffmana-ukraine-the-birth-of-anation-2008.html
· «Ціна Демократії». Рік: 2014. Країна: Україна. Виробництво: Народ України і вільне телебачення України («1+1», «Громадське ТБ», «Еспресо ТБ», «5 Канал», ТВІ). Жанр: документальний.  
http://movie-priceofdemocracy.key.ua/
· 10 фільмів , за якими можна вчити історію України
https://osvitoria.media/experience/10-filmiv-za-yakymy-mozhna-vchyty-istoriyu-ukrayiny/
· « Невідома Україна.Нариси нашої історії»..Знято « Київ научфільм» в 1993 році. 140 серій: 108 серій – «Нариси нашої історії»; 12 серій з історії української армії «Золоті стремена»; 12 серій з історії медицини «Лікарська справа в Україні»; 8 серій з історії права «Як судили в Україні». Тривалість серій 15 хвилин.
https://osvitoria.media/experience/10-filmiv-za-yakymy-mozhna-vchyty-istoriyu-ukrayiny/

