      Про національний мультипредметний тест (НМТ)
Національний мультипредметний тест (НМТ) — форма проведення вступного випробування на бакалаврат для здобуття вищої освіти в Україні, введена у 2022 році через повномасштабне російське вторгнення в Україну. Покликана замінити на один рік традиційні вступні випробування у форматі ЗНО, ЄВІ та ЄФВВ.
Планується проведення трьох сесій НМТ:
· основної — у першій половині липня 2022 року;
· додаткової — в другій половині липня 2022 року;
· спеціальної сесії — у вересні 2022-го.
24 березня 2022 року Верховна Рада України скасувала складання державної підсумкової атестації, зовнішнього незалежного оцінювання, єдиного вступного іспиту та єдиного професійного вступного іспиту в 2022 році. Для участі в тестуванні для вступу до вишів у 2022 році необхідно бути зареєстрованим у системі учасників зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО).
Національний мультипредметний тест через повномасштабне російське вторгнення в Україну стане у 2022 році основною формою вступу абітурієнтів для здобуття вищої освіти на основі повної загальної середньої освіти (ПЗСО) на всі спеціальності (бюджетні місця), а також на кон'юнктурні і медичні спеціальності (зокрема й контракт) 
Саме тестування відбудеться у липні 2022 року у формі комп'ютерного онлайн тестування з трьох предметів (українська мова, математика, історія України). Він проводитиметься офлайн і міститиме 60 завдань (20 — з української мови, 20 — з математики та 20 — з історії України), які вступники мають виконати за 90 хвилин. Різні спеціальності матимуть різні вагові коефіцієнти оцінок. По результатам комплексного тесту абітурієнти одержать три оцінки — зак кожен навчальний предмет. Результати будуть оголошені відразу після закінчення Національного мультипредметного тесту.
Процедура проведення НМТ 
Іспит проводитиметься очно в спеціальних тимчасових екзаменаційних центрах (ТЕЦ). Це приміщення шкіл та університетів, обладнані необхідною кількістю комп'ютерів / ноутбуків. У кожній аудиторії будуть перебувати по 10–20 учасників, а також інструктор.
З огляду на воєнний стан в Україні і високу ймовірність повітряних тривог у різних регіонах, тестування не буде проводитися в один день і в один час.
Майбутні вступники матимуть на проходження тесту мінімум 10 днів (без урахування можливої додаткової сесії). Якщо дитина не може фізично прийти і скласти тест сьогодні, це можна зробити в інший день. Щоразу варіанти завдань будуть різними, щоби забезпечити прозорість результатів.
У додатковій сесії візьмуть участь ті, хто був змушений перервати тестування, наприклад, через оголошення повітряної тривоги. Додаткова сесія відбудеться після десятиденної основної сесії.
У додатковій сесії зможуть також взяти участь діти, які з певних обставин не змогли зареєструватися на основну сесію тестування до 19 квітня..
Фаховий молодший бакалавр 
На основі освітньо-кваліфікаційного рівня базової середньої освіти (БЗСО)
· Спеціальності з творчим конкурсом — творчий конкурс;
· Інші спеціальності на бюджет — індивідуальна усна співбесіда;
· Інші спеціальності на контракт — мотиваційний лист.
Бакалаврат 
Для вступу на бакалаврат основі освітньо-кваліфікаційного рівня повної загальної середньої освіти (ПЗСО) абітурієнти у 2022 році будуть подавати такі документи:
· результати Національного мультипредметного тесту 2022 року або дві предметні оцінки ЗНО 2019—2021 років;
· мотиваційний лист;
· заяву[3].
На основі освітньо-кваліфікаційних рівнів повної загальної середньої освіти (ПЗСО) або кваліфікованого робітника (КР)
· Курсанти — відповідно до Правил прийому закладу;
· Спеціальності з творчим конкурсом — творчий конкурс;
· Інші спеціальності на бюджет — індивідуальна усна співбесіда (включаючи вступ на основі освітньо-кваліфікаційного рівня кваліфікованого робітника (КР));
· Інші спеціальності на контракт — мотиваційний лист (зокрема й вступ на основі КР).
На основі освітньо-кваліфікаційного рівня повної загальної середньої освіти
· Курсанти — відповідно до Правил прийому закладу;
· Спеціальності з творчим конкурсом — творчий конкурс;
· Інші спеціальності на бюджет, спеціальність 035 (крім української та кримсько-татарської мови і літератури, фольклористики) і галузі 05, 06, 07, 08, 22, 24, 28, 29 на контракт — НМТ;
· Спеціальності (крім 05, 06, 07, 08, 22, 24, 28, 29, 035) на контракт — мотиваційний лист.
На основі освітньо-кваліфікаційних рівнів молодшого спеціаліста (ОКР фахового молодшого бакалавра (ФМБ), ОКР молодший бакалавра (МБ))
· Дві предметні оцінки ЗНО 2019—2021 чи НМТ 2022 року.
Подання документів і підтвердження місця навчання буде здійснюватися через інтернет.
Для вступу в коледж і ЗВО для деяких спеціальностей буде проведений творчий конкурс[3].
  Визначення порогу склав/не склав за традиційною для УЦОЯО методикою цьогоріч не передбачено, тож усі, хто набере більш ніж нуль балів, зможуть отримати певний бал на шкалі 100–200, що уможливить участь у вступній кампанії. Для отримання результату за шкалою 100-200 достатньо буде набрати хоча б один тестовий бал.
Подання документів і підтвердження місця навчання буде здійснюватися через інтернет.
 Для різних спеціальностей будуть встановлені різні вагові коефіцієнти оцінок.
 Для вступу в коледжі та ЗВО для деяких спеціальностей буде проведено творчий конкурс.
   В інших важливих питаннях буде максимально збережено усталені правила та схеми організації роботи. Адресне розміщення бюджетних місць, широкий конкурс, відкриті та фіксовані конкурсні пропозиції, вступ для здобуття другої освіти, подання 5 заяв на бюджетні місця та до 20 заяв у загальному обсязі тощо. Більш докладно це буде описано в нових нормативних документах разом зі строками проведення вступної кампанії. 
  Строки вступної кампанії можуть змінюватись у разі несприятливої безпекової ситуації
БЛОК МТ З ІСТОРІЇ УКРАЇНИ
  МТ  у формі комп’ютерного онлайн-тестування з історії України охопдює програмний навчальний матеріал за період 1914-початок ХХІ ст.
· Україна в роки Першої світової війни.
· Початок Української революції.
· Розгортання Української революції. Боротьба за відновлення державності.
· Встановлення комуністичного тоталітарного режиму в Україні.
· Утвердження більшовицького тоталітарного режиму в Україні.
· Західноукраїнські землі в міжвоєнний період.
· Україна в роки Другої світової війни.
· Україна в перші повоєнні роки.
· Україна в умовах десталінізації.
· Україна в період загострення кризи радянської системи.
· Встановлення незалежності України.
· Становлення України як незалежної держави.
· Творення нової України.
Усього у тесті буде 20 завдань. Серед них: 15 завдань з вибором однієї правильної відповіді з чотирьох варіантів; 5 завдань на встановлення відповідності — потрібно встановити по 4 «логічні пари».
  Зміст тестових завдань ЗНО з історії України присвятять матеріалу, який учні вивчали нещодавно: у 10–11-х класах, адже його легше пригадати й повторити. 
 Пробний онлайн-мультитест ЗНО планують провести у червні .
  Значна кількість тем присвячена: боротьбі за відновлення української державності у XX столітті; історії українських військових формувань та їх участі у воєнних подіях того ж періоду; долі духовно-культурного та літературно-мистецького покоління. 
 Велику увагу приділять участі українців у Другій світовій війні, у визволенні країн Європи. Але особливий акцент зроблено на найважливішому здобутку українців — проголошенні і становленні держави Україна, творенні нової незалежної України. 

Примітка. Складено відповідно до листа МОН Щодо включення матеріалів з історії України до Національного мультипредметного тесту № 3/724-22 від 15.04.2022
Джерело: https://www.pedrada.com.ua/news/7235-natsonalniy-multipredmetniy-test-z-stor-ukrani-z-chogo-bude-skladatisya
   Український центр оцінювання якості освіти оприлюднив демонстраційний варіант національного мультипредметного тесту

[bookmark: _GoBack].
Корисні посилання
Все про мультипродметний тест 2022
https://osvitoria.media/opinions/multypredmetnyj-test-2022-vse-pro-vstup-pid-chas-voyennogo-stanu/
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82

https://www.youtube.com/watch?v=EymSa3nmFpE
                                 НМТ: усе про блок « Історія України»
https://naurok.ua/student/blog/nacionalniy-multipredmetniy-test-use-pro-blok-istoriya-ukra-ni
https://www.pedrada.com.ua/news/7235-natsonalniy-multipredmetniy-test-z-stor-ukrani-z-chogo-bude-skladatisya

