Тема 5

Комунікативний супровід основних етапів уроку.

Мовленнєвий аспект оцінювання роботи учнів

Комунікативний супровід основних етапів уроку
Складаючи поурочний план, педагог визначає основні дидактичні  етапи уроку та їх інформаційну, методичну та комунікативну наповненість. Інформаційна складова включає зміст навчального матеріалу, методична розглядає безпосередньо методи, прийоми та засоби навчання, комунікативна складова визначає, як організувати продуктивну взаємодію між суб’єктами навчального процесу. Навчальна, виховна та розвиваюча мета кожного уроку реалізується через спілкування. Інформаційна й методична складові уроку завжди є більш сталими, оскільки визначаються навчальними планами і програмами, методичними рекомендаціями, комунікативна ж складова дозволяє активніше реагувати на зміни обставин, відкриває широке поле для творчості та імпровізації учителя, сприяє створенню ситуації успіху для учнів, робить навчальний процес особистісно-орієнтованим.

Розглянемо окремо мовленнєво-комунікативну складову кожного з етапів уроку.

Організація класу. На будь-який вид діяльності людина повинна відповідним чином налаштуватися, і навчальна діяльність – не виключення. У кожного вчителя є власні способи, часто і традиції «входу» в урок, організації класу. Бадьоре, доброзичливе привітання, комплімент (навіть усьому класу!), побажання, доречний коректний жарт – все це допоможе створити позитивний настрій, включити клас у процес спілкування. А далі спрямуємо створений позитив у робоче русло: «Сьогодні на нас чекають великі справи, то ж давайте починати, не гаючи ні хвилини!» – такі чи подібні слова можуть прозвучати підкреслено урочисто в першому класі, з ноткою іронії в одинадцятому, але обов’язково по-діловому, у хорошому темпі. Оптимістичний тон і досить високий темп мовлення педагога в перші хвилини спілкування, як правило, задають позитивний робочий настрій усьому уроку.

Протягом уроку вчитель неодноразово, в залежності від дидактичної мети конкретного етапу, буде варіювати темп та емоційне забарвлення власного мовлення. На нашу думку, найкраще про це сказав Ш.О.Амонашвілі: «Як було б добре, якби теорія і практика навчання були так само багаті на засоби передачі тонкощів виконання педагогічних мелодій, як багата на них музика. У партитурах музичних творів я знаходжу велику кількість термінів для характеристики темпу та експресії мелодії: адажіо (спокійно, повільно), анданте (помірно, не поспішаючи), алегро (швидко, жвавий темп)… А ось інша група термінів про експресію виконання: афатуозо (ніжно, пристрасно), аджітато (неспокійно, схвильовано), капричіозо (вибагливо, примхливо), кон спирито (із захопленням, з душею), кон форца (із силою), маестозо (урочисто, велично), ризолюто (рішуче), скерцандо (жартівливо)… Жоден із композиторів ще не написав свого твору, не вказавши, яку його частину в якому темпі і з якою експресією слід виконувати, – це потрібно для того, щоб виконання мелодії стало досконалим і набуло сили впливу на душу та емоції слухача. Невже педагоги менше зацікавлені в тому, щоб їх уроки мали більшу силу впливу на душу і серце маленької людини? Так, може, варто було б замислитися над тим, у якому темпі і з якою експресією слід виконувати на наших уроках ті чи інші педагогічні процеси, які можна осмислити як педагогічні мелодії?» Дійсно, кожен етап уроку потребує особливого темпу та особливої експресії, тому варто якщо не зазначати в конспекті, то, принаймні, продумувати, як будуть подаватися ті чи інші моменти: рішуче та швидко, інтригуючи, зацікавлено, таємниче, напівголосно, уповільнено, довірливо, спокійно, по-діловому, загадково, енергійно, жваво, здивовано… Нагадаємо, що з усього потоку інформації лише 7% сприймається вербально, решта ж передається за допомогою вокальних засобів (тоном голосу, наголосами, способом вимовляння звуків) та міміки, жестів, постави. Спеціалісти вважають, що слова призначені насамперед для передачі аргументів і фактів, а невербальні засоби сприяють засвоєнню інформації та формуванню емоційного ставлення до неї. Тому на уроці варто повною мірою використовувати можливості невербальних засобів комунікації – зміну тональності, сили, ритму, звучності голосу, відкриті жести, що викликають довіру і створюють позитивне налаштування на педагога й на робочий процес в цілому.

На початку уроку доречним буде запитання: «Яким ви хочете бачити цей урок?» (цікавим, активним, продуктивним, веселим…) «А якими повинні бути ми, щоб урок став саме таким?» 

У питаннях організації класу слід керуватися доцільністю та лаконічністю. Для більшості вчителів питання дефіциту часу на уроці – чи не найболючіше. Ми не можемо збільшити тривалість уроку, але в наших силах домогтися раціонального використання кожної робочої хвилини. Хвилини, витрачені на відпрацювання «процедурних» моментів уроку в перші дні й тижні роботи з конкретним класом, компенсуються відчутною економією часу в майбутньому. Привчити до самодисципліни учителю потрібно насамперед себе: точність, розумне використання часу, небагатослівність під час оргмоментів, раціонально організоване робоче місце, завчасно розкладені потрібні матеріали, відсутність зайвих рухів, непотрібної метушні – ці навички дорослого діти просто «сканують» і засвоюють не з повчальних слів, а на реальних прикладах. 

Один із способів чіткої організації роботи на уроці – відпрацювання кількох чітких команд. Їх не повинно бути багато, але кожна з них передбачає зрозумілу технологію виконання. Введення і відпрацювання таких команд доцільне для часто повторюваних ситуацій (один раз відпрацювали – багато разів користуємося). Наприклад, це команда «Увага!» (саме команда, тому що ми часто вживаємо слово «увага», але далеко не завжди домагаємось відповідної реакції на нього): за цією командою учні припиняють будь-яку діяльність (самостійну роботу, обговорення в групах) і зосереджуються на вчителеві. Таку команду особливо важливо відпрацьовувати перед уроками, на яких не обходиться без робочого шуму (групова робота, лабораторні роботи, ділові ігри): «А тепер – можна пошуміти!... Сигнал «Увага!» - і повна тиша!.. Я побачила повну увагу за три секунди. Потрібно швидше – за секунду. Спробуємо ще раз!» Дехто може образитися, мовляв, це нагадує дресировку і принижує гідність дитини. Проте чітка організація і ритм дозволяють вивільнити час для багатьох речей, зокрема і для спокійного спілкування з повагою до співрозмовника. «Немає нічого кращого для людини, ніж хороша технологія. Погана технологія – це шкідливі продукти, забруднена природа, неякісні речі… Хороша – комфортне життя й чисте повітря. Хороша технологія в освіті – міцні знання плюс здорова психіка. І час для душевних розмов теж знайдеться», - пише білоруський педагог Анатолій Гін у книзі «Прийоми педагогічної техніки». Такі команди доцільні для організації групової роботи (завчасно відпрацьовуємо об’єднання в групи, розміщення за столами тощо), контрольних та самостійних робіт (організація робочого місця – що прибрати, що залишити на парті, процедура завершення роботи, здача робіт), звільнення окремих парт для індивідуального опитування (команда «Вільна парта!»), здача зошитів для перевірки тощо. Невербальні засоби комунікації тут також стануть у нагоді. Голос учителя був і залишається основним інструментом педагогічного впливу, голосом ми передаємо навчальну інформацію, ним же робимо зауваження, що стосуються дисципліни чи організації роботи, а «подібне розчиняється в подібному». То чому б не використати для подачі певного організаційного сигналу маленький дзвіночок чи музичну іграшку: їхнє звучання відрізняється від звуку голосу, тому і сприймається як сигнал «Увага!» чи «Контрольну завершено!» краще. Так само й руки можуть взяти на себе багато управлінських сигналів: це і звичайний плеск у долоні, і традиційне колись у дитячих колективах «Правило правої руки» і те, що може підказати творча уява кожного вчителя.
Повідомлення теми і мети уроку можемо розпочати з «Я – повідомлень» та «Ми – повідомлень». Через «Я – повідомлення» учитель розкриває свій емоційний стан, повідомляє учням свої плани. Добре, якщо прозвучать позитивні оцінні судження: «Цей твір мені особливо подобається…», «Зізнаюсь, це один із моїх улюблених письменників…» Доречними будуть фрази «Я завжди…», «Мені подобається…». «Ми – повідомлення» допомагають створити відчуття психологічної єдності, дають дітям можливість відчути себе активними учасниками процесу. Недарма традиційною формулою початку уроку було й залишається «Сьогодні на уроці ми…»
На етапі оголошення теми і мети уроку можемо:

· навести цікавий, вражаючий факт. Ніщо так не приваблює увагу і не стимулює розумову працю, як дивне і вражаюче! Навіть говорячи про буденні речі, учитель може знайти такий кут зору, під яким звичайне вражатиме й будитиме думку й уяву! А сказане із загадковою, таємничою інтонацією справді заінтригує й забезпечить стійку увагу класу.

· Поставити питання – проблемне або й риторичне.

· Зробити посилання на попередній досвід дітей. Добре, якщо ми посилаємось не лише на шкільні знання, але й пов’язуємо новий матеріал із життєвим досвідом. 

· Використати цитату, прислів’я, крилатий вислів.
· Поставити перед учнями просту, але дуже привабливу ціль. Наприклад, на уроці фізики вчитель має на меті продемонструвати ряд експериментів з оптики. Перед учнями ж ставиться ціль навчитися користуватись оптичними приладами. На уроці математики в першому класі педагог ставить перед дітьми завдання допомогти казковому персонажу знайти скарб, який заховано під найвищою ялиною (мета уроку – формування уявлення про міри довжини). Не варто ставити абстрактні цілі – приваблива мета завжди знаходиться у сфері безпосередніх інтересів дітей!

· Чому б не оголосити план роботи напівжартома: «Спочатку ми потішимо одне одного глибокими знаннями з теми «…», для цього проведемо невелике усне опитування. Потім спробуємо разом дати відповідь на питання … (називаємо тему уроку). Потім трохи піднавантажимо мозок – порозв’язуємо задачі. І нарешті, дістанемо зі скарбниць нашої пам’яті дещо цінне... (називаємо тему для повторення).

· Скарбниця ігрових прийомів повідомлення теми уроку постійно поповнюється творчими зусиллями небайдужих учителів:

1) різні види «шифрограм» (викреслити літери, що утворюють назву навчального предмета і прочитати тему уроку: ГЕТОЕОМЕРЕМАТПРІІФАЯГОРА);

2)  гра «Дешифрувальник» (орієнтуючись на клавіатуру мобільного телефону, розшифрувати назву теми: 3 4 7 6 3 4 9 («Дифузія»);

3) інтерактивна гра «Так – ні» (відгадати назву теми, ставлячи вчителю питання, на які можна відповідати «так» чи «ні»)…

Актуалізація опорних знань. Дидактичне завдання цього етапу – забезпечити психологічну готовність учнів, викликати інтерес до теми, створити емоційну настроєність, мотивувати майбутню навчальну діяльність, підготувати аудиторію до осмисленого сприймання нового, самостійного пошуку вирішення проблеми, а також проконтролювати рівень раніше набутих знань, умінь та навичок, оцінити ступінь готовності школярів до осмислення нової теми.

Методична підструктура цього етапу може включати різноманітні методи та прийоми: бесіди, проблемні запитання, навчальні ігри-змагання, творчу роботу, індивідуальне та фронтальне опитування, а також різні види самостійних робіт учнів. 
Формування нових понять і способів дії – найважливіший етап уроку за змістом і формами роботи, він має найбільшу тривалість. Його дидактичне завдання – забезпечити засвоєння учнями нових знань, способів навчальної та розумової діяльності, керувати їхньою навчально-пізнавальною діяльністю, ставлячи проблему й накреслюючи шляхи її вирішення; сприяти самостійному здобуванню знань, формувати переконання.

Формування нових понять ґрунтується на таких положеннях сучасної педагогічної науки:

· нові знання не подаються в готовому вигляді – школярі повинні опановувати ними у процесі активної навчальної діяльності, з опорою на вже наявні знання та вміння;

· разом зі знаннями учні набувають й уміння їх використовувати за різних умов, тобто опановують способи розумової та практичної діяльності;

· необхідність збільшення частки самостійної роботи учнів;

· потреба у створенні в аудиторії відповідного емоційного настрою, стану зацікавленості, пошуку, бажання вирішити проблему.

Методична підструктура цього етапу уроку може включати такі методи та прийоми: слово учителя, різні види шкільної лекції, бесіду, коментоване читання, проблемні методи (проблемна ситуація, проблемний виклад, дискусія), навчальні ігри, наочні та практичні методи. Конструюючи методичну підструктуру цього етапу уроку, вчитель прогнозує, які знання учні повинні засвоїти і які дії навчитись виконувати.

На цьому етапі уроку живе слово учителя – найвагоміший інструмент педагогічного впливу. Якщо пояснення нового матеріалу ведеться у формі монологу, особливу увагу учитель повинен приділяти техніці власного мовлення, зокрема темпу мовлення, силі звучання голосу. Звичайно, швидкість мовлення залежить значною мірою від індивідуальних особливостей учителя, але на уроці повинен визначатися насамперед змістом повідомлення, ситуацією спілкування, особливостями учнівської аудиторії. Пам’ятаймо, що оптимальною для сприйняття є швидкість 120-150 слів за хвилину, проте варіювання швидкості не лише можливе, але й необхідне, часто воно має логічне навантаження: складнішу для розуміння частину матеріалу педагог викладає в повільнішому темпі; обов’язково вповільнюється темп, коли потрібно сформулювати важливе теоретичне положення – визначення, правило, принцип, закон. Сила голосу та його гучність повинні бути достатніми для зручності сприймання, але не повинні перетворюватись на інструмент авторитарного впливу на учнів.

Надзвичайно важливою складовою мовлення педагога є темпоритм, оскільки інтонація та паузи самі по собі мають значну силу емоційного та логічного впливу на учнів. Найважливішу інформацію виділяємо, логічно наголошуючи потрібні слова, доречно користуємося логічними і психологічними паузами. Виразність мовлення вчителя важлива не лише для якості засвоєння конкретного матеріалу. Одним із розвиваючих завдань будь-якого уроку є формування виразного, емоційно доречного мовлення, а найефективнішим методом розвитку мовлення учнів є особистий приклад учителя. 

Доречне використання невербальних засобів впливу. Пам’ятаймо, що найпродуктивнішим каналом сприйняття інформації є візуальний канал, тому не можна недооцінювати роль невербальних засобів впливу на учнів. Жести, міміка педагога впливають не лише на психологічну атмосферу у класі, але мають значення і для рівня засвоєння матеріалу. Поза учителя має бути відкритою, можна дещо нахилитись у бік класу, жестикуляція стриманою і доречною, міміка – відповідати змісту висловлювання. Під час розповіді чи лекції особливо важливо підтримувати візуальний контакт з учнями протягом всього часу. Учитель оглядає клас, на долі секунди затримуючи погляд на кожному з учнів, але таким чином у кожної дитини може скластися відчуття особистого спілкування з учителем. Оглядаючи учнівську аудиторію, учитель повинен пам’ятати, що поза увагою традиційно залишаються перші парти в бічних рядах та «гальорка». Важливо вміти дивитися дітям в очі. Але не варто надовго затримувати погляд на одному з учнів, адже це може створити певну напругу й дискомфорт. Чудово, якщо в погляді вчителя діти зможуть прочитати привітність, доброзичливість, щиру зацікавленість предметом повідомлення і ними як слухачами. Це допоможе створити психологічно сприятливу атмосферу, а також здійснювати ефективний зворотній зв'язок.

Встановленню довірливих стосунків сприяє і зменшення дистанції між учителем та дітьми. Якщо немає необхідності використовувати дошку, педагогу варто залишати кафедру, рухатись по класній кімнаті. Звичайно, такі пересування мають бути доречними, сприяти концентрації уваги, а не її розсіюванню. Слухати розгорнуте повідомлення учня біля дошки учитель може, зайнявши місце за учнівською партою; під час обговорення питання в колі – приєднатися до учнівського кола. Учитель початкових класів підходить до кожного учня, щоб проконтролювати поставу, положення зошита, ручки в руці, надати індивідуальну допомогу, вислухати відповідь учня «на вушко», пошепки дати пораду чи навіть зробити зауваження. Хочеться, щоб такі моменти запам’ятовувались дітям як найприємніші хвилини уроку, тому рухи вчителя повинні бути спокійними, вся особа педагога має випромінювати доброзичливість. Більшість учнів-першокласників позитивно реагує на доброзичливі дотики вчителя (поправити ручку в дитячій руці, положення руки під час письма).

Під час розповіді чи навчальної лекції педагог повинен уважно дозувати обсяг повідомлення, використовувати унаочнення, застосовувати прийоми активізації та переключення уваги учнів, а особливо – зворотній зв’язок під час повідомлення нового матеріалу. 

Застосування знань та формування вмінь та навичок. Дидактична мета цього етапу – закріплення, узагальнення та систематизація набутих знань. Не можна недооцінювати важливість цього етапу, оскільки педагогу потрібно не тільки домогтися засвоєння учнями знань, але, що головне, навчити застосовувати їх на практиці. На цьому етапі апелюємо не лише до пам’яті, а й до активного мислення особистості, організовуючи не буквальне повторення щойно почутого, а стимулюючи вирішення нових пізнавальних завдань.
Знання, опановані у процесі активної діяльності з опорою на раніше засвоєні, засвоюються краще, ніж подані в готовому вигляді. Тому ефективною формою роботи на різних етапах уроку, а особливо на етапі закріплення, є бесіда. 
«Питання, яке ставить дітям педагог, - це клітинка не лише методики, але й усієї педагогіки. Якщо розглянути його під мікроскопом, можна зрозуміти всю спрямованість процесу навчання, ставлення педагога до дітей, можна побачити самого педагога, тому що питання – це почерк його педагогічної майстерності», - пише Ш.О. Амонашвілі. Систему питань, що мають прозвучати на уроці, потрібно ретельно продумувати, фіксуючи в конспекті. У залежності від мети кожного конкретного етапу уроку питання можуть бути як репродуктивними, так і проблемними. Питання високого рівня вимагають від учнів творчого осмислення одержаної інформації, вони розвивають критичне мислення. Відповідаючи на такі питання, учні аналізують, синтезують отримані знання, висловлюють власні оцінні судження. Тому, розробляючи систему питань, учитель повинен оцінювати, яке дидактичне навантаження несе кожне конкретне питання, чи стимулюватиме воно пізнавальні процеси, чи буде в логічному зв’язку з матеріалом, що опрацьовується. 
Важливо, щоб педагог привчав дітей (і себе також) до того, що питання звучить, як правило, один раз. В окремих випадках доречним є високий темп опитування, наприклад, коли перевіряється засвоєння визначень, термінології, перекладу іншомовних слів. Проте у більшості випадків швидке опитування призводить до того, що ініціативу повністю захоплюють найактивніші та найініціативніші учні, діти ж розумні, але з повільнішою реакцією просто випадають із процесу. Щоб запобігти цьому, пропонуємо використовувати прийом «Розумна пауза»: оговорюємо, що після оголошення запитання визначається час на обмірковування відповіді, руку можна піднімати лише після завершення цього часу, про що вчитель повідомляє сигналом (наприклад, словом «Час!»). 
У кожному класі, особливо серед молодших учнів, є діти, які завжди занадто активно «рвуться» відповідати, просто вистрибуючи з місця, і дуже ображаються, коли вчитель запитує іншого. Для такої дитини найголовніше – брати активну участь у процесі, відчувати постійну увагу до себе, тому вчителю інколи варто просто відреагувати на цього учня, дати «позитивне підкріплення», показати, що його помітили – поглядом, усмішкою, підбадьорливим жестом. 

Потрібно враховувати, що точність дитячих відповідей залежить не лише від об’єктивної логіки речей, але й від специфічної дитячої логіки та вікових особливостей пізнавальних процесів. Часто на здавалось би однозначне питання можна почути відповідь, яка в одну мить зруйнує весь логічний «ланцюжок» питань, покликаних підвести розмову до потрібного за змістом уроку висновку. Тому вчитель повинен бути готовим до педагогічної імпровізації в ході бесіди, а оскільки загальновизнано, що найкращою імпровізацією є імпровізація підготовлена, то варто продумати уточнюючі та доповнюючі питання, які допоможуть спрямувати бесіду в потрібне русло.

Інша річ – питання дискусійного характеру, які передбачають різні, часто альтернативні відповіді, або ж питання для організації мозкового штурму. Такі питання називають відкритими, вони найцінніші для розвитку творчого мислення. Відповідаючи на них, діти вчаться висловлюватись чітко, зрозуміло й лаконічно. Організовуючи дискусію чи мозковий штурм, педагог наголошує, наскільки важливо слухати і чути одне одного, заохочує тих, хто прагне розвивати думки товаришів. Важливо привчати дітей не просто вислуховувати відповіді, а також аналізувати отриману інформацію, виділяти з почутого і запам’ятовувати важливе для себе в даній ситуації. Формуванню саме таких навичок сприяє комунікативна гра «Так – ні» (у російському варіанті «Да-нетка»), що активно використовується у ТРВЗ-педагогіці. Демонструємо малюнок, частина якого закрита. Завдання: відкрити другу частину малюнка, тобто відгадати, що на ній зображено. Для цього дозволяється поставити ведучому 10 питань, на які той може відповідати лише «так» або «ні». Таким чином можна зіграти в «чорну скриньку» (поставивши 10 питань, відгадати, що у скриньці), загадати історичну особу, літературного героя, явище природи чи навіть науковий термін. Питання повинні бути коректними, продуктивними.
У ході бесіди чи будь-якого обговорення учитель повинен власним прикладом доводити важливість дотримання правил діалогічної взаємодії: чітко й лаконічно формулювати запитання, дотримуючись коректного, доброзичливого тону, інтонаційно виділяючи важливі для розуміння змісту питання слова; уважно й зацікавлено слухати відповіді, використовуючи прийоми активного слухання, демонструвати повагу до точки зору учня. Не варто захоплюватись риторичними питаннями, чим молодші учні, тим менше їх повинно бути, адже у маленької дитини формується установка: можна не відповідати, вчителька це зробить сама. 
Важливим є пряме звертання до дитини із використанням власного імені. Таким чином учитель будь-якого предмету, а не лише словесник, може привчати дітей до правильного вживання форм кличного відмінка, що є ознакою краси та нормативності мовлення 

Нагадаємо, що іменники – власні чи загальні назви можуть мати в кличному відмінку закінчення –о, -е, -є, -у, -ю. Вибір закінчення залежить від роду іменника та його закінчення в називному відмінку, від кінцевого приголосного основи чи характеру суфікса.
· Закінчення –о мають іменники – власні та загальні назви чоловічого та жіночого роду на –а: Марино, Тетяно, Світлано, Україно, вчителько, голубко.
· Форму із закінченням –е мають іменники – власні та загальні назви жіночого та чоловічого роду на –я, що позначає м’якість попереднього приголосного: Катрусе, Ганнусе, Олесе, кице, пісне, ученице, письменнице, відміннице; іменники жіночого роду з основою на шиплячий: душе, листоноше; іменники – власні та загальні назви чоловічого роду із твердим кінцевим приголосним основи (також основи на –р іменників твердої та мішаної групи), що виступає перед нульовим закінченням та закінченням –о: Євгене, Максиме, Олеже, голубе, юначе, козаче, тренере, професоре, соколе.
· Форму із закінченням –є мають іменники – особові імена жіночого роду на –я, що виступає після голосного: Ксеніє, Юліє, Анастасіє, Наталіє.
· Форму із закінченням –у мають іменники чоловічого роду із суфіксами –к, -ок, -ик, що виражають пестливе значення, та суфіксами –ник, -ач: хлопчику, соловейку, зайчику, Романчику, Богданчику, слухачу. 
· Форму із закінченням –ю мають іменники – загальні назви із значенням пестливості на –я, що позначає м’якість попереднього приголосного: бабусю, кицю, манюню, кицюню, чоловічого роду із м’яким приголосним основи: татусю, дідусю, красеню; іменники – пестливі особові імена жіночого та чоловічого роду на –я, що пом’якшують попередній приголосний: Вітю, Олюсю, Марусю, Наталю, Ганнусю, іменники – особові імена чоловічого роду із м’яким кінцевим приголосним основи (зокрема – й): Грицю, Геннадію, Юрію, Віталію, Василю.
У вживанні звертань важливе не лише дотримання норм сучасної української літературної мови, а й педагогічний такт і здоровий глузд. Варто поцікавитися, яку саме форму імені приємно чути дитині (Вово чи Володю, Наталю чи Талочко). Слід мати на увазі, що в деяких, особливо віруючих, родинах прийнято використовувати лише повну (часто й канонічну) форму імені (Матфей, а не Матвій, Аполінарія, а не Поліна). Якщо в першокласника звертання «зайчику» викличе лише приємні асоціації, то молодший підліток може сприйняти його як приниження. Варте особливої уваги питання, як звертатися до класу в цілому: класичне «діти» залежно від віку та традицій класу можна заміняти звертаннями «друзі», «молоді люди», «шановні…» тощо. 

У ході діалогу між учнями важливо привчати дітей вживати правильні та різноманітні форми звертань одне до одного. 
Таким чином на кожному уроці будуть формуватися найважливіші комунікативні навички, які стануть дітям у нагоді не лише в навчальній діяльності, оскільки більшість сфер сучасного життя прямо пов’язані зі спілкуванням.
Методична наповненість третього етапу включає не лише репродуктивні методи, а й частково-пошукові, пошукові і творчі. Наприклад, на уроках літератури на цьому етапі до уваги учнів пропонуємо дослідницькі і творчі завдання: рецензування, реферування, складання відгуку на літературний твір, переглянутий фільм чи виставу, зіставлення змісту шкільної лекції з матеріалом підручника чи літературознавчого джерела, полеміка з уявним опонентом (погодження, заперечення, аргументація власної позиції), навчальні ігри – рольові, змагальні, різноманітні інтерактивні форми – мозковий штурм, акваріум, різновиди диспуту.

Важливо пам’ятати, що комунікативна майстерність учителя виявляється не стільки у красі власного мовлення, оригінальності подачі матеріалу, як у вмінні організувати продуктивну комунікативну діяльність дітей. Збільшення мовленнєвої діяльності учнів за рахунок зменшення мовленнєвої діяльності вчителя є важливою ознакою комунікативної майстерності педагога!
Організація самостійної роботи учнів. Пропонуючи завдання для самостійної роботи, учитель повинен програмувати дітей на успіх. Початок створення ситуації успіху – це доброзичливий тон спілкування учителя з учнями, який допомагає дітям долати невпевненість у своїх силах, не боятися помилок. «Вовка боятися – в ліс не ходити», «Не помиляється той, хто нічого не робить», «Не святі горщики ліплять» – такі позитивні установки дає народна мудрість, варто познайомити дітей з цими висловлюваннями, запропонувати відшукати інші прислів’я та крилаті вислови на цю тему. Стануть у нагоді акторські здібності педагога. «Ну, зайці, постривайте! Ось вам така задачка, з якою я сам ледве впорався! Подивимось, що ви зараз заспіваєте!» – звертається вчитель до семикласників. Вирвані з контексту, ці слова навряд чи сприймуться як вдалий стимул до творчої праці. Але вимовлені інтригуючим тоном, «приправлені» загадковою усмішкою, поглядом і відповідним жестом, створять у класі здоровий азарт і стануть кращим стимулом для активної роботи: є реальна можливість позмагатися з учителем («І ми чогось варті!»). Або ж учитель, потираючи руки, з «хитринкою» в очах видає дітям картки з досить непростими завданнями. Коли через деякий час, добре попрацювавши, учні пропонують розв’язання, педагог удавано дивується: «Ну що з вами робити! Та ви ж увесь мій Золотий фонд нерозв’язаних задач спустошите! Ну от уже наступного разу…»
У сучасній школі набули популярності інтерактивні форми та методи навчання, адже вони принципово змінюють логіку навчального процесу: не від теорії до практики, а від формування нового досвіду до його теоретичного осмислення через застосування. Робота у групах активізує діяльність кожного учня, допомагає налагодити комунікативні взаємини між дітьми, сприяє формуванню позитивно спрямованого учнівського колективу.
Особливо сприяє розвитку комунікативних навичок організація роботи в парах. Співпрацюючи з однокласником з метою виконання навчального завдання, учень на практиці переконується у важливості дотримання правил діалогічної взаємодії, привчається до активного слухання, вчиться узгоджувати свої дії з діями партнера. Така форма роботи вчить уважно слухати, ставити доречні, зрозумілі запитання, вислуховувати відповіді товариша, намагаючись зрозуміти суть повідомлення і взяти для себе максимальну кількість потрібної інформації.
Парна чи групова організація роботи може сприяти збільшенню частки активної мовленнєвої діяльності кожного учня. Наприклад, при усному опитуванні загальний «коефіцієнт корисної дії» досить невисокий: звичайно, ми виявляємо реальний рівень знань кількох конкретних учнів із конкретної теми, але решта учнів у кращому випадку перебуває в ролі активних слухачів. Можемо урізноманітнити опитування, практикуючи час від часу тренувальне опитування в парах: у кожній парі визначаються перший та другий номер (за варіантами); учитель ставить питання, на нього відповідають учні з першого варіанту – кожен своєму сусіду по парті. Потім на це питання дає відповідь сам учитель, демонструючи зразок відповіді. Учні із другого варіанту порівнюють відповідь свого товариша зі зразком і оцінюють її. На наступне питання вчителя відповідають учні другого варіанту. Таким чином із десяти питань кожен учень класу проговорює відповіді на половину, а на решту прослуховує та аналізує відповіді.
Важливе та суперечливе питання – використання індивідуальних зауважень у ході уроку. Комунікативна майстерність учителя полягає в умінні сформулювати зауваження, яке сприяло б порозумінню, бажанню виправити недолік, не принижувало б гідність дитини, не заганяло б у глухий кут, а дозволяло безболісно «реабілітуватися» в очах учителя та дитячого колективу. Правильно зроблене зауваження запобігає виникненню комунікативних бар’єрів між педагогом та учнями, не відволікає від ходу уроку (за словами учнів, не перетворює урок на виховну годину), є тактовним і лаконічним.

Формулюючи зауваження, пам’ятаємо про поняття мовленнєвого позитиву. Мовленнєвий позитив – це емоційно зважена, змістовно довершена, психологічно доцільна мовленнєва діяльність учителя, що має на меті досягнення ефективної суб’єкт-суб’єктної та суб’єкт-об’єктної взаємодії. 

Зазвичай зауваження висловлюється у формі «Ти – повідомлення» із позитивною установкою: «Здається, ти сьогодні не в настрої, але вірю, що ти зможеш налаштуватися на роботу. Знаю, що в тебе міцна сила волі!» Психологи радять не зловживати вживанням частки «не», адже мозок людини її просто «не помічає», краще висловити зауваження з установкою, як потрібно діяти. «Не нахиляйся низько над зошитом!» замінимо побажанням «Слідкуй за своєю поставою!», замість «Не галасуйте!» запропонуємо: «Давайте послухаємо тишу!». Звичайно, будь-яке зауваження повинно прозвучати в коректній формі. Якщо є необхідність висловити негативну оцінку, потрібно зважати, що вона повинна стосуватися певних негативних проявів поведінки дитини, а не її особи в цілому. Не варто ігнорувати можливості невербальних засобів комунікації, адже інколи функцію зауваження може взяти на себе просто виразний погляд учителя. Таке «німе» зауваження буде для учнів свідченням поваги їхньої гідності з боку педагога та гарним прикладом тактовного поводження із співрозмовником.

На етапі рефлексії, підсумовуючи урок, часто запитуємо: «Яким вийшов урок, чи реалізувались наші побажання на його початку? Що було найцікавішим? А найважчим?» Ці запитання змусять дітей відновити в пам’яті зміст уроку, але у процесі обміну враженнями та емоціями важливо не випустити з поля зору головне завдання цього етапу – ще раз осмислити основні теоретичні положення, побачити вивчене в дещо іншому ракурсі. То ж доцільним на цьому етапі буде запропонувати дітям висловити основний зміст уроку спочатку трьома реченнями, потім те ж саме сказати одним реченням, потім скоротити до трьох слів, потім сконцентрувати зміст в одному, найважливішому, слові.
Важливою ланкою конструювання поурочного плану є продумування домашнього завдання. Воно має зумовлюватися характером і структурою матеріалу, тісно пов’язуватися з класною роботою, слугувати поглибленню, закріпленню й застосуванню отриманих знань. У методичному арсеналі вчителя мають бути як підсумкові домашні завдання, так і пропедевтичні (випереджаючі). Доцільно практикувати різнотипні домашні завдання – репродуктивні й творчі, індивідуальні, парні, групові; обов’язкові для всіх і за вибором учня. Творчий підхід педагога до професійної діяльності виявляється у варіюванні змісту й форми домашніх завдань.

Виправданою є вимога розгорнуто й докладно формулювати зміст домашнього завдання. Не просто: «Домашнє завдання – сторінка …», а «Прочитати й навчитись переказувати зміст параграфа…, вміти відповідати на питання на сторінці…, заповнити таблицю…; особливо звернути увагу на…; знати…; вивчити…». Добре, якщо на уроці чітко проговорюється, які моменти (визначення, правила, теореми) потрібно знати напам’ять, а що достатньо просто розуміти і вміти застосовувати на практиці. 
Протягом останніх років з’явилася «мода» на користування посібниками «Готові домашні завдання», тобто для певної частини учнів підготовка письмового домашнього завдання зводиться до автоматичного копіювання готових зразків. За таких умов особливо актуальною є розробка багатьма небайдужими вчителями власних задач і вправ для домашньої роботи, які за обсягом, дидактичним змістом близькі чи тотожні до завдань, запропонованих у підручнику, але містять інші тексти. 
Потрібними та ефективними є домашні завдання нестандартного, творчого, пошукового, випереджаючого характеру. Але пропонуючи такі завдання, учитель повинен не лише чітко сформулювати зміст завдання, але й прослідкувати, як діти зафіксували його в щоденниках, чи зможуть вдома, через кілька годин чи й днів із неоднозначних скорочень у рядку щоденника відтворити, що саме вимагала зробити вчителька. Особливо важливо замислюватися над цим педагогам у початковій школі, коли домашню роботу дітей контролюють батьки, не обізнані досконало з тонкощами традиційних шкільних формулювань. Скільки питань і негативних зауважень виникає, причому не стільки щодо змісту роботи, скільки щодо форми виконання (у зошиті чи на листочку, лише виписати інформацію чи навчитися переказувати, обов’язково чи за бажанням, написати від руки чи надрукувати…). Передбачаючи такі ситуації, значна кількість наших колег назавжди відмовляються від спроб відійти від конкретного номера задачі чи вправи з підручника; проте є педагоги, які знаходять сили й час забезпечити кожну дитину роздрукованою карткою з докладною інструкцією щодо форми виконання такого завдання і вважають ці затрати виправданими.

Мовленнєвий аспект оцінювання роботи учнів

Сенс оцінки – стимулювати пізнання через створення ситуації успіху. Ступінь успішності визначає самопочуття, рівень працездатності, самоповаги, ставлення до світу й до себе.
Роботу учнів оцінюємо не лише цифровим балом. Оцінюємо словами, інтонацією, жестом, поглядом, мімікою. Використання засобів художньої виразності, можливостей голосу, а також невербальних засобів дають педагогу широкі можливості для вербального підкріплення цифрової оцінки – то ж будьмо щедрими на похвали й заохочення. «Чудово попрацювали разом!», «Досконала відповідь!», «Ти сьогодні надзвичайно уважний!», «Дуже точна відповідь!», «Це – вищий пілотаж! Так працюють аси!»
Для учнів будь-якого віку словесна оцінка є вагомим підкріпленням виставленого балу. Якщо учень, який припускався в диктантах двадцяти помилок, напише наступну роботу з десятьма, цифрова оцінка не зміниться. Але уважний педагог обов’язково відзначить зміни на краще в якості роботи цієї дитини, чим сприятиме формуванню позитивної мотивації, спонукатиме до подальшої роботи.
Вербальне оцінювання в першому класі регламентується законодавчо та є невід’ємною частиною навчально-виховного процесу. Воно покликане створити умови для гуманного навчання – навчання без страху помилитися, без заздрощів, пригнічення та образ.

Завдання вербального оцінювання першокласників полягає у формуванні адекватної самооцінки дитини та здатності об’єктивно оцінити результати своєї діяльності. Цифра для шести-семирічної дитини – річ досить абстрактна, словесне оцінювання на початкових етапах навчання покликане допомогти дитині зрозуміти суть цифрового балу. Словесна оцінка повинна бути тактовною; важливо навчити маленького школяра сприймати оцінку як показник наявного рівня знань та умінь, а не його самого як особистості.

Творчий учитель повинен прагнути відшукати особливі слова, які будуть найдоречнішими в конкретній ситуації для конкретного учня, але не зайвим буде тримати в запасі набір універсальних фраз для вербального оцінювання результатів роботи:

· Старайся! Будь уважнішим! Говори чіткіше! Твоє письмо має бути кращим!

· Ти вже більше працюєш над собою. Не сумуй, у тебе все вийде! Докладай більше зусиль!

· Спробуй не поспішати (писати старанніше, без виправлень, дописувати до ліній)!   

· Я рада, що ти зрозумів все правильно! Вже краще!

· Досить добре! Значно краще! З успіхом тебе! Досить вдало! Як гарно ти… Ти вже багато вмієш!

· Як влучно! Мене порадувала твоя робота! Чудово! Блискуча відповідь!

· Приємно, що ти маєш власну думку! Бездоганно! Ми пишаємося тобою!
Існують різні думки щодо поширеного оціночного висловлювання «Молодець!», оскільки багатьма педагогами воно сприймається як оцінка особистості в цілому, а не результату діяльності. З нашої точки зору, слово «молодець» може бути доречним у похвалі, але з коментарем: «Молодець, ти мислиш логічно!», «Сьогодні ти працював дуже зосереджено і багато встиг – молодець!».

Коли є потреба зробити конкретне зауваження, варто розпочати висловлювання з позитивного судження, це запобігатиме виникненню комунікативного бар’єру критики:
Вже краще, але зверни увагу на…
Сьогодні ти постарався, але потрібно ще…

Ти на правильному шляху, але раджу тобі…

Дещо несподівано, але дуже доречно виглядатиме в учнівському зошиті прислів’я, цитата з вірша, крилатий вислів, що відображає суть заохочення чи зауваження в конкретній ситуації:

· Із праці – радість, із лінощів – смуток.

· Уміння і труд все перетруть.

· Не мудруй багато, а працюй завзято!

· Старайся, дитино, хай розум не спить!

· Старанність – мати успіху.

· Сім разів відмір – один відріж!

· Хто як дбає, так і має.

· Не пером пишуть, а розумом.

Такі коментарі до письмової роботи покликані будити думку дитини, спонукати до самоаналізу. Адже мета словесного оцінювання під час першого-другого років навчання – не лише убезпечити маленьких учнів від негативних переживань, пов’язаних із невдачами. Завдання вербальної оцінки – привчати дитину аналізувати результати власної усної і письмової роботи, бачити досягнення і недоліки, розуміти причини невдач, вміти їх проговорювати, а головне – знаходити продуктивні способи подолання труднощів і виправлення помилок. Тож не варто уникати негативних емоцій, саме в перші роки навчання дитина повинна набути надзвичайно важливого досвіду: як пережити невдачі й розчарування, не втративши віри в себе й не зламавшись, як із власних помилок винести потрібні уроки, щоб стати вправнішим, зміцнити розум і волю. Недобру послугу робить учитель, який не помічає помилок або пов’язує їх з не залежними від учня обставинами: тоді дитина не одержить вчасно потрібного «щеплення» від розчарувань, буде схильною у власних невдачах звинувачувати інших. Важливо лише, щоб емоції, пов’язані з труднощами в навчанні, не були затяжними, не переходили в емоційну напруженість. Учитель повинен керувати навчанням із позиції перспектив розвитку учня, розглядати невдачі як закономірне явище, зумовлене необхідністю вдосконалювати знання. «Співчуваю дитині, допомагаю визначити способи виправлення помилки, висловлюю впевненість у подальшому успіху!» - такою має бути реакція вчителя на помилку дитини. Щоб співчуття не стало набридливим і не акцентувало увагу дитини на невдачі, запевнення не сприймалися як формальні, а створювали сприятливий емоційний фон для подолання труднощів, потрібен педагогічний такт, що виявляється у змісті сказаного, доборі відповідних слів, міміці, жестах, стилі мовлення учителя.

«На яке питання важливіше знайти відповідь: хто винен? чи що робити, щоб це виправити?» - така тема доречна для обговорення як із маленькими дітьми, так і зі старшокласниками. 

Не слід протиставляти дітей одне одному, краще порівнювати певні досягнення учня. Стимулюючим буде порівняння роботи (відповіді, поведінки) конкретної дитини з тим, як ця дитина працювала (поводилась, що вміла) раніше.
Організація продуктивного спілкування під час навчального процесу передбачає наявність високого рівня розвитку комунікативних умінь педагога, його постійний розвиток і вдосконалення в цьому напрямку. Справжній учитель «видає» учням лише невелику частину того, що знає та вміє сам. Власні знання та вміння педагога – це його великий золотий запас, це те, що дозволяє почувати себе гідно та впевнено не лише в учнівській аудиторії чи на батьківських зборах, а в будь-якому оточенні, у будь-якій ситуації спілкування. І комунікативні навички – вагома частка цього запасу, запорука успішності та впевненості.

Контрольні завдання
Пропонуємо виконати два завдання на Ваш вибір та протягом тижня відправити на електронну адресу svetlana.nikolaets@mail.ru 
1) Запропонуйте власні комунікативні прийоми, які можна використати на організаційному етапі уроку (заняття).
2) Наведіть цікаві приклади оголошення теми та завдань уроку (заняття), мотивації діяльності.

3) Поділіться досвідом використання невербальних засобів комунікації на різних етапах уроку (заняття).

4) Які комунікативні прийоми активізації уваги учнів (вихованців) Ви використовуєте на різних етапах уроку (заняття)?

5) Запропонуйте цікаві поради щодо вербального оцінювання роботи дітей різного віку.

