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Коваль Світлана Олексіївна, методист з виховної роботи міського методичного кабінету департаменту освіти ВМР
Вимоги до класного керівника в контексті Основних орієнтирів виховання учнів молодших класів

Кожен педагог, незалежно від фаху, є вихователем. Він виховує не тільки змістом свого навчального предмета, але й ставленням до справи, власним світоглядом, манерами поведінки і навіть зовнішністю. Школярі (та й, великою мірою, дорослі) дивляться на педагога як на професіонала виховання, який, навчаючи інших, сам повинен бути близьким до зразка культурної вихованої людини.

Робота класного керівника у школі для вчителя, по суті, друга спеціальність. Ця область діяльності вимагає специфічних знань, умінь та навичок.

Класний керівник – стрижень виховного процесу. Це нитка, яка зв’язує в єдине ціле дитину, вчителя-предметника, батьків, громадськість. На мою думку, класний керівник – універсальна особистість. Це і вихователь і психолог, і соціальний педагог, і педагог – організатор.

Управління процесом виховання  класом – справа складна. У центрі уваги класного керівника, в першу чергу, повинна бути виховна і розвиваюча діяльність, організація і розвиток колективу, становлення особистості учня.

Класний керівник  повинен враховувати особливості учнів свого класу, намагатися надати йому власний образ, який відрізняється від інших (символіка, художнє оформлення інтер’єру, традиції).

Інше, не менш важливе завдання класного керівника полягає у створенні сприятливого психологічного мікроклімату. Клас повинен стати для учнів центром позитивних емоцій, а класний керівник – умілим вихователем дружнього, творчого, гуманного колективу, в якому панують любов і співпраця дітей і дорослих.

Для того, щоб вдало організувати роботу з класом подібним чином, насамперед, класному керівнику слід знати, що виховна робота має ряд особливостей.

По-перше, виховний процес має двосторонній та багатофакторний характер. З одного боку, на учня діють впливи, які свідомо організовують батьки, вчителі, засоби масової інформації, громадськість, малі та великі неформальні групи; з іншого боку, учень виступає як складне природне явище, особистість яка здатна до реальної самооцінки оточуючої дійсності та проявляє прагнення до самопізнання, самореалізації і самоствердження.

По-друге, організовуючи виховну діяльність, класному керівнику необхідно враховувати, що кожен учень однієї вікової групи має свої індивідуальні особливості та інтелектуально-вольові можливості, певний досвід взаємодії з соціальним середовищем, власні інтереси та пріоритети. 

По-третє, виховний процес триває весь період перебування учнів у школі (1-4 класи), під час якого відбуваються значні зміни рівня їх соціального, психологічного, духовного та фізичного розвитку.

       Класний керівник спрямовує свою діяльність на реалізацію змісту виховання, використовуючи різні форми, методи і прийоми. Зміст та напрями діяльності класного керівника сформульовано у  Основних  орієнтирах виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України, затверджених наказом міністерства освіти і науки, молоді і спорту України від 30 жовтня 2011 р. за № 1243.
Відповідно до вказаного документа, класний керівник, як організатор класного колективу: 

· сприяє забезпеченню умов для засвоєння учнями (вихованцями) рівня та обсягу освіти, а також розвиткові їхніх здібностей;
· сприяє підготовці учнів (вихованців) до самостійного життя на засадах взаєморозуміння, миру, злагоди між усіма народами, етнічними, національними, релігійними групами;
· проводить виховну роботу з урахуванням вікових та індивідуально-психологічних особливостей учнів (вихованців), їхніх нахилів, інтересів, задатків, готовності до певних видів діяльності, а також рівня сформованості учнівського колективу;
· координує роботу вчителів-предметників, психолога, медичних працівників, органів учнівського самоврядування, батьків та інших учасників навчально-виховного процесу з виконання завдань навчання та виховання в класному колективі , соціального захисту учнів;
· зобов’язаний дотримуватися педагогічної етики, поважати гідність учня, захищати його від будь-яких форм фізичного, психічного насильства; своєю діяльністю стверджувати повагу до принципів загальнолюдської моралі; пропагувати здоровий спосіб життя; постійно підвищувати професійний рівень, педагогічну майстерність, загальну культуру.

Аналізуючи загальношкільні документи та подані звіти і накази можна зробити висновки, що пріоритетними питаннями виховної роботи у 2012-2013 н.р. є:

· спрямування виховної роботи на виконання завдань Національної програми «Основні  орієнтири виховання учнів 1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України»;
· удосконалення системи виховної роботи навчальних закладів, яка спрямована на формування відповідного виховного простору з потужним виховним впливом на особистість, що сприятиме формуванню її ціннісних орієнтацій та духовних пріоритетів;
· модернізація форм організації самоосвітньої діяльності, змісту методів та форм роботи  класних керівників;
· підвищення ефективності діяльності методичного об’єднання класних керівників на основі запровадження моніторингових процедур;
· створення виховної системи класу.
    Вивчаючи питання стану реалізації завдань «Основних орієнтирів виховання учнів 1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України» слід зазначити, що у процесі виховання класні  керівники 1-4 класів керуються особистісно орієнтованим підходом до здібностей, нахилів кожного учня, тим самим створюючи умови для саморозвитку, самовдосконалення, самореалізації на основі національних та загальнолюдських цінностей. Класні керівники початкових класів першим і найважливішим чинником виховання виділяють сім’ю, яка через власну культуру, мову, цінності виявляє значний вплив на виховання підростаючого покоління, другим є школа, яка сьогодні покликана стати  осередком виховання, в тому числі самовизначення і самореалізації кожної особистості.

            Виховна робота планується в закладах так, щоб сприяти становленню особистості як творця і проектувальника життя, гармонізації та гуманізації стосунків між учнями  і педагогами, школою і родиною, керуючись ідеями самоцінності дитинства, демократичного діалогу між поколіннями. Важливу роль у цьому  відіграє позакласна робота. Домінуюча роль в її організації належить класному керівнику, який передусім організатором позакласних виховних заходів, діє у  співдружності з іншими педагогічними працівниками закладу. Адміністрації загальноосвітніх навчальних закладів постійно аналізують зайнятість учнів позашкільною роботою

І. Бех зазначає, що дані деяких досліджень свідчать, що діти переймають від учителя більше позитивних якостей, ніж від обох батьків разом узятих. У кількісному вираженні риси вчителя визначають у середньому 20-30% індивідуальних відмінностей у поведінкових, соціальних і когнітивних характеристиках і проявах школярів [І.Бех, Т. 2; с.79].

Отже, для того, щоб впливати на вихованців, класний керівник повинен бути, перш за все, людиною авторитетною.  Авторитет виникає як наслідок соціальних потреб, адже нагальною необхідністю діяльності класного керівника є ефективна взаємодія у стосунках з учнями, їх батьками, колегами по роботі. 

Для класного керівника необхідним є усвідомлення себе як авторитетної особистості. Без цього неможлива висока самооцінка,  неможливе збереження активної професійної позиції. Саме цей внутрішній бік феномена авторитету педагога зумовлює ефективність педагогічних впливів, вирішення проблем навчання та розвитку суб’єктів виховного процесу.

Всі дослідники феномена авторитету акцентують увагу на довірі як якісній характеристиці об’єднуючого початку авторитетних стосунків суб’єктів навчально-виховного процесу. Завдяки довірі вихованця до вихователя останній може ефективно впливати не лише шляхом переконання, але й навіювання.

Довіра – це почуття безпеки комфорту в міжособистісних стосунках, які є необхідними для створення позитивного психологічного мікроклімату в колективі. Чесність, справедливість, відкритість, повага до учнів, безоцінне ставлення є запорукою довірливих стосунків між класним керівником і кожним членом учнівського колективу, які забезпечують становлення особистості, що само реалізується.

Важливо, щоб учитель – класний керівник володів умінням спілкуватися в різних ситуаціях, з людьми різного віку і різної міри близькості (учні, їхні батьки та ін.). Не менш суттєвим є вміння співпрацювати у різних видах діяльності.

Для вихователів, які за своїми особистісними характеристиками належать до особистісно орієнтованого стилю спілкування, характерними є: позиція “поруч і разом з дитиною”, яка враховує її інтереси й права, забезпечує емоційний контакт із нею; тактика спілкування – співробітництво, що ґрунтується на розумінні й прийнятті особистості підлітка, забезпеченні умов для прояву її активності, ініціативи, самостійності дій, вибору рішень, оцінна діяльність спрямована на оцінку конкретних результатів діяльності, на надання переваги успішним діям і має в основному позитивний характер.

Слід наголосити, що вихователі особистісно орієнтованого стилю спілкування менш конфліктні у взаєминах з вихованцями завдяки більш гармонійному поєднанню їхніх особистісних якостей.

Особистісно орієнтована взаємодія з дітьми, яка відбувається в рамках співробітництва вихователя і дитини й базується на розумінні, прийнятті і повазі особистості дитини, породжує у ній впевненість і особистісну значущість, які допомагають їй долати вплив на пізнавальну діяльність, на загальний тонус взаємин. Дитина набуває здатності правильніше оцінювати світ і поводитися відповідальним [І.Бех, т. 2; с. 105].

Класний керівник має запобігати відчуженню між ним і вихованцями, натомість прагнути встановлювати з ними взаємно поважливі, дружні відносини. Педагог повинен бути значущим, близьким, а не просто тим, хто “наглядає”. На практиці це означає одночасно максимально активну й максимально обережну участь у дитячому житті.

Діти, як і дорослі, прагнуть бути почутими з увагою і розумінням. Якщо класний керівник ігнорує їх, вони швидко навчаються обговорювати свої важливі проблеми і почуття десь і з кимось.

Працюючи на засадах особистісно орієнтованого виховання, педагогові слід пам’ятати, що серед різноманітності виховних засобів особлива роль належить міжособистісному спілкуванню, і за умови набуття ним належної компетентності в такому спілкуванні максимально втілюватиметься конструктивний вплив на дитину.

Факти засвідчують, що значна кількість учителів ще погано розбираються в індивідуальних особливостях учнів, неправильно бачать структуру соціальних зв’язків і відносин серед учнів у класному колективі, а їхні форми поводження з учнями і вчинки стосовно них суттєво розходяться з тим, що від них очікують їхні вихованці. Подібна психологічна неузгодженість в очікуваннях і вимогах один до одного негативно відбивається на психологічному самопочутті учнів і педагогів, веде до формування так званих смислових бар’єрів [І.Бех; с. 81].

Узагальнюючи вищесказане, ми виводимо схему успішного розуміння вчителем учнів, що веде до плідної співпраці класного керівника з вихованцями.
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Важливість методичної майстерності класного керівника не викликає сумнівів. Тому обізнаність у методах та формах виховної роботи, оволодіння новітніми технологіями може врятувати класне керівництво від стереотипізації та уніфікації виховного процесу.

            Педагогічні працівники в ході роботи з учнівськими колективами, батьками враховують принципи Національної програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» та реалізують інноваційні технології виховання особистості, творчі підходи.


В плани виховної роботи загальноосвітніх навчальних закладів  з учнівськими колективами включені розділи, що передбачені Національною програмою: «Ціннісне ставлення особистості до суспільства і держави», «Ціннісне ставлення особистості до людей», «Ціннісне ставлення особистості до природи», «Ціннісне ставлення особистості до мистецтва», «Ціннісне ставлення особистості до праці», «Ціннісне ставлення особистості до себе», «Ціннісне ставлення особистості до свого фізичного «я», «Ціннісне ставлення особистості до свого психічного «я», «Ціннісне ставлення особистості до свого соціального «я». Відповідно  змісту кожного розділу сплановані та проведені виховні заходи, які враховують вікові та психологічні особливості учнів початкової школи.

Пропозиції та рекомендації
1. Забезпечити реалізацію змісту Національної програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» у загальноосвітніх навчальних закладах.
2. Забезпечити виконання плану заходів з практичного впровадження Національної програми у навчальних закладах міста та інформувати департамент освіти про їх проведення.
3. Організувати навчальні заняття, тренінги для класних керівників з питань організації виховного процесу на засадах проективної педагогіки, щодо розроблення програм виховної роботи з учнями.
4. Розміщувати матеріали перспективного педагогічного досвіду з питань організації виховної роботи з учнями  навчальних закладів міста на Web-сайтах шкіл, презентувати на засіданнях шкільних та міських МО класних керівників, заступників директорів з виховної роботи.
5. Розробити та реалізувати програми виховної роботи з учнівськими колективами та батьківською громадськістю.
6. Здійснювати моніторингові дослідження з питань виховної роботи, формування у школярів ціннісних орієнтирів на базі загальноосвітніх навчальних закладів.
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