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Методичні рекомендації класному керівнику щодо впровадження Основних орієнтирів виховання в навчально – виховний процес ЗНЗ

Великий педагог В. Сухомлинський колись зауважив: «Сьогодні діти — завтра народ!». Цього не можна  спростувати. Діти — майбутнє нашої держави,  від їхнього духовного і фізичного розвитку, знань, умінь залежатиме якою буде наша Україна.

Нам потрібне цивілізоване суспільство, яке складалося б із гармонійних особистостей. «Гармонійна особистість  — це людина, яка перебуває в єдності зі світом, людьми, сама з собою», — зазначають психологи.

Портрет сучасної людини, на мою думку, — це прагнення особистості до ідеалу, вдосконалення, самовиховання, гармонійності у стосунках, особистісного зростання через подолання помилок, перешкод, невдач.

Сучасні діти — це творчі особистості, які дарують радість спілкування, а отримують радість пізнання радість успіху.

«Діти — живі квіти землі», — писав М. Горький, кожній квітці необхідні умови для розквіту, так і нашим дітям потрібно створити умови для їхнього нормального життя. Це завдання сім'ї, школи, громадських організацій. Першочергова роль належить педагогу у вихованні людини нового суспільства. На мою думку, праця вчителя — це скромний внесок у гло​бальному процесі виховання особистостей. Це сим​волічна крапелька роси, яка зрушить крижані душі, збадьорить, додасть сили і впевненості дитині, засте​реже від необдуманого кроку.

Майбутнє за нашими сучасними дітьми. Вони на​багато досконаліші за нас, бо мають доступ до інфор​мації, мудріші за нас, але їм ще бракує життєвого досвіду, їм не під силу вирішити всі життєві проблеми. Тому допомогти їм в цьому повинні класні керівники. 
Класний керівник — це архітектор і будівник свого класу, це перший захисник своїх дітей, а іноді єдиний, хто стоїть ближче від інших до дитини, і краще від інших її розуміє. Головними інструментами класного керівника, на мою думку, є: любов, доброта, повага, довіра, вміння спілкуватися, терпіння, мудрість, ба​жання спуститися (а інколи й піднятися) на рівень дитини.
Педагогічні працівники  загальноосвітніх навчальних закладів міста ознайомлені з положеннями Національної програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України» затвердженої наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011 р. №1243.  Про це засвідчують наявні документи: протоколи засідань методичних об’єднань класних керівників, протоколи засідань педагогічних рад, плани роботи як загальношкільні так класних керівників.

    Наступним педагогічним завданням сьогодення для класних керівників є: 
 ► Розвивати у підлітків вольову поведінку, використовуючи для цього  емоційно привабливі цілі, підтримувати їх наміри й уявлення про можливість досягти власного рівня досягнень. Треба вчити підлітків володіти своїми емоціями, усвідомлювати їх, говорити про них, виявляти в культурних формах.
► Оновлення форм і методів морально-духовного виховання школярів та формування системи життєвих цінностей, яке стає основою для формування особистості дитини, її духовної культури. Педагогу – вихователю слід пам’ятати  про цілеспрямоване засвоєння та послідовного впровадження в життєдіяльність загальнолюдських духовно-моральних цінностей, гуманності, ідеї миру, патріотизму, а також формування в них таких якостей, як совість, чесність, справедливість, порядність. 
► Активізація  роботи з батьківською громадськістю, завдяки впровадженню активних форм взаємодії та пропагуванню кращих педагогічних ідей та організації  батьківської педагогічної освіти. Слід звернути увагу на особливу виховну роль родини в формуванні особистості учня,  на визначення в середині сімейних соціально-психологічних факторів, що мають виховне значення та активізацію педагогічної освіти переглянути і доповнити методичний супровід цього напрямку роботи та активно впроваджувати батьківський лекторій, всеобуч, індивідуальні активні форми роботи з сім’єю.  

► Активізація  громадянської позиції школярів, замінити культурно-споживацький і рекреативний типи дозвілля учнівської молоді, які реалізуються у вигляді розваги, видовища та задоволення потреб спілкування у неформальних групах, поширення способу проведення дозвілля у інформаційному просторі Інтернету. Ефективність формування активної громадянської позиції школярів значним чином залежить від застосування інноваційних педагогічних технологій у позакласній виховній роботі, а саме розробки і реалізації технології проектної діяльності, до якої залучаються не тільки учні, батьки та вчителі, а й громадськість – представники державних органів влади та місцевого самоврядування, правоохоронних органів, громадських організацій, засобів масової інформації, культурно-освітніх закладів тощо.        
       Слід звернути увагу на продовження активної методичної діяльності спрямованої на:

· методичний супровід виховного простору;

· оволодіння новою системою педагогічних знань про виховання;

· удосконалення форм і методів методичної діяльності;

· збагачення педагогічного досвіду, пропагування кращих педагогічних ідей, інновацій.

Тут допоможе майстерня класних керівників . Алгоритм побудови занять нескладний. Ведучий педагог «майстер» показує певний  процес  і відображає його на практиці. Потім  учасники намагаються  відтворити  засвоєний матеріал   у власній практичній діяльності. «Майстер» і колеги  присутні на занятті. Далі йде самоаналіз, аналіз, а й можливо корекція.   
     Особливу увагу слід звернути на організацію позаурочної виховної роботи.

      Школа — це життєвий простір дитини; тут вона не просто готується до життя, а живе, тому виховна робота планується так, щоб сприяти становленню особистості як творця і проектувальника життя, гармонізації та гуманізації стосунків між учнями і педагогами, школою і родиною, керуючись ідеями самоцінності дитинства, демократичного діалогу між поколіннями. Важливу роль у цьому відіграє позакласна робота.

Позакласна виховна робота — різноманітна діяльність учителів, вихователів, спрямована на виховання учнів і здійснювана в позаурочний час. Її мета полягає у задоволенні інтересів і запитів дітей, розвитку їх творчого потенціалу, нахилів і здібностей у різних сферах діяльності та спілкування. Домінуюча роль в її організації належить класному керівнику, який є передусім організатором позакласних виховних заходів (організованої діяльності колективу, спрямованої на досягнення певної виховної мети), діє у співдружності з іншими педагогічними працівниками школи. Одночасно він є ініціатором залучення учнів свого класу до роботи гуртків, секцій у позашкільних закладах.   Позакласна виховна робота повинна бути спрямована на закріплення, поглиблення знань, застосування їх на практиці, розширення кругозору учнів, формування наукового світогляду. Не менш важливим є вироблення умінь і навичок самоосвіти, розвиток творчих здібностей, організація дозвілля, культурного відпочинку.   Особливість позакласної роботи полягає в добровільній участі в ній (учні обирають профіль занять за інтересами), суспільній спрямованості (зміст виховного впливу відповідає потребам суспільства, відображає досягнення науки, культури, мистецтва), ініціативності та самодіяльності учнів (врахування бажання дітей, їх пропозицій).
Функції  сучасного класного керівника:
· забезпечувати оптимальні умови для всебічного гармонійного розвитку вихованців, їх самореалізації;

· у співдружності з батьками, вчителями, дитячими громадськими організаціями здійснювати виховання школярів у процесі навчально-виховної роботи в школі та за її межами;

· систематично аналізувати індивідуальні фізіологічні і соціально-психологічні особливості розвитку учнів класу;
·  давати рекомендації іншим учителям, батькам щодо необхідності враховувати індивідуальні та вікові особливості розвитку кожного вихованця;
здійснювати організацію і виховання учнівського колективу, вивчати динаміку його розвитку, координувати діяльність учителів, які працюють у класі;

· організовувати виховні та організаційні заходи для створення оптимальних умов, які сприяли б зміцненню та збереженню здоров'я учнів;
· здійснювати організаційно-виховну роботу з учнями, батьками та учителями для формування в школярів старанності, дисциплінованості у процесі навчальної діяльності з урахуванням їх індивідуальних можливостей;
· організовувати позакласну виховну роботу з учнями, сприяти залученню їх до роботи позашкільних дитячих виховних закладів, дитячих громадських організацій;

· здійснювати цілеспрямовану організаційно-педагогічну роботу з батьками, забезпечувати системність у формуванні їх психолого-педагогічної культури;

· домагатись єдності вимог до вихованців з боку школи й сім'ї, підтримувати зв'язок з вихователями груп подовженого дня, керівниками гуртків, студій, спортивних секцій, дитячими громадськими організаціями;

· вести відповідну документацію, подавати керівництву школи відомості про успішність, розвиток і вихованість учнів; стежити за веденням учнями щоденників тощо. 

   Основним обов'язком класного керівника є вивчення учнів і координація на цій основі роботи вчителів, які працюють з ними. 

Процес вивчення учнів має відбуватися з дотриманням певних правил:
· вивчення потрібно спрямовувати на виявлення особливостей фізичного, психічного і соціального розвитку конкретного вихованця;

· дослідження процесів розвитку школярів має тривати впродовж усіх років навчання;

· виявляти потрібно не лише наявний рівень розвитку конкретної особистості, але й прогнозувати його з урахуванням «зони найближчого розвитку»;
· вивчення особистості школярів та їх колективів потрібно спрямовувати на вирішення конкретних педагогічних завдань;
вихователь у процесі вивчення учнів має бути сповнений педагогічного оптимізму щодо їх розвитку і соціально-психологічного зростання;

· вивчення учнів має охоплювати всі аспекти їх фізичного, психічного і соціального розвитку;

· застосування методів і методик вивчення учнів і шкільних колективів має відповідати віковим можливостям дітей;

· дослідження соціально-психічного розвитку слід здійснювати в природних умовах навчально-виховного процесу;

· дослідженням повинні бути охоплені усі учні, таке вивчення має стати систематичним;

· вивчення учнів поєднують з виховним впливом на них;

· вивчаючи учнів, слід акцентувати увагу на позитивних, а не негативних рисах характеру та поведінки.

                 Критерії оцінювання ефективності виховного процесу
    Ефективність виховання — співвідношення між метою виховання і результатами, досягнутими у процесі формування особистості, соціальних груп.  Для оцінювання результатів виховного процесу необхідно мати чітке уявлення про визначення рівнів вихованості учнів, їхньої свідомості, поведінки; вміти бачити зміни в її поведінці у результаті виховних впливів; обирати найефективніші форми і методи виховання. Без цього неможливо об'єктивно оцінити ефективність та якість виховної роботи, її впливу на колектив, кожного учня зокрема.   Складність процесу виховання зумовлена тим, що результати його не завжди помітні відразу. Тільки з часом можна судити про результативність виховного впливу педагога, що виявляється у      вихованості дітей
Підлітковий вік — складний відповідальний період становлення особистості (за Л.І. Божович, це період другого народження особистості), в якому формується соціальна спрямованість і моральна свідомість: моральні погляди, судження, оцінки, уявлення про норми поведінки, запозичені у дорослих. Шлях оволодіння ними відбувається через реальні стосунки, через оцінку їхньої діяльності дорослими. Враховуючи вікові особливості учнів основної школи, у роботі з ними доцільно використовувати такі форми роботи: година спілкування, класні збори, година класного керівника, анкета думок, зустріч, відверта розмова, просвітницький тренінг, ярмарок солідарності, конкурс, гра-експрес, спартакіада народних ігор, родинне свято, родинна вітальня, рольова гра, вікторина, веселі старти та естафети, колективна творча справа (КТС) (жива газета, випуск газети, свято-презентація, усний журнал та інше), проект, школа етикету, операція, виставка-конкурс, ведення літопису класного колективу, фестиваль, колективне ігрове спілкування, похід, спартакіада, турнір, гра-анкета, колаж, ігрова програма, пошукова гра, акція (милосердя, благодійна, екологічна та інші), екологічна стежка, художня галерея, конкурс-ярмарок, виставка творчих робіт, трудовий десант, конкурс-інсценізація, конкурсна програма, інтелектуальна гра тощо.
Старший шкільний вік є сенситивним у формуванні світогляду, виробленні стратегії життя, визначенні життєвих планів, формуванні вміння творити власну долю, активно відповідально та ефективно реалізувати громадянські права й обов'язки.

Соціальні мотиви старшокласників стають більш диференційованими і дієвими, що зумовлює використання у роботі з ними таких форм роботи: диспут, брифінг, відверта розмова, етичний тренінг, ярмарок професій, конкурс, ділова зустріч, етичний тренінг, тестування, екологічний десант, турнір ораторів, моделювання розвивально-виховних ситуацій, музична вітальня, тематична дискотека, клуб веселих та кмітливих (КВК), шоу-програма, проект, благодійна акція, брейн-ринг, сократівська бесіда, телефон довіри, філософський стіл, складання індивідуальних програм саморозвитку, дебати, похід, екскурсія, бенефіс, колаж, бал, презентація, агітбригада, прес-шоу, теле-ревю, аукціон, десант, експедиція (фольклорна, краєзнавча та інші), вечір (поезії, пам’яті та інші), круглий стіл, прес-конференція, фоторепортаж, мобільний консультаційний пункт, презентація-захист, інтернет-форум, відкрита кафедра, вернісаж:, творчий портрет, школа лідера, театральна вистава, мистецькі шкільні колективи (театральні, хорові, хореографічні), тематичний діалог, конкурс творчих робіт, проектна діяльність, поетична вітальня, бал, самотестування, публіцистична вистава, волонтерський рух учнівської молоді, експедиція, літопис класного колективу, конкурсна програма, вікторина, інтелектуальна гра, трудові загони, табори праці та відпочинку, шкільні лісництва, учнівські виробничі бригади.
Пропозиції та рекомендації

1. Забезпечити реалізацію змісту Національної програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» у загальноосвітніх навчальних закладах

2. Забезпечити виконання плану заходів з практичного впровадження Національної програми у навчальних закладах міста та інформувати департамент освіти про їх проведення
3. Організувати навчальні заняття, тренінги для класних керівників з питань організації виховного процесу на засадах проективної педагогіки, щодо розроблення програм виховної роботи з учнями.
4. Розміщувати матеріали перспективного педагогічного досвіду з питань організації виховної роботи з учнями  навчальних закладів міста на Web-сайтах шкіл, презентувати на засіданнях шкільних та міських МО класних керівників, заступників директорів з виховної роботи.
5. Розробити та реалізувати програми виховної роботи з учнівськими колективами та батьківською громадськістю.

6. Здійснювати моніторингові дослідження з питань виховної роботи, формування у школярів ціннісних орієнтирів на базі загальноосвітніх навчальних закладів.
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