Департамент освіти Вінницької міської ради

Міський методичний кабінет

ЕКСПРЕС – БЮЛЕТЕНЬ

(інформації для класних керівників 5-11 класів)

«Формуємо громадянина: від національних  традицій до 
 суспільних запитів сьогодення»
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                                                             Січень  2015 року
Методичні рекомендації з виховної роботи на 2014/2015 н.р.

  Розбудова Української держави ставить на порядок денний надзвичайно важливе та невідкладне завдання – виховання справжнього громадянина, патріота рідної землі.

Основними нормативними документами  у сфері освітньої політики щодо виховання є: 

· Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року; 

· Ос​​​но​в​ні орієнтири виховання учнів 1-11 класів за​​галь​ноосвітніх навчальних за​кла​дів; 

· Концепція національно-патріотичного виховання молоді;

· Програма патріотичного виховання дітей та учнівської молоді; 

· Концепція громадянської освіти та виховання дітей і молоді в Україні; 
· Концепція сімейного виховання в системі освіти України «Щаслива родина»;

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 27.10.2014 № 1232 «Про затвердження Плану заходів щодо посилення національно – патріотичного виховання дітей та  учнівської молоді»

       Процес національно-патріотичного виховання є нагальною потребою держави, якій необхідно, щоб усі діти ста​ли національно свідомими громадянами – патріотами,  здатними забезпечити країні гідне місце в ци​​вілізованому світі, 

     Патріотичне виховання дітей та учнівської молоді – це комплексна, системна і цілеспря​мо​ва​на діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, школи, інших со​ціаль​них інститутів із формування у молодого покоління високої патріотичної свідомості, почут​тя вір​ності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання гро​ма​дян​ського і конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, не​за​леж​нос​ті України, сприяння становленню її як правової, демократичної, соціальної держави.

Рекомендуємо:

-  здійснювати інноваційну освітню діяльність в навчальних закладах в ході реалізації єдиної комплексної програми патріотичного виховання молодих громадян України, що забезпечує ґрунтовну мотивацію молоді до праці на користь України;
-  проводити відповідну інформаційно-освітню роботу та надавати методичну і практичну допомогу навчальним закладам у впровадженні форм і методів національно-патріотичного виховання молоді у практику навчально-виховної роботи; 

· проводити системну роботу з підготовки педагогічних кадрів до патріотичного виховання через участь у нарадах, тренінгах, семінарах-практикумах, конференціях;

· сприяти розширенню напрямів співробітництва загальноосвітніх, позашкільних навчальних  закладів із громадськими організаціями, соціальними інститутами з питань патріотичного виховання;

· вивчати, узагальнювати та пропагувати кращий досвід патріотичного виховання дітей та учнівської молоді, висвітлювати у ЗМІ, на офіційних веб-сайтах;

· використовуати потенціал туристсько-краєзнавчої роботи у національно-патріотичному вихованні учнівської молоді в навчальних закладах.

Героїко-патріотичне виховання дітей та молоді.
Рекомендуємо проводити навчально-виховні заходи, присвячені 70-й річниці визволення України від фашистських загарбників та  Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років під гаслом: «Подвигу жити в віках!»; забезпечити участь навчальних закладів у заходах Естафети Перемоги на 2013-2015 роки (спільний наказ Міністерства освіти і науки України, Міністерства Оборони України та Міністерства внутрішніх справ України від 21.10.2013 № 1453/716/997). 
Варто було б  започаткувати героїко-патріотичні проекти  в  навчальних закладах «Герої Небесної Сотні», «Захисники незалежності та суверенітету України». Пропонуємо використовувати матеріали у проведенні виховних заходів про  Герої України, які стали взірцем мужності та патріотизму, любові до своєї рідної землі, відданості українському народові, боротьби за утвердження людської гідності та європейського майбутнього. Можна доповнити збірник віршованими та прозовими творами, плакатами та малюнками учнів, педагогів та батьків навчальних закладів, розповсюдити електронну форму спільного проекту «Герої Небесної Сотні» серед громадськості міста. Важливо, щоб друкованим екземпляром була забезпечена бібліотека навчального закладу.

 В основу патріотичного виховання мають бути покладені історичні й культур​ні цінності, тра​​​диції і звичаї народу, значення яких зростає в умовах європейської інте​грації України. Формуванню патріотичних почуттів сприяє також функціонування шкільних музеїв.
Рекомендуємо запровадити (в партнерстві з батьками та громадою міста) культурологічно-виховні проекти «Ціннісне ставлення до рідного краю». «Мистецтво рідного краю» з метою  популяризації культурного розмаїття, історичної спадщини Поділля; формування історичної пам’яті підростаючого покоління; забезпечення духовної єдності поколінь через активні форми і методи навчання та виховання.  Презентація  матеріалів (віртуальних екскурсій; створення презентацій, проектів; проведення семінарських занять; дослідницько-пошукова робота та ін.)  може відбуватися в в рамках загальношкільних конференцій.                         

Україна є поліетнічною та поліконфесійною  державою, а народи на її терито​рії мають пев​ні відмінності в життєвому устрої, культурі, традиціях і звичаях. Тому необхідно, щоб націо​наль​на ідея стала спільною для всього населення країни. Все більшої актуальності набуває потреба у створенні толерантного освітнього простору, що відкриває можливість інтеграції у міжнародну спільноту, пропаганди європейських цінностей, вивчення культур і традицій інших народів крізь призму толерантності. 
Посилення ролі родини в патріотичному вихованні учнівської молоді.
   Інтеграція зусиль школи та сім`ї − важливе завдання сьогодення. Концепція сімейного виховання в системі освіти України “Щаслива родина” розроблена у відповідь на актуальну потребу сучасної молодої людини готувати себе до створення сім’ї як основи її активної, творчої та самодостатньої життєдіяльності, осередку взаємин, який ґрунтується на засадах культурних норм і цінностей. Реалізація Концепції дасть змогу підвищити рівень та статус сімейного виховання в системі освіти; розширити склад суб’єктів сімейного виховання, посилити координацію їх дій і впливів; сприяти фізичному, інтелектуальному та духовно-моральному розвитку особистості дитини, сформує культуру сімейних відносин чоловіка та жінки, підвищить рівень відповідальності батьків за сім’ю та виховання власних дітей.

            Пошана і любов до матері та батька з боку підростаючого покоління – одна з головних умов побудови власного щасливого життя. Головним завданням  школи у партнерстві з батьківською громадськістю є підготовка підростаючої молоді до майбутнього життя. Рекомендуємо матеріали навчально-методичного посібника «Сімейні цінності» (за підтримки Міжнародної громадської організації «Рада Сімей України», схвалено МОН України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах. Змістовно готувати та проводити батьківські всеобучі.

Сьогодення потребує подолання  педагогічних стереотипів на основі переходу від ок​​ре​​мих на​пря​мів виховання до розроблення, проектування й моделювання  пер​спек​ти​в​них виховних систем закладів ос​віти. Це і є ос​новною метою і способом реалізації Ос​​​но​в​них орієнтирів виховання учнів 1-11 класів за​​галь​ноосвітніх навчальних за​кла​дів, які обов’язково враховуються в ор​га​нізації виховного про​​цесу в закладах освіти міста та в розробленні авторських ви​хов​них програм. 

Головною тен​денцією патріотичного виховання є формування ціннісного ставлення осо​бис​​тості до свого на​роду, Батьківщини, держави, нації. 
     Упровадження здоров’язбережувальних технологій. 

        Значно розширилась  мережа Шкіл сприяння здоров’ю. Відзначаємо високий рівень професійної компетентності педагогічних колективів №2, 16,21,32,35,ВТЛ, їх ініціативу, творчість, досконале володіння різноманітними підходами, методами і формами роботи, спрямованої на формування освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного і психічного здоров’я, виховання потреби здорового способу життя.  Нині проблемами здоров’язбереження та здоров’яформування   опікується кожен навчальний заклад, сформувавши власні підходи до їх вирішення. Водночас, їхня діяльність потребує організації системної комплексної роботи щодо реалізації оздоровчої функції освіти, здійснення якої можливе в повному обсязі, коли освітня установа працює в режимі Школа сприяння здоров’ю. Основним завданням сучасного навчального закладу є створення безпечного освітнього середовища для розвитку здорової особистості протягом її навчання, формування в неї свідомого ставлення до свого здоров’я та життя, оволодіння життєвими навичками.
                Демократизація управління. Шкільне само​вря​ду​ван​​ня, участь у громадському житті школи, взаємини спів​ро​бітництва. За останні роки учнівське са​мо​врядування міста  піднялося на якісно новий рі​вень розвитку.        Тому доцільно долучитися лідерам учнівського самоврядування  до реалізації Всеукраїнських проектів: «Лідер +» - партнерська діяльність лідерів з іншими районами, областями, країнами; 
Сприяти організації проведення патріотичних флеш-мобів: «За єдину Україну!», «Вибрати не можна тільки Батьківщину», «Діти за мир!», «Сила дружби» та ін. Організація таких акцій актуальна та дієва, з великим потенціалом патріотичного виховання та популяризацією національних традицій та культури.

Ми маємо усвідомити, що без розвитку людської гідності, громадянськості, патріотизму, чес​​ності, толерантності, працьовитості не може бути ні вільної особистості, ні добробуту україн​сь​​кого народу, ні правової держави, ні рівноправної інтеграції до європейського співтовариства. 

                                                         Матеріал підготовлено методистом з 

виховної роботи ММК  Світланою Коваль.
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 21050, м. Вінниця, вулиця Соборна, 59                                 Тел. (0432) 59-50-62 E-mail:vmuo@vmr.gov.ua
 Від 12.01.2015 року  №15-00-005-577
Про заходи щодо відзначення

у 2015 році Дня соборності 

та Свободи України

Департамент освіти Вінницької міської ради, на виконання  доручень голови обласної державної адміністрації до резолюції Прем’єр-міністра України від 29.12.2014 № 47204/1/1-14 до Указу Президента України  від 22 грудня 2014 року № 948/2014 «Про відзначення у 2015 році Дня Соборності України» та до листа Глави Адміністрації Президента України від 27.12.2014 №02-01/4748, листа Департаменту освіти і науки Вінницької облдержадміністрації від 05.01.2015 № 34-3-03/22 щодо відзначення 22 січня 2015 року Дня Соборності України просить забезпечити участь представників учнівських, педагогічних колективів, батьківської громадськості  у церемоніях покладання квітів до пам’ятних знаків борцям за незалежність України.


У загальноосвітніх навчальних закладах провести тематичні заходи (уроки, бесіди, години спілкування, виставки у шкільних бібліотеках) з висвітленням інформації про підписання Акта злуки Української Народної Республіки та Західно-Української Народної Республіки.


З огляду на нинішню суспільно-політичну ситуацію та події, що відбуваються в країні протягом останнього року, рекомендуємо провести День Соборності України під знаком єднання Українського народу та під гаслом «Єдина і неподільна Україна» з використанням паралелей  подій, пов’язаних із боротьбою українців за єдність держави у минулому столітті і нинішньою звитягою нашого народу проти інспірованої кремлівською владою експансії на українській землі.


Встановити на спорудах навчальних закладів області Державний Прапор України.


Про виконання заходів інформувати відділ виховання та позашкільної роботи (Кравець І.М.) до 20.01.2015.


Директор департаменту                 

                  

 Володимир Буняк
( І. Кравець 
· 59-51-68
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                                            Н А К А З 
16.12.2014                                    





       № 806

м. Вінниця                     
Про затвердження Плану заходів щодо

посилення національно-патріотичного

виховання дітей та учнівської молоді


На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 27.10.2014 № 1232 «Про затвердження Плану заходів щодо посилення національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді», розпорядження обласної державної адміністрації від 19 листопада 2014 року № 691-р «Про затвердження Заходів щодо посилення національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді», наказу Департаменту освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації від 15.12.2014 р. № 559 «Про затвердження Плану заходів щодо посилення національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді»,

НАКАЗУЮ:

1. Затвердити План заходів Департаменту освіти Вінницької міської ради щодо посилення національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді, що додається.
2. Міському методичному кабінету та керівникам закладів системи загальної середньої та позашкільної освіти:

2.1. Забезпечити виконання Заходів на місцях відповідно до компетенції.

2.2. Про виконання заходів просимо інформувати відділ виховання позашкільної роботи (Кравець І.М.) двічі на рік до 05 грудня та 05 червня.
3. Контроль за виконанням даного наказу покласти на заступника директора Департаменту освіти міської ради Божок І.В.
Директор Департаменту   






   В. Буняк                                              

( І.Кравець
( 59-51-68

ЗАТВЕРДЖЕНО 

наказ Департаменту освіти міської ради 

від 16.12.2014 р. № 806

План заходів

щодо посилення національно-патріотичного виховання 

дітей та учнівської молоді

	№ зп
	Зміст заходів
	Відповідальні за виконання
	Термін виконання

	1. 
	Активізувати впровадження нових форм, методів національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді: реалізація героїко-патріотичних, екологічних, культурологічних, соціальних проектів «Герої Небесної Сотні», «Захисники незалежності та суверенітету України», «Ціннісне ставлення до рідного краю», «Мистецтво рідного краю»,  конкурси патріотичної пісні тощо.
	Департамент освіти міської ради,

міський методичний кабінет,

керівники навчальних закладів системи загальної середньої та позашкільної освіти
	Постійно

	2. 
	Проводити тематичні заходи, присвячені героїчним подвигам українських воїнів, боротьбі за територіальну цілісність і незалежність України.
	Департамент освіти міської ради,

міський методичний кабінет,

керівники навчальних закладів системи загальної середньої та позашкільної освіти
	Постійно

	3. 
	Розробити моделі виховної роботи з акцентом на громадянських, державницьких, військово-патріотичних аспектах.
	Міський методичний кабінет
	до 1 серпня 2015 року

	4. 
	Створити банк даних кращого досвіду роботи загальноосвітніх навчальних закладів з національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді та  сприяти його використанню в навчальних закладах міста.
	Міський методичний кабінет
	ІІ квартал 2015 року

	5. 
	Забезпечити проведення в місті Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура»).
	Департамент освіти міської ради,

міський методичний кабінет


	Щорічно

	6. 
	Взяти участь у обласному етапі Всеукраїнської  військово-спортивної патріотичної гри «Захисник України».
	Департамент освіти міської ради,

міський методичний кабінет,

керівники навчальних закладів системи загальної середньої та позашкільної освіти
	Починаючи з вересня

2015 року


Міському методичному кабінету





Керівникам навчальних закладів системи загальної середньої освіти
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