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За останні роки відбулася корінна зміна ролі й місця персональних комп'ютерів та інформаційних технологій в житті суспільства. Людина, яка уміло й ефективно володіє технологіями й інформацією, має інший, новий стиль мислення, принципово інакше підходить до оцінки виникаючих проблем, організації своєї діяльності.

Використання комп'ютерів в освіті вже перестало бути незвичайним явищем. Здатність комп'ютера відтворювати інформацію одночасно у вигляді тексту, графічного зображення, звуку, мови, відео, запам'ятовувати й з величезною швидкістю обробляти дані дозволяє фахівцям створювати для дітей нові засоби діяльності, які принципово відрізняються від всіх існуючих ігор і іграшок. Все це пред'являє якісно нові вимоги й до дошкільного виховання - першій ланці безперервної освіти, одна з головних задач якого - закласти потенціал збагаченого розвитку особистості дитини. 

Одним із завданням Програми розвитку освіти міста Вінниці на 2013 – 2020 роки є впровадження в освітній процес сучасних інформаційних технологій для покращення координації управління навчальними закладами, підвищення навчально – виховного процесу. Тому творча група педагогів дошкільних навчальних закладів міста в 2012 році розпочала працювати над темою: «Впровадження інформаційно – комунікативних технологій  в практику роботи управлінських та методичних служб ДНЗ».

Наявний у цей час вітчизняний і закордонний досвід інформатизації середовища освіти свідчить про те, що вона дозволяє підвищити ефективність не тільки освітнього процесу, а й управління ним.

Перед творчою групою була  сформульована наступна мета:

· підвищення якості навчання та виховання дітей дитячого садка через підвищення рівня компетентності педагогів ДНЗ у використанні сучасних технологій, технічних засобів навчання дошкільнят та їх використання для створення предметно-розвивального середовища;

· формування комунікативних навичок, критичного мислення та здатність розв’язувати проблеми, здатність самонавчатись та адаптуватись до умов навчання;

· вміння використовувати інформаційно – комунікативні технології у роботі з дітьми та батьками.

Результати проведеної діагностики рівня ІКТ - компетентності педагогів демонструють наступне:

Були виділені 4 групи педагогів, що характеризуються різним рівнем роботи на комп'ютері й мотивації застосування інформаційних технологій в освітньо - виховному процесі.                   

Відповідно до отриманих результатів визначилися й форми роботи з педагогами для підвищення їх ІКТ - компетентності. Це: методичні тижні; майстер - класи; наставництво. А також, навчальний семінар; робота в  парі; тематичні семінари. 

З метою пропаганди досвіду кращих педагогів творча група пропонує:

· організовувати заходи міської Школи педагогічної майстерності: педагогами проводяться відкриті покази, на яких представляється кращий досвід впровадження інформаційних технологій в освітньо -  виховний процес.

Для будь-якого педагога, що вивчає позитивний досвід, важливий не тільки результат, але й методи, прийоми, за допомогою яких він досягнутий. Це дозволяє порівняти свої можливості й ухвалити рішення щодо впровадження успішного досвіду у свою роботу. Педагог може відвідати заняття свого досвідченого колеги й наочно побачити, як можна застосовувати цифрові освітні ресурси в роботі з дітьми; побувати на батьківських зборах і консультаціях.

· робота в парах,- пари становлять педагог, що володіє інформаційно - комп'ютерними технологіями, і педагог з нульовим рівнем роботи на комп'ютері. 
Дана форма дуже ефективна, тому що, наприклад, педагог безпосередньо допомагає оволодівати практичними навичками роботи на комп'ютері й відповідає на проблемні питання свого товариша.

· тематичні майстер - класи з питань інформатизації. 
Проводити з метою навчання педагогів методам і прийомам роботи з дітьми з використанням інформаційних технологій і т.д.

Тематика майстер - класів може включати в себе наступні теми: 

· «Робота з програмою Microsoft Word», 

· «Створення презентацій в програмі Microsoft PowerPoint»,

· «Оволодіння програмою Microsoft Publisher»

·  «Розробка конспектів занять з використанням інформаційних технологій».

· Для вдосконалення навичок педагогічних працівників, підвищення їх ІКТ - компетентності, передачі досвіду, пошуку нових творчих методів й прийомів використання нових інформаційних технологій у роботі з дітьми, батьками планувати та організовувати різноманітні конкурси:

· комп'ютерних плакатів; 

· комп'ютерних презентацій «Моя група»; 

· електронних методичних матеріалів й презентацій для занять; 

· інформаційних буклетів для батьків, виконаних за допомогою Publisher; 

· електронних групових газет. 

Важливо відзначити, що інформаційно-комп'ютерні технології можуть використовуватися  як в освітньо - виховній роботі педагога, так і в методичній роботі ДНЗ та роботі з батьками.   

Використання медіаресурсів на заняттях вирішує такі навчальні задачі, як: усунення дефіциту інформаційного матеріалу, підвищення ефективності засвоєння навчального матеріалу, розвиток наочно-образного мислення дошкільників. У методичній роботі створені презентації, слайд-шоу, кліпи використовувати на педагогічних радах, семінарах, консультаціях,  батьківських зборах, дитячих святах та розвагах.

Підвищення інформаційної компетентності педагогічних працівників через різноманітні форми роботи дає свої результати, а саме: педагоги вміють створювати графічні й текстові документи, володіють навичками пошуку інформації в Інтернеті, володіють програмою PowerPoint для створення презентацій, уміють розробляти заняття з використанням інформаційних технологій, використовують мережу Інтернет для самоосвіти. 

Створено електронний банк даних: педагогів, вихованців, батьків програмно-методичне забезпечення, позитивний педагогічний досвід, інноваційна діяльність. У кожного закладу є електронна адреса, свій сайт, на якому розміщені: матеріали з досвіду роботи педагогів, матеріали для роботи з батьками, дітьми;  пам’ятки, консультації, ігри. Планується створення методичної медіатеки, мультимедіатеки, презентацій  для занять з дітьми.  

Результатом управлінської діяльності по впровадженню ІКТ в освітній простір можна вважати позитивну динаміку участі педагогів в різних професійних конкурсах, конференціях, семінарах та інших заходах. 
