Педагогічна майстерня вчителів-логопедів 

та вихователів спеціалізованих груп 

дошкільних навчальних закладів
Місце проведення: дошкільний навчальний заклад №24 м. Вінниці
Дата проведення: 20.12.2013 р.
Тема: презентація навчально-методичного посібника, переможця міського конкурсу «Ярмарок  фахових сподівань» у номінації  «Корекційно – відновлювальна робота. Інклюзивна освіта», автор  вчитель – логопед ДНЗ № 24 Котова Л.В. - «Насіннєва терапія як складова корекційно-відновлювальної роботи з дітьми хворими на ДЦП».
Мета: розширити знання педагогів щодо урізноманітнення методів корекційної роботи з дітьми шляхом використання насіннєвої терапії.
Учасники: вчителі-логопеди та вихователі спеціалізованих груп для дітей з вадами мови дошкільних навчальних закладів  міста.

Робоча програма:
І. Організаційний блок

Реєстрація учасників.
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Вступне слово керівника методичних об’єднань вчителів-логопедів міста Горобець Т.Л. 
Тетяна Леонідівна зауважила, що витоки здібностей і обдаровувань дітей на кінчиках пальців. Від пальців, образно кажучи, йдуть найтонші струмочки, які живлять джерело творчої думки.
ІІ. Теоритичний блок
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Презентація навчально-методичного посібника «Насіннєва терапія, як складова корекційно-відновлювальної роботи з дітьми хворими            на ДЦП» - вчитель-логопед ДНЗ № 24 Котова Л.В.
Людмила Василівна звернула увагу педагогів на те, що реалізація основних ліній розвитку доповнюється по відношенню до дітей з особливими потребами корекційно-відновлювальною роботою, яка пронизує всі основні форми роботи з ними. Одним із напрямків корекційної роботи є насіннєва терапія.
ІІ. Практичний блок
Перегляд бінарного заняття по ознайомлення дітей з природою з використанням   насіннєвої   терапії   у   старшій   спеціалізованій    групі 
«Білчина комора» - вчитель-логопед Котова Л.В.; вихователь Розумахіна Ю.А.
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У процесі організованої пізнавальної діяльності педагоги довели, що ігри з насінням – це природна і доступна форма діяльності для кожної дитини.
Результати:
Педагоги переконались, що корекційно-відновлювальна робота з використанням насіння проходить у три етапи:
1. Ознайомлення з його властивостями та температурою.

2. Розвиток дрібної моторики засобом ігрових вправ з насінням.

3. Самостійні маніпуляції дітей з насінням.
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