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	Логіко-математична компетенція

- це вміння використовувати в повсякденному житті набуті математичні знання; володіти такими розумовими операціями, як аналіз і синтез, класифікація й серіація,
порівняння й зіставлення; вільно орієнтуватися у просторі й часі. 
Логіка
- це здатність людини доводити правильні судження і спростовувати неправильні, уміння висловлюватись, тобто: будувати найпростіші висловлювання за допомогою зв’язок «і», «чи», «якщо», «ні», «то»; робити висновки, доводити правильність своїх міркувань.
Чи пов’язані між собою логічні та математичні операції?
В старшому дошкільному віці відбувається перехід від наочнообразного до логічного мислення. За умови правильно організованої освітньої роботи вже п’яти-шестирічна дитина здатна оволодіти такими способами мислення, як порівняння, узагальнення, класифікація, аналіз і синтез. З’являється здатність використання в мисленні модельних образів, які за допомогою схем, символів матеріалізують приховані зв’язки між предметами та явищами. 

	
	Навчити розмірковувати – одне з важливих педагогічних завдань. В основу змістових напрямів логіко-математичного аспекту Базового компонента покладено такі логічні операції, як серіація, класифікація, вимірювання та обчислення.

Логіко-математична компетентність має таку компонентну структуру:
мотиваційний компонент – це ставлення дитини до математичної діяльності, виявлення пізнавального інтересу, розуміння значущості математики в житті людей;
змістовий компонент – це оволодіння математичними знаннями у межах програми вікової групи та наступного періоду навчання дітей;
дійовий компонент – це оволодіння процесуальними, конструктивними, контрольно-оцінювальними діями.
 
Особливістю формування логіко-математичної компетентності є насиченість навчального процесу проблемними життєвими ситуаціями практичного характеру, які активізують пізнавальні інтереси дітей, розвивають передумови логічного мислення, вправляють вихованців у використанні набутих знань із математики.





image2.png




image3.png




image1.jpeg




image4.jpeg




