Презентація освітнього  проєкту 
 «Болдеринг як засіб всебічного розвитку дітей дошкільного віку»
Спікер – вихователь-методист КЗ «ДНЗ №35 ВМР» Павловська І.А

Питання здоров’язбереження у нашому дошкільному закладі є  одним з пріоритетних, адже наш садочок санаторного типу. 
На жаль, під впливом екології,  залежності дітей від модних гаджетів, і як наслідок, недостатньої фізичної активності, здоров'я дітей значно погіршується. 
Як же найкраще мотивувати дошкільників до здорового способу життя, сприяти їх не тільки фізичному розвитку, а й психічному, інтелектуальному, соціальному, розвитку вольових та фізичних якостей?

Як популяризувати не лише спорт, а й туризм в Україні? Ми задались цим питанням, тому що на нашу думку воно є не лише актуальним, а й перспективним у сфері дошкільної  освіти.

 Саме тому ми  намагаємось створити необхідні умови, які максимально забезпечують гармонійний розвиток дитини і водночас запобігають захворюваності. 
   Даний проєкт розроблено для інструкторів з фізкультури, вихователів ЗДО та дітей дошкільного віку.
Мета  проєкту:
· виховати фізично розвинену щасливу дитину шляхом формування у неї свідомого ставлення до свого здоров’я та потреби до здорового способу життя; 
· популяризувати та запровадити заняття болдерингом з дітьми дошкільного віку, познайомити з елементами скелелазіння;
· надати дітям можливість для всебічного розвитку, доступ до якісної освіти, створити здоров’язбережувальне середовище;
· забезпечити особистісний розвиток дитини згідно з її індивідуальними задатками та здібностями;
· сформувати навички безпеки життєдіяльності, профілактики травматизму під час виконання вправ на скеледромі та самостійної ігрової діяльності;
· охорона і зміцнення фізичного і психічного здоров’я; 
· пошук нових шляхів щодо реалізації пріоритетних завдань закладу.
На сьогодні нашим надбанням та досягненням є модернізація фізкультурно-оздоровчого середовища нашого дошкільного закладу, а саме: створення спортивно-розважального комплексу, оснащення спортивної зали модульною системою, сучасним обладнанням,  батутами для SKY Jumping,  відкриття ігрового містечка Аvto Сity. 

Інноваційною ідеєю сьогодення стало створення нового тренажеру просто неба, адже приємне та водночас корисне перебування дітей на свіжому повітрі якнайкраще сприяє досягненню поставленої перед нами мети щодо зміцнення здоров’я.
  
 Напевне, кожен у своєму житті не раз спостерігав, як на звичайних ігрових майданчиках дітей в першу чергу приваблюють ті об’єкти, на які можна залізти, долаючи певні перешкоди. І чим складніше і вище, тим це для них цікавіше. 
Для дошкільників лазіння - один із способів пізнання. Їх бажання бачити світ, що оточує їх, з висоти є природнім! Рух у напрямку вгору-вниз  і навпаки  у дитини в крові: пригадайте яке діти отримують задоволення від лазіння по деревах, дахах та огорожах.            
З розвитком  дитини удосконалюються рухові навички, у тому числі лазіння. У старшому дошкільному віці діти досить добре володіють складними видами рухів і способами їх виконання. Адже у цьому віці стрімко розвивається опорно-руховий апарат, підвищуються адаптаційні можливості серцево-судинної і дихальної систем до фізичних навантажень. 

Тож не варто обмежувати дітей, а краще подумати про те, як організувати безпеку під час таких захопливих та корисних занять, навчити техніці виконання. 
    Ми пропонуємо відмінне рішення, а саме створення скеледрому на території дошкільного закладу. Це тренажер у вигляді спеціальної стінки, яка імітує поверхню скали з виступами,  закріпленими на ній зачепами. Саме він познайомить і дорослих, і дітей з таким видом спорту як скелелазіння та його  різновидом  - болдерингом.
      Болдеринг  - різновид спортивного скелелазіння. Саме він і став  нашою новою знахідкою у спортивному житті дошкільнят. Цей вид спорту дає можливість відчути себе справжнім супергероєм, пересуватись, не торкаючись землі. 
        Доречі, чим же відрізняється болдеринг  від інших видів скелелазіння? 

         -   По-перше, це проходження серії коротких маршрутів.

  - По-друге, на відміну від інших видів скелелазіння, здійснюється без застосування мотузок, карабінів та інших пристосувань. Для страхування використовуються спеціальні мати - креш педи або гарно спушена пісочна подушка.  Необхідне спорядження  - зручний спортивний одяг та не ковзаюче взуття.
   Скеледром є багатофункціональним оснащенням, адже болдеринг допомагає  розвивати:
·  велику і дрібну моторику: при підйомі залучаються практично всі м’язи;
·  мову: фахівці вже давно помітили й дослідили залежність між розвитком дрібних м’язів кистей рук та мовленням;
·  сміливість та витривалість: піднятися по вертикальній стінці зважиться не кожна дитина, але в результаті тренувань діти вчаться справлятися з власними емоціями й долати труднощі;
·  спритність та гнучкість: дотягуючись до нових зачепів, дитина удосконалює ці якості;
·  тактичне, стратегічне  мислення: щоб дістатися до мети, треба оцінити особливості   розташування зачепів на стіні, продумати маршрут,  прораховувати свої дії на кілька кроків вперед;
·   кмітливість, підвищується самоконтроль;
·  координацію рухів: під час занять болдерингом потрібно злагоджено діяти обома руками й ногами (якщо, наприклад, одна нога чи рука зривається, то необхідно швидко перенести навантаження на іншу);
·  силу: щоб залізти на похилену стіну, потрібно докласти чимало зусиль;
·  зміцнюється  дихальна система, виправляється постава;
·  підвищується відчуття рівноваги, розвивається просторова орієнтація;
Найкращий ефект від даних занять - боротьба  зі страхом висоти та піднесений настрій!

Лікарі різних напрямків в один  голос стверджують, що такий вид спорту як болдеринг корисний для дітей, тому що сприятливо впливає на всі функції життєдіяльності дитини.
А головне - ці тренажери дуже подобаються дітям. Вони отримують неабияке емоційне задоволення, адже для них це не лише спорт, але і безпечна і дуже цікава розвивальна гра. Під час лазіння діти позбавляються негативних емоцій та заряджаються позитивними. 
Завдання проєкту: 
Оздоровчі:
- сприяти поліпшенню фізичного розвитку та фізичної підготовленості дітей;
- забезпечити умови для збереження  і зміцнення фізичного і психічного здоров'я дітей, підвищити опірність до захворювань;
- сприяти вдосконаленню діяльності основних систем організму дошкільників (нервової, серцево-судинної, дихальної).
 Освітні: 
- ознайомити дітей з історією скелелазіння, його видами; 
- удосконалити навички необхідні для лазіння на скеледромі: розвиток сили, витривалості, координації, орієнтування в просторі, вміння узгоджувати свої дії; 
- ознайомити дітей з правилами і технікою безпеки, необхідністю їх дотримання;                                
- сприяти розвитку відповідальності, волі та рішучості;
- формувати життєво необхідні рухові уміння і навички дитини відповідно з її індивідуальними особливостями фізичного розвитку, накопичення рухового досвіду;
- розвивати інтелект, логічне та тактичне мислення, розширити кругозір.
Перший досвід – це  звісно боязкі кроки,  невпевненість у своїх силах, але величезне бажання перемогти себе. Протягом короткого проміжку часу наші діти подолали страх висоти і вже  з легкістю проходять будь який маршрут. 
Наполегливість, цілеспрямованість та  зібраність вже притаманні нашим маленьким спортсменам. Результати,  яких вони досягають,  щоразу доводять про необхідність цього виду спорту у житті дошкільнят.

 Всі види діяльності наших дошкільників проходять з урахуванням їх базових потреб: потреби у саморозвитку, грі, наслідуванні, набутті досвіду. 

Це досягається при спільній взаємодії дорослого і дитини. 
Дитячий скеледром, який розміщено на території нашого спортивно-розважального комплексу відповідає всім нормам та санітарно-гігієнічним вимогам.       Висота робочої поверхні до 2м.,  ширина 12.5 м.. Тематика оформлення скеледрому  підібрана відповідно до віку та вподобань наших дошкільників 

(герої мультфільмів, екзотичний світ тварин, цифри та букви). 
 Розвиваючись фізично,  діти закріплюють раніше отримані знання та засвоюють нові ( англійські слова;  назви  кольорів, геометричних фігур, екзотичних тварин, рослин). Діти готуються до шкільного навчання (закріплюють навички грамоти та математики, збільшують словниковий запас рідної та англійської мов), знайомляться з професійними термінами, технікою виконання відповідних рухів, особливостями рухового режиму. Для цього в рамках проєкту розроблено  різні маршрути та комплекси вправ відповідно до фрагментів на спеціальній стіні скеледрому: «Джунглі», «Цирк», «Море», «АБВГдейка», «Павучок» тощо.
      Для дошкільникі болдеринг  привабливий тим, що можна дуже швидко побачити свої результати, прожити ситуацію успіху. Буквально за одне тренування дітлахи навчаються проходити більш складні маршрути і утримуватися на менших зачепах. Якщо дитина забирається високо, її підстрахує дорослий (інструктор з фізкультури, вихователь).
Болдеринг як спорт не можливий без загальної фізичної підготовки.  Добре, якщо дитина займається ще яким-небудь  додатковим видом спорту. Чим краще вона володіє своїм тілом, тим краще лазить. Це може бути біг, гімнастика, ушу, баскетбол, лижі. До речі, крім додаткових фізичних тренувань, корисними будуть також шахи, заняття математикою, танцями.
    Які ж вимоги техніки безпеки перед початком виконання  дітьми вправ на скеледромі :
- Педагог зобов'язаний перевірити стан скелодрома на наявність дефектів, при виявленні яких слід негайно звернутися до робітника по обслуговуванню.

- Педагог зобов'язаний перевірити скеледром на відсутність сторонніх предметів,   щільне прилягання матів або перевірити на скільки гарно спушений пісок.
- Перед початком безпосередньо-освітньої діяльності необхідно проконтролювати наявність у дітей зручного спортивного одягу і спортивного, не ковзаючого, взуття.
Правила техніки безпеки для педагога під час виконання  дітьми вправ на скеледромі: 
-  На самому скеледромі (або на фрагменті скеледрому, якщо їх декілька) має бути лише 1 дитина. Одночасно на різних фрагментах скеледрому може займатись по 1 дитині з відповідною наявністю страхуючого педагога для кожного.

      - Під робочою стіною не повинні знаходитися сторонні предмети, інвентар  (лавки, стільці і т.д.), щоб уникнути травматизму. 

     -  Педагогу забороняється під час страховки здійснювати які-небудь дії, не пов'язані із здійснюваною страховкою, відволікатися на стороннє спілкування.

      - Лазіння по скеледрому на будь-якій висоті відбувається при наявності   страхувальних матів або спушеної «пісочної подушки». 

      - Страхуючий педагог зобов'язаний уважно стежити за діями дитини і своєчасно попереджати її у разі виникнення небезпечної ситуації.
    Правила техніки безпеки для дітей під час  виконання вправ на скеледромі 
   Заборонено: 
     - Лазити босоніж
· Залізати на скеледром без страховки  дорослого  
· Пересуватись з прикрасами (намисто, браслети)

· Лазити з довгим розпущеним волоссям

· Пересуватись з сторонніми предметами, речами

· Відволікатися на сторонні дії під час лазіння

· Залишати сторонні предмети на поверхні страхувальних матів, піску
· Знаходитись один під одним під час руху

· Здійснювати зістрибування зі скеледрому на страхувальний мат, пісок
(спуск здійснювати тільки лазінням)

       -  Лазити за конструкцію скеледрому

       -  Лазити під час (після) дощу, грози або вітру більше ніж 10м/с.
Потрібно:

-  Перед виконанням вправи або завдання на скеледромі дітям необхідно прослухати інструкцію педагога , "пройти маршрут очима", поставити питання, що цікавлять їх. 

-  Захват рукою повинен бути міцним та зручним. Зачіп не перехоплювати. 

-  Місце для ніг обирати  уважно, ногою "натискати" на виступ як можна сильніше.
Пам’ятайте: переоцінка власних можливостей і недостатнє володіння базовою технікою – основні причини можливих травм.
Є звісно і протипокази для занять на скеледромі:

· Захворювання опорно-рухового апарату (крихкість кісток, остеопороз)

· Захворювання серця і судин (стенокардія з нападами тахікардії)
· Тяжкі форми діабету

· Захворювання нервової системи

· Гострі запальні захворювання, хвороби органів дихання

Основні етапи навчання дітей болдерингу у дошкільному закладі     
Фактично тренування включає в себе: розминку, розтяжку, силові вправи.
 Будь-яке тренування починається з розминки - перш ніж приступити безпосередньо до скелелазіння, потрібно гарненько розім'яти м'язи рук і ніг. Тут нічого складного: стандартні нахили, скручування корпусу, присідання, кругові рухи руками і кистями.

Загальна фізична підготовка  розпочинається з молодшого дошкільного віку і здійснюється в процесі фізкультурної діяльності в дитячому садку, тим самим готуючи опорно-руховий апарат дітей до подальшої безпосередньо-освітньої діяльності на скеледромі.
Техніка тренувань

· Для занять на скеледромі необхідно в першу чергу тренувати силу пальців рук, передпліччя. Але основне навантаження потрібно намагатися переносити на ноги. 

· При пересуванні по зачіпкам оптимальна тактика: якомога частіше висіти на витягнутих руках і спиратися на зігнуті ноги.

· У позиціях зупинок для стійкості можна вибирати такі зачепи і пози, щоб у тіла було три точки опори, а центр ваги міг бути між ними. Цим забезпечується можливість переносити четверту кінцівку до наступного зачепу, даючи їй відпочинок.
Вправи на скеледромі відпрацьовуються на висоті 30 - 40 см. від рівня мату із просуванням в горизонтальному напрямку, з використанням зачепів великого розміру, які попередньо маркуються. 

При вдосконаленні навичок лазіння по скеледрому, поступово збільшується висота підйому і виконання вправ, так само вводяться дрібні зачепи.
 При виконанні вправ дітям слід вказувати ті місця, звідки вони повинні почати рух і де його закінчити.
Правильна постановка ніг

 Нога ставиться на зачеп носком перпендикулярно стіні. При перестановці ноги на наступний зачеп необхідно на неї перенести вагу тіла, щоб вона не зісковзнула. Нагадуємо дітям, що необхідно натиснути на ногу якомога сильніше.

При постановці стопи на дрібні нерівності і поглиблення п'ята піднімається досить високо, оскільки це збільшує тиск на зачеп.

 Основні прийоми техніки лазіння описані у нашому проекті. Наприклад:
«Розніжка»

Цей прийом використовують при необхідності дістати зачеп, який знаходиться далеко від дитини. Корпус дитини розміщено трохи боком до стіни. Зовнішня 
«Жаба»

Ноги дитини розташовані на зачепах, які розміщені на одному  рівні. Дитина повинна розвести коліна в сторони і глибоко присісти. У цій позі зручно відпочивати, поперемінно розслабляючи руки. «Жаба» вимагає добре розім'яті ноги і розтяжку м'язів. Рух з цієї пози здійснюється випрямленням ніг.

Правильне захоплення зачепів руками

Руки повинні зручно і міцно тримати зачеп. Для цього спочатку ми визначаємо ту частину, за яку найзручніше триматися. 
Якщо зачепи дрібні, більше навантажуються пальці. На великих зачепах потрібно більше навантажувати долоню і менше - пальці.

Закритий хват (замок).
Це таке захоплення пальцями, при якому вони зігнуті, стиснуті між собою. Зазвичай такий хват використовують на маленьких зачепах. Закритий хват вимагає, щоб навантаження розподілялося на всі пальці, включаючи великий. 

Відкритий хват. При виконанні цього хвата необхідно взяти зачеп зверху рукою, пальці злегка зігнуті. Навантажуючи, таким чином зачеп, дитина відчуває навантаження менше, ніж в закритому хваті. Цей хват дозволяє працювати більшій кількості м'язів руки, необхідного для утримання ваги і подальшого руху дитини.

Орієнтовні базові рухи болдерингу відповідно до фрагменту скеледрому:
Фрагмент «Море» 

«Краб» – тверда п’ята (наступ на зачеп п’ятою)

«Акула» – рівні ноги

«Морський їжак» – накат на ногу

«Черепаха» – техніка жабка
«Морський коник» – розніжка

«Морська зірка»– приставний спосіб

«Восьминіг» – скрутка (коліно в середину, коліно зовні)

Ускладнення-піднімання та спуск на робочій стіні
«Дельфін» – зміна (зміна ноги на одному зачепі)

Ускладнення – спуск
 Маючи відповідні навички наші діти залюбки відвідують  скеледром на   базі Вінницького національного технічного університету 
РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ПРОЄКТУ

Мотивація дітей до рухової діяльності  відбувається на основі життєвої потреби дитини бути витривалою, сміливою, спритною. Вправляння на скеледромі, оволодіння технікою виконання рухів, розроблення  різних маршрутів та комплексів вправ, відповідно до фрагментів на спеціальній стіні скеледрому дає змогу дітям захоплюватись руховою діяльністю. Формується емоційно-забарвлена рухова активність за допомогою якої діти через рухи тіла вчаться виражати свої емоції та стан, гуртують своє тіло.
            Болденринг – це цікаво, корисно, творчо і результативно! Сьогодні ми говоримо про це впевнено, тому що маємо чудові результати наших дошкільнят. 
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