Вчителям історії міста під час підготовки учнів 8-11 класів до Всеукраїнської олімпіади з історії  в 2013-2014 н.р. звернути увагу на питання з історії античності, включені до Програми випробувань Другої міжнародної учнівської олімпіади з історії (Додаток до листа МОНмолодьспорту від 29.01.2013№1/11- 799).                                                                                                     Так як окремі питання Програми будуть включені до ІІ (міського) та ІІІ(обласного ) Етапів Всеукраїнської олімпіади з історії,то варто опрацювати питання випробувань.

                            Становлення античної грецької цивілізації

Природно-географічні умови та їх вплив на розвиток античної цивілізації. Хронологічні межі історії античної Греції та її періодизація.

Мінойсько-ахейська цивілізація. Перекази про найдавнішу історію Греції. Археологічне відкриття Мінойсько-ахейської палацової цивілізації, її основні центри. Розквіт і занепад  Мінойсько-ахейської палацової цивілізації .

Давньогрецьке суспільство за поемами Гомера. Боротьба демосу зі знаттю. Поява писаних законів у Греції. Велика грецька колонізація. Грецька тиранія. Утворення грецького полісу.

Свобода  як визначальна риса античної цивілізації.

Давня Спарта. Утворення спартанського полісу. Соціальний та політичний устрій  Спарти. Становище жінки. Побут і виховання спартанців.

Утворення афінського полісу. Об’єднання Аттики. Від Кліона до Солона. Тиранія в Афінах. Повалення тиранії завершення формування афінського полісу; реформи Клісфена.

Антична грецька цивілізація класичної доби 
Греко-перські війни. «Скіфський похід Дарія». Походи Дарія і Ксеркса та їх наслідки.

Утвердження демократії в Афінах за Перікла. Основні принципи афінської демократії, права  і обов’язки громадянина . Жінка в афінському полісі.
Грецька економіка. Повсякденне життя в Давній Греції. Давньогрецька міфологія і релігія. Всегрецькі ігри .Виникнення науки.Театр. Ораторське мистецтво. Архітектура і скульптура.

Античні поліси Північного  Причорномор’я. Суспільно-політичне , господарське та духовне життя в колоніях. Взаємини греків з місцевим населенням.

Еллінізм 
Криза грецького полісу і піднесення Македонії.

Політична роздробленість Греції і усобиці в середині ІV ст.. до Р.Х.Посилення Македонії за часів Філіппа ІІ. Підкорення Греції Македонією.

Східний похід Александра Македонського , основні битви. Створення держави Александра Македонського.

Утворення та розквіт елліністичних держав. Суть еллінізму. Елліністичні держави в ІV-II ст.. до Р.Х.Елліністична культура.
Давній Рим 
Природа і населення Аппенінського півострова. Виникнення Риму  та правління царів.

Римська республіка  V- середини ІІ ст..до Р.Х.

Римська республіка : організація влади , суспільство .Господарювання римлян. Боротьба патриціїв і плебеїв у Римі. Завоювання Римом Італії .Боротьба за панування в Середземномор’ї.

Римська республіка  ІІ-І ст. до Р.Х.
Війни Риму в Західному Середземномор’ї. Суспільно-політична боротьба в Римі. Римське суспільство ІІ-І ст.. до Р.Х. Диктатура Сулли. Перший тріумвірат.

Падіння республіки та рання імперія
Диктатура Гая Юлія Цезаря. Другий тріумвірат і кінець республіки.

Римська імперія в І-ІІ ст..

Принципат Августа. Правління династії Юлії-Клавдіїв і Флавіїв. Династія Антонів.

Римська релігія та культура. Римська релігія .Культура доби республіки. Культура імператорського Риму. Література. Основні архітектурні пам’ятки. Мистецтво.

Місто Рим  і життя його мешканців. Життя столиці. Побут римських громадян, їхні звичаї та традиції. Римська сім’я та виховання дітей.

Виникнення християнства. Історія раннього християнства. Ісус Христос. Перші християнські громади. Ставлення римських імператорів до християн. 

Пізня Римська імперія
Римська імперія в ІІІ ст..

Кризові явища в Римській  імперії ІІІ ст.. «Солдатські » імператори. Вторгнення варварів.

Реформи Діоклетіана і Константина.

Римська імперія в ІV ст..

Християнська церква. Оформлення церковної організації. Константин І Великий, його політика  щодо християнства. Перші собори. Християнство як державна релігія Римської імперії.

Поділ Римської імперії на Західну і Східну. Падіння Західної Римської імперії.

Варвари і Рим. Захоплення Риму варварами. Утворення «варварських королівств».

Римський період грецьких держав Північного Причорномор’я. Боспорське царство. Пізні скіфи на Дніпрі та в Криму. Сармати на території України. Готи та гуни на теренах України.
