Положення

про організацію міських пришкільних англомовних таборів

Департамент освіти Вінницької міської ради на 2012 рік, з метою поглиблення та вдосконалення знань, вмінь та навичок учнів у спілкуванні англійською мовою, а також розвитку в учнів уміння представляти рідну культуру, країну, стиль життя людей у процесі іншомовного культурного спілкування, вперше на базі шкіл  №1, №23, №30 впроваджує проведення табірних змін міських пришкільних англомовних таборів.
Пришкільний англомовний табір «Щодня з англійською» є позашкільним оздоровчим закладом, метою діяльності якого є реалізація права кожної дитини на повноцінний відпочинок, оздоровлення, забезпечення змістовного дозвілля, задоволення інтересів і духовних запитів відповідно до індивідуальних потреб, причому з метою поглиблення та вдосконалення знань, умінь та навичок учнів у спілкуванні англійською мовою.
Пришкільний англомовний табір «Щодня з англійською» пропагує здоровий спосіб життя та використання англійської мови в побуті та забезпечує дітям, які перебувають в ньому:

· захист життя і здоров’я;
· належні умови для повноцінного оздоровлення та відпочинку, розвитку їхніх творчих здібностей, занять фізичною культурою, туризмом, природоохоронною та країнознавчою роботою, суспільно корисною працею, оволодіння іншими корисними навичками тощо;

· добровільний вибір видів діяльності та дозвілля;

· користування матеріально–технічною базою, культурно–спортивною, оздоровчою, та іншою наявною базою пришкільного табору;
· вільне висловлювання думок, поглядів та переконань;

· захист від будь - яких форм експлуатації, насилля з боку педагогічних та інших працівників табору, пропаганди релігійних конфесій;

· великий вибір розважальних та навчальних заходів, пов’язаних чи присвячених англійській мові.
Пришкільний англомовний табір «Щодня з англійською» працює за календарним планом роботи, затвердженим керівництвом закладу, погодженим із засновником.

Виховний процес у таборі здійснюється відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, нахилів і здібностей дітей, з урахуванням їх віку, психофізичних особливостей, стану здоров’я та з використанням різноманітних організаційних форм роботи.

Підготовка і проведення тематичної зміни «Щодня з англійською» спрямована на розв’язання проблеми  культурного дозвілля під час літнього відпочинку і оздоровлення школярів відповідно до вимог національної доктрини розвитку освіти .
Метою даної роботи є створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистост, формування покоління, здатного навчатися впродовж життя, пошуку, підтримки і стимулювання інтелектуально і творчо обдарованих дітей та молоді, які мають здібності до вивчення іноземних мов, є переможцями олімпіад, конкурсів різних рівнів з цього фаху, поліпшення їх культурологічної та мовної підготовки.

Проведення режимних, оздоровчих, розважальних заходів англійською мовою стимулюватиме дітей до поглибленого вивчення мови з використанням резервів кожної особистості окремо і всього колективу дітей, сприятиме розвитку їх мовної та мовленнєвої компетенції, їх особистому, інтелектуальному та мовленнєвому розвитку, змістовній організації дозвілля.

Проведення тематичної зміни «Щодня з англійською» створює умови для розширення можливостей у оволодінні іншомовним спілкуванням, залучення дітей до неформального вивчення іноземної мови, з максимальним урахуванням їх особистісних потреб, у штучно створеному мовному середовищі.

Для організації і здійснення цієї роботи залучаються вчителі англійської мови як координатори роботи, які володіють іноземною мовою та методикою її вивчення. Активна участь в роботі тематичної зміни «Щодня з англійською» волонтерів Корпусу Миру сприяє підвищенню мотивації до вивчення іноземної мови, вихованню інтересу до культури та традицій країн, мова яких вивчається. Протягом зміни волонтери проводять заняття розмовних гуртків, де вчать дітей спілкуватися англійською мовою, спортивні гуртки з американського футболу, волейболу та ігровий гурток для наймолодших. Діти швидко  долають психологічний бар’єр іншомовного спілкування, дізнаються багато корисного і цікавого про життя та дозвілля своїх однолітків в Америці.
Досвід показує, що для розширення іншомовних вмінь та навичок в цей період необхідно більше уваги приділяти гуртковій роботі. 

Міський пришкільний англомовний табір є  логічним продовженням проекту «Спілкуємося англійською», який було започатковано в усіх школах з початку цього навчального року. Всі заходи будуть проводитися англійською мовою.
План роботи пришкільного мовного табору

День 1  
День знайомства

1. Презентація “All about me”.

2. Конкурс «Дві правди і одна брехня».
3. Додаток 1, 2
День 2 

День дружби

1. На зарядку шикуйсь! (речівки, девізи, назви загону, назви ланок).

2. Вивчення пісень з рухами (“Head, shoulders, knees and toes”, “Hokey pokey” etc.).

3. Конкурс “Find somebody who…(has blue eyes)”.

День 3 

День захоплень

1. На зарядку шикуйсь!

2. Презентація свого хобі.

3. Творча майстерня “Do it yourself” (орігамі, квілінг, розмальовки) – алгоритм дій з коментарем англійською.

День 4 

День пісень

1. На зарядку шикуйсь!

2. Конкурс інсценізованої пісні.

3. Конкурс караоке.

День 5 

День театру

1. На зарядку шикуйсь!

2. Інсценізація, драматизація, імітаційні та симулятивні  ігри.

День 6 

День пошти 

1. На зарядку шикуйсь!

2. Виготовлення та написання листів, листівок, привітань і побажань.

3. Творчий конкурс на кращу вітальну листівку.

День 7 

День толерантності

1. На зарядку шикуйсь!

2. Конкурс на найкращий комплімент.

3. Вікторини, брейн-ринги “Ladies and gentlemen” 

День 8 

День поезії

4. На зарядку шикуйсь!

5. Вивчення і складання віршів, сенканів.

6. Конкурс читців поезії.

День 9 

День пригод

1. На зарядку шикуйсь!

2. Квест «Острів скарбів» (проходження зазначеного маршруту по карті з отриманням подальших завдань при виконанні попередніх).

День 10 

День незабутніх вражень

1. На зарядку шикуйсь!

2. Фестиваль дитячих талантів (конкурси типу «Загін має талант», «Голос загону», «Танцюють всі».

