Школа молодого вчителя початкових класів

Методичні прийоми при вивченні нового матеріалу – комунікативний аспект

Вивчення нового матеріалу –важливий етап уроку. Серед першочергових завдань вчителя ми визначаємо:

· інформаційну,

· навчальну,

· комунікативну,

· фасилітаційну.

Всі вони між собою тісно пов’язані, і якщо інформаційна включає в себе зміст навчального матеріалу (що вивчати?), безпосередньо навчальна – методи, прийоми, засоби (як навчати?), комунікативна – як організувати взаємодію. Інформаційна і навчальна складові є змістовими, комунікативна – формоутворюючою. Саме через комунікацію реалізується навчальна мета.

Якщо інформаційна складова – більш стала, має бути у відповідності до існуючих нормативів (програма, навчальний план, підручники, методичні посібники), то комунікативна – не формальна, застигла структура, реагує на суб’єктивні обставини, вносить елементи імпровізації. 

Мовленнєво-комунікативна розминка для молодих вчителів:

З яких 2 фраз ви починаєте вивчення нового матеріалу?

Узагальнення сказаного: етап вивчення нового матеріалу доречно розпочати з таких мовленнєво-комунікативних засобів: 

«Я-повідомлення» - мовленнєве розкриття педагогом свого емоційного стану, думок, планів. Наприклад, «Я хочу вас сьогодні познайомити...» Доречним є позитивне оцінне судження педагога. Наприклад, «Цей вірш мені особливо подобається...» або «Зізнаюсь відверто, це один з моїх улюблених письменників...». Використовуються мовленнєві формули «Я завжди…», «Мені завжди…»

Важливим є «Позитивне підкріплення»: добре, якщо діти готові до сприйняття нового матеріалу, якщо вони відчувають позитивне ставлення вчителя. «Тема є досить складною, але я переконана, що ви добре засвоїте цей матеріал... »

«Ми-повідомлення» - створення психологічної єдності, залучення учнів до проблем обговорення. «Сьогодні на уроці ми …»

Науковці віздначають 5 етапів природного навчання: 

- увага,

- інформація, 

- обробка інформації, 

- висновки та розуміння, 

- застосування на практиці.

Фактично чотири з них реалізуються на етапі вивчення нового матеріалу. А враховуючи те, що типи інтелекту наші учні мають різні, відповідно, потрібно, окрім словесного, підключати різні види сприйняття (зорове, образне, просторове тощо).

Аукціон методичних ідей

Які прийоми зацікавлення учнів на початку викладу нової теми ви можете назвати? 

(найбільш цікавий факт, питання, попередні знання про предмет, звернення до життєвого досвіду свого та дітей, загадки, ілюстрації, відеоматеріали, т.і.). 

Тепер розглянемо безпосередньо різні форми викладу нового матеріалу.

Монологічне мовлення (слово вчителя)

Під час монологічного мовлення звертаємо увагу на:

· темп мовлення. Оптимальний для сприйняття – 120-150 слів на хвилину, прискорення та уповільнення є обов'язковими, адже це створює інтонаційний характер. Крім того, зміни темпу мовлення мають логічне навантаження: найважливіший матеріал, визначення, правила, висновки, як правильно, промовляються уповільнено.

· силу голосу. Переконливість педагога не є пропорційною гучності його голосу. 

· виразність та емоційність мовлення. Саме у початковій школі формуються навички виразного, емоційно доречного мовлення. Найефективнішим методом навчання є особистий приклад вчителя. 

· взаємозв’язок вербальних і невербальних засобів впливу. Поза вчителя має бути відкритою; міміка – відповідати змісту висловлювання, жести – помірними і доречними. Невідповідність позамовних засобів змісту висловлювання негативно впливає на обсяг засвоєння нового матеріалу та на психологічну атмосферу в цілому. 

· відкритість пози, зменшення дистанції. Викликають ефект довіри. Якщо немає необхідності у використанні дошки, просторову відстань вчитель – діти варто зменшувати.

· засоби зацікавлення (розглядалися вище). 

· доцільність обсягу інформації. Проблема багатьох молодих вчителів – намагатися розповісти учням зразу все, що знаєш сам. Разом із тим обсяг матеріалу повинен бути посильним для сприйняття. 

· переключення уваги. Довільна увага учнів початкової школи є нетривалою, відтак чим довшим у часі є монолог вчителя, тим менший рівень засвоєння інформації. Зміна видів діяльності – це психологічно обгрунтована необхідність. 

· організацію зворотного зв’язку. Відповіді дітей на запитання за змістом почутого (первинне сприйняття) дозволяють вчителю коригувати свою діяльність залежно від конкретної комунікативної ситуації. 

· візуальний контакт. Як доводить практика роботи, навчитися бачити клас і дивитися в очі учням – теж складне уміння. Але без нього здійснити зворотній звязок і створити психологічно сприятливу атмосферу неможливо.

· швидка доцільна комунікативна реакція вчителя, мобільність, емпатійність. Науковці зазначають, що найменший рівень емпатійності у молодих вчителів. Пояснення тому – відсутність практичного досвіду. Але людина, яка обрала професію вчителя за покликанням серця, напрацьовує цей досвід досить швидко.

Тема окремої розмови - зауваження під час пояснення нового матеріалу. Воно повинно бути коротким, щоб не відвертати загальну увагу. Це «ти-повідомлення» з позитивними очікуваннями, на зразок: «Ти, мабуть, втомився, але відкриваємо другий подих… »

Не потребує доведення те, що знання, опановані у процесі активної діяльності, з опорою на вже засвоєні, засвоюються краще, ніж ті, що подані у готовому вигляді.

Відтак ефективною формою роботи є бесіда. При підготовці до пояснення нового матеріалу у формі бесіди, зважаємо на:

- правильне формулювання та логічну послідовність запитань. Питання мають бути конкретними, зрозумілими, лаконічними. Обов’язковим є формулювання питань не лише репродуктивного, а високого рівня, де учні повинні аналізувати, синтезувати отримані знання, висловити своє оцінне ставлення. 

Спочатку варто питання занотовувати, адже у ході живої бесіди щось навіть найважливіше вчитель може випустити з поля зору. 

Якщо риторичні питання як засіб активізації уваги дорослої аудиторії - це добре, то у бесіді з учнями початкової школи вживати їх часто не варто, адже у маленької дитини формуватиметься психологічна установка: можна не відповідати, вчителька це зробить сама.

Взагалі погоджуємося з думкою, що збільшення мовленнєвої діяльності учнів за рахунок зменшення мовленнєвої діяльності вчителя є важливою ознакою комунікативної майстерності вчителя.

Однією з форм вивчення нового матеріалу є організація самостійної роботи учнів. Розглядаючи її комунікативне навантаження, зазначимо, що, пропонуючи роботу з підручником (чи іншими джерелами інформації), вчитель повинен чітко визначити завдання: не просто: «Читаємо оповідання на сторінці…», а «Зверніть увагу…», «Подумайте…» тощо.

З метою розвитку комунікативних навичок учнів, ефективною є організація роботи у парах. Наведемо конкретний приклад: один учень формулює правило, коли у словах пишеться апостроф і наводить приклади, його сусід по парті – у яких випадках апостроф не пишеться, приклади, наведені у підручнику, доповнити власними. Спочатку обмінюються інформацією пари, потім до обговорення нового матеріалу залучається весь клас. Перші спроби такого виду роботи можуть бути складними у плані дисципліни. Проте якщо у початковій школі не закласти основу комунікативних навичок – як висловлювання, так і активного слухання, далі це робити ще складніше.  

Під час вивчення нового матеріалу, окрім слова вчителя, можна використати індивідуальні повідомлення учнів, застосувавши елементи рольової гри. Так, наприклад, біографію письменника можуть дослідити бібліографи, про рослинність певного регіону – розповісти учасники географічної експедиції, т.і. Ця форма роботи є дієвим засобом розвитку монологічного мовлення учнів. Важливо не забути також про організацію зворотного зв’язку: як сказане засвоїв весь клас.

В останні десятиліття все більшого поширення набувають інтерактивні форми навчання, адже вони змінюють стандартну логіку навчального процесу: не від теорії до практики, а від формування нового досвіду до його теоретичного осмислення через застосування. Тому варто взяти на озброєння таку форму роботи, як виконання групових завдань. Робота у групі активізує діяльність кожного учня, дозволяє налагодити комунікативні взаємини між дітьми, формувати міцний і дружний класний колектив.

Наостанок зазначимо: організація продуктивного спілкування передбачає наявність високого рівня розвитку комунікативних умінь.

Для педагогічного спілкування молодого вчителя характерна суперечність: по-перше, необхідно враховувати зразки позитивного педагогічного досвіду, по-друге, необхідно не втратити свою особистість. Але суперечності є рушійною силою у нашому житті. Тому бажаю усім наснаги, життєвої та професійної активності, успіхів та комунікативної творчості!
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