Методично – інформаційне роз’яснення про підвищення кваліфікації педагогічних працівників ЗДО

КВНЗ «Вінницька академія неперервної освіти» продовжує працювати в дистанційному режимі та організовує освітній процес із використанням дистанційних технологій навчання згідно затвердженого плану-графіку за уніфікованою фаховою програмою в реальному часі (синхронному режимі).
Для проходження підвищення кваліфікації педагогічні працівники повинні зареєструватися на сайті академії у розділі «Підвищення кваліфікації» або «Дистанційне навчання» не пізніше, ніж за день до початку курсів.
(Наприклад, якщо навчання розпочинається, відповідно до графіка з 19.05. то педагог до 18.05. (тобто краще зареєструватись 16.05.,17.05.) має бути зареєстрований. В день початку навчання, тобто 19.05. реєстрація до уваги не приймається)
Як реєструватись: Зайшли на сайт КВНЗ «ВАНО», перейшли курсором у віконце «Дистанційне навчання» - Реєстрація – Реєстрація  на навчання  за програмою підвищення кваліфікації (очно-дистанційна форма) – знайшли графу «педагогічні працівники закладів дошкільної освіти» - вибираємо у графі відповідний фах, наприклад: Вихователі-методисти з 25.05. – ІІІ-й етап (ті, які пройшли І-й етап з 27.01.-31.01.2020) – наводимо курсор на реєстрацію.
Після завершення навчання та опрацювання тем заповнити пакет документів і надіслати на адресу академії (bil.@mail.nest.vn.au). Вся потрібна інформація у листі КВНЗ «ВАНО» від 25.03.2020 №01/9-317. 
Даний лист та всю іншу важливу інформацію розміщено на сайті академії у віконці «УВАГА! ВАЖЛИВА ІНФОРМАЦІЯ»
Керівник закладу направляє педагогічних працівників на навчання на підставі наказу по ЗДО:
	
Примірний зразок наказу



ВІННИЦЬКА МІСЬКА РАДА
ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ
КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД
«ДОШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД №…
ВІННИЦЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ»

НАКАЗ
18.05.2020		                            м. Вінниця                     	          № 40 К
Про направлення на навчання 
Іваненко І.І.


На виконання Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», Порядку підвищення кваліфікації педагогічних працівників, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2019 року № 800, відповідно до листа комунального вищого навчального закладу «Вінницька академія неперервної освіти»  від 23.12.2019 №01/16-1178 та  з метою безперервного підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників, розвитку їхньої творчої ініціативи, забезпечення ефективності освітнього процесу
НАКАЗУЮ:

1.Направити на навчання за уніфікованою фаховою програмою в реальному часі (синхронному режимі) вчителя-логопеда Іваненко І.І. з 19.05. по 22.05.2020     
2.Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Завідувач закладу	                              	                     Петренко П.П.
З наказом ознайомлена:
Іваненко І.І.
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