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СЛАЙД 1. Створення позитивного мікросередовища для перебування вихованців у групі продовженого дня
Часто серед основних причин низької успішності називають лінощі, небажання вчитися, відсутність інтересу і мотивації до шкільного навчання, захворювання та ін. Важливим чинником навчальних досягнень учнів та формування у них позитивного ставлення до школи є середовище, у якому вони перебувають. Крім здібностей, рівня інтелекту дитини, навчання, розвиток і успіх учня залежить і від того, у якій психологічній атмосфері  відбувається навчально-виховний процес .
Сучасні діти потребують різноманітної діяльності. Щоб виховний захід був ефективним і учні усвідомили його ідеї, важливо відчути, визначити ступінь їх підготовленості до сприйняття пропонованих їм моральних, правових, естетичних та інших норм, положень, понять. Якщо вони вже відомі учням, ураховують їх розуміння, погляди на них, щоби внести потрібні корективи.
СЛАЙД 2.   Існує притча про майстра та учня. Дуже давно в стародавньому місті жив Майстер, оточений учнями. Найбільш здібний із них якось задумався: "Чи є питання, на яке наш Майстер не зміг би дати відповіді?"Він пішов на квітучий луг, піймав найкрасивішого метелика й сховав його між долонями. Метелик чіплявся лапками за його руки й учневі було лоскотно. Посміхаючись, він підійшов до Майстра і запитав:- Скажіть, який метелик у мене в руках: живий чи мертвий?Він міцно тримав метелика в зімкнутих долонях і був готовий у будь-яку мить стиснути їх заради своєї істини. Не дивлячись на руки учня, Майстер відповів:- Все у твоїх руках. Отак і ми маємо бути майстрами своєї справи, і лише від нас залежатиме чи з радістю діти будуть йти до школи, чи буде їм добре та комфортно у класі.
СЛАЙД 3. Для того щоб клас, школа стали тим місцем, де діти почувають себе як вдома, вихователь може залучати дітей до організації загального простору, створенні «дизайну» класу. Насамперед варто обговорити з дітьми, як можна зробити класну кімнату більш привабливою, зручною і приємною. Частина ідей може бути реалізована швидко (наприклад, по-іншому поставити меблі, зробити куточки для іграшок, квітів, повісити картини), інші зажадають додаткових засобів і великих зусиль (пофарбувати стіни у визначений колір, зробити інше покриття на підлогу, щось купити в клас). Варто обговорити з дітьми, наскільки реалістичні їхні пропозиції, щось можна запланувати на майбутнє. Також важливим є створення правил класу. Ці правила повинні бути зрозумілі дітям, прийматися ними. Крім того, відомими повинні бути наслідки, до яких приводять порушення цих правил. Діти повинні мати можливість взяти участь у створенні правил свого класу.
СЛАЙД 4. Щоб задати потрібний настрій на день, з’ясувати чи не виникли проблеми у дітей вранці, стан їх самопочуття можна використовувати такі вправи:

1. Вправа «Муха»
Мета: зняти напруження з м’язів обличчя.
Нехай дитина зручно сяде: руки вільно лежать на колінах, плечі та голова опущені, очі заплющені. Та уявіть собі, що на її обличчя намагається сісти муха. Вона сідає їй то на ніс, то на ротик, то на лоб, то на очі. Завдання дитини – не розплющуючи очей, відігнати набридливу комаху.

2. Вправа «Лимон»
Мета: досягти стану спокою.
Сядьте зручно: руки вільно розмістіть на колінах (долонями вгору), плечі та голова опущені, очі заплющені. Уявіть собі, що у Вас у правій руці – лимон. Починайте повільно його стискати до тих пір, поки не відчуєте, що «вичавили увесь сік». Розслабтеся. Запам’ятайте свої відчуття. Тепер уявіть, що лимон знаходиться у вашій лівій руці. Повторіть вправу. Знову розслабтеся і запам’ятайте свої відчуття. Після цього виконайте вправу одночасно обома руками. Розслабтеся. Насолодіться станом спокою. СЛАЙД 5
3. Вправа «Бурулька»
Мета: досягти оптимального емоційного стану.
Станьте, заплющте очі, руки підніміть угору Уявіть, що Ви – бурулька. Напружте усі м’язи Вашого тіла. Запам’ятайте це відчуття. Необхідно завмерти у цій позі на 1-2 хвилини. Потім уявіть, що під дією сонячного тепла Ви починаєте поволі танути, розслаблюючи поступово кисті рук, потім — м’язи плечей, шиї, корпусу, ніг тощо. Запам’ятайте свої відчуття у стані розслаблення. Виконуйте вправу доти, доки не досягнете оптимального емоційного стану. Цю вправу також можна виконувати, лежачи на підлозі.
4. Вправа «Колір дня»
Дітям пропонується обрати колір, який імпонує їм сьогодні за допомогою опори «Семантика кольорів». За допомогою цієї вправи, вихователь може раціонально розмістити усі завдання, підготовлені на даний день і скорегувати свої дії.
Запорукою створення сприятливого мікросередовища в групі є заохочення учнів. Організовуючи конкурси чи даючи пізнавальні завдання різного спрямування варто нагороджувати найактивніших дітей. Це стимулюватиме інших бути кращим наступного разу, щоб і вони отримали приз.
СЛАЙД 6. Охорона  і збереження здоров’я дітей у групі продовженого дня є одним з найважливіших факторів у створенні позитивного мікроклімату в групі. Над цим потрібно працювати постійно як в класі, так і під час прогулянок на шкільному майданчику. До вправ, що можна проводити у приміщенні, насамперед, відносяться вправи на розвиток правильного дихання. Тут можна застосовувати вправи з кульками: діти ритмічно надувають кульку, вдихаючи носом повітря, а видихаючи ротом. При цьому потрібно зауважити важливість такої процедури: під час дихання повітря проходить через ніс, нагрівається та очищується від пилу та мікробів, насичуючи організм енергією.
Корисною для здоров’я є методика самомасажу. Ця процедура дуже корисна, адже відновлюється енергія, підвищується пружність шкіри, колір обличчя стає набагато приємнішим, покращується самопочуття і підвищується настрій. В групі продовженого дня його необхідно проводити для розвантаження дітей, попередньо помивши руки.
Самомасаж варто починати з шиї. Відкиньте голову назад, а потім схиліть її на правий бік. Розгладжуючими рухами лівою рукою (без великого пальця) масажуйте шию. Рухи повинні бути спрямовані зверху вниз. Після цього схиліть голову на протилежний бік, і зробіть те ж саме, тільки іншою рукою. Важливе зауваження: уникайте натискання на щитовидну залозу, цю область взагалі краще не зачіпати.
Далі переходимо до підборіддя і роту. У вихідному положенні три пальці обох рук (вказівний, середній і безіменний) знаходяться на середині підборіддя. Рухи проводяться по контурах обличчя до мочки вуха, а назад – легкими постукуючи ми рухами. Потім ті ж рухи потрібно повторити, починаючи від точки посередині під нижньою губою і закінчуючи близько мочки вуха. Перед тим, як перейти до масажу щік, потрібно зробити приблизно півтора десятка постукувань верхньої губи середнім і безіменним пальцями.
Тепер безпосередньо займемося щоками. Для початку прикладіть руки до обличчя в такий спосіб: великі пальці повинні перебувати з боків нижньої щелепи, подушечки трьох наступних пальців на середині носа. Сам масаж щік полягає в погладжуванні, що проходить через виличні дуги у напрямку до вух.

Ще один рух для масажу щік. Покладіть руки так, щоб мізинці знаходилися біля куточків рота, і робіть поступальні, безперервні рухи до середини вушних раковин .
Масаж очей проводиться подушечками пальців безіменних і виконується вкрай обережно. Спочатку масажуючи верхню повіку, від внутрішнього кута ока до зовнішнього. Потім, при масажі нижньої повіки, рухаємося вже від зовнішнього кута до внутрішнього. Масаж обличчя в області очей слід робити безперервними поступальними рухами з дуже легким натиском.
Масажуємо ніс: початкове положення: вказівні пальці обох рук лежать на переніссі. Потім із середнім натисканням рухаємося пальцями до кінчика носа, рухаючись поступально. Масаж виконується у напрямку вгору-вниз, повторюється кілька разів. Зробіть сильний натиск чотирма пальцями в районі основи крил носа. Виконуйте рухи у напрямку до скронь, але вже дещо пом'якшивши натиск.
Масажуємо чоло: початкове положення для масажу: чотири пальці обох рук знаходяться на центрі чола ближче до брів. Наступні рухи проводяться в три етапи (легкі постукування, різкі натискання, вібраційні рухи): розгладжуємо руками шкіру лоба від середини до скронь, з кожним разом піднімаючись вище (до коренів волосся), а потім опускаючись назад ближче до брів. 
Для того щоб виробити у дітей добру звичку робити масаж регулярно, він не повинен бути для них виснажливим. Процес самомасажу повинен бути для дітей в задоволення, не завдавати больових відчуттів, викликати позитивні емоції, а його елементи і послідовність їх виконання повинні легко запам'ятовуватися. Ігровий самомасаж служить для дітей хорошим тренуванням образного мислення, тренує їх пам'ять, допомагає швидко і легко запам'ятати вірші та пісні, сприяє зміцненню розумового і фізичного здоров'я.

СЛАЙД 7. На вулиці, окрім загально-розвиваючих вправ, рухливих ігор та естафет можна використовувати прийоми милування природою, розвиваюче одночасно ще й творче мислення, уяву, фантазію.
СЛАЙД 8. Під час милування потрібно повсякчас турбуватися про активізацію чуттєвих аналізаторів учнів (приклад установок на сприймання: Якого кольору весна? Чим пахне літо? Назви звуки зими; Знайди оксамитовий листочок; Вгадай квітку за запахом; Відшукай листочок навпомацьки; Знайди дерево за корою, Назви ягідку за смаком тощо);

Прикладом завдань можуть бути такі:

СЛАЙД 9. Вербальні:

· добір  порівнянь (Що нагадує листопад? На що схожа кульбаба? З чим порівняємо бурульку?); 

· віршування за початком (Прийщла зимонька-зима...;  Здраствуй, зіронько ясненька...; Дощик сумно накрапає...); 

· віршування за пропонованими римами (сонечко – віконечко; рухливий – примхливий;  сяє – вкриває та ін.); 

· придумування монологів об’єктів природи (Я – найшвидший струмочок весни; Не топчіть мене, тендітну сніжинку; Жу-жу: я мед шукаю; Не руйнуйте мій мурашник тощо); 

· конструювання діалогічного контакту з об’єктами та явищами природи (Моя розмова з квіткою; Суперечка з кропивою; Добрий день, весно; Я розумію пісню пташечки та ін.); 

· складання оповідань і казок екологічного спрямування (Ми з тобою однієї крові; Я за них у відповіді; Люблю травинку і тваринку та ін.);

Музично-пластичні:

· склади пісеньку весняного дощика; 

· передай голосом плач зимового вітру; 

· станцюй танок листопаду; 

· передай рухами народження підсніжника тощо .

СЛАЙД 10. Роблячи підсумок хотілося б наголосити на тому, що, не зважаючи на різноманітність методів та прийомів створення позитивного мікроклімату у групі, потрібно не забувати про те, що діти мають довіряти вихователеві, бачити у ньому людину, що зрозуміє, підтримає та підкаже як бути. Вихователь має бути мамою, улюбленим другом, а іноді і чарівником. І лише від вчителя залежить який мікроклімат пануватиме у групі. Бажаю Вам успіхів у створенні свого шкільного сімейного вогнику!
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