ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ ВІННИЦЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

МІСЬКИЙ МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ

Формування здоров‘язбережувальної компетентності першокласника

на міжпредметному рівні як засіб реалізації завдань Державного стандарту початкової  загальної освіти освіти.
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Методист початкового навчання ММК 

Ю. Антонішина

м. Вінниця, 2013 р.
Сьогодні у світі існує дві головні проблеми: здоров‘я нашої планети й здоров‘я людей, що живуть на ній. Від розв‘язання цих проблем  залежить і теперішнє і майбутнє людства. Лише фізично та духовно здорова людина може сміливо думати про майбутнє. Майбутнє – це наші діти. Щоб дитина розвивалася гармонійно, вона має накопичувати своє здоров‘я. для цього необхідно створити такі умови, щоб у дитини з‘явилося бажання займатися фізичною культурою, спортом, щоб вона зрозуміла користь руху для свого здоров‘я. Адже рух – це життя. Ще у ХVІІІ ст. відомий французький лікар Тіссо писав: «Рух  може за своєю дією замінити будь-які ліки, але всі лікувальні засоби світу не в змозі замінити дію руху».

Питання збереження здоров‘я школярів в освітньому процесі останнім часом набуло особливої актуальності. На жаль, останні статистичні дані свідчать про те, що за  період навчання дітей у школі стан здоров‘я погіршується в 4-5 разів. І ці сумні факти підтверджують, що саме в школі учень отримує певне захворювання, відхилення від здоров‘я. Допомогти такому школяру зобов‘язані, насамперед, учителі, психологи, батьки. Тільки разом вони в змозі використати всі резерви, виховні можливості, щоб мотивувати дітей свідомо ставитися до свого здоров‘я.
Пріоритетною метою нової філософії освіти є розвиток в учнів мотивації дбайливого ставлення до свого здоров'я, виховання потреби у здоров'ї, що є найвищою життєвою цінністю, свідомого прагнення до ведення здорового способу життя, розгортання у повсякденному житті практичної діяльності задля збереження власного здоров'я.

  
Реалізації цих положень значною мірою сприяють постійне спонукання учнів до здорового способу життя, застосування інтерактивних методів навчання, урізноманітнення уроків (урок-тренінг, урок-екскурсія, урок-зустріч, бінарний урок), забезпечення змістових та мотиваційних зв'язків конкретного предмета з навчальним матеріалом інших предметів початкової школи.


«…Здоров‘язбережувальна компетентність як ключова формується на між предметному рівні за допомогою предметних компетенцій з урахуванням специфіки предметів та пізнавальних можливостей учнів початкових класів» - зазначено у Державному стандарті початкової загальної освіти (розділ: освітня галузь «Здоров‘я і фізична культура»).
В ланці початкової системи освіти шляхом використання міжпредметних зв'язків закладаються основи для забезпечення і розвитку фізичного, психічного, соціального та духовного здоров'я кожного учня. Для досягнення цієї мети вчителі початкових класів повинні прагнути забезпечити комплексний підхід до формування ціннісного становлення учнів до власного здоров'я, починаючи з 1 року навчання дитини в школі: Першокласники на уроках знайомляться з поняттям “здоровий спосіб життя ”, дізнаються, що цей чинник включає в себе рухову активність, раціональне харчування, додержання правил гігієни, відмову від шкідливих звичок (вживання наркотиків, алкоголю), дотримання правил дорожнього руху та інше.

Особливість проведення уроків у 1 класі, та й в початковій школі вцілому, полягає в тому, що переважна більшість інформації має подаватися у вигляді гри, малюнків, загадок, віршів, казок, інсценізацій і це дає вчителю безмежний простір для формування здоров'язбережувальних компетенцій школярів. 

Застосування міжпредметних зв'язків — це могутній засіб формування ціннісного ставлення дитини до власного здоров'я, розширення її валеологічного світогляду.

  
Роль Букваря — першої навчальної книги з рідної мови — важко переоцінити. У професійних руках вчителя він стає незамінним інструментом, за допомогою якого першокласники не лише вивчають ази рідної мови, а й розширюють свій світогляд, розвивають уявлення і поняття, зокрема й про здоров'я та шляхи його збереження.

  
На уроках навчання грамоти діти знайомляться з такими поняттями, як “ здоров'я ”, “ здоровий спосіб життя ”, “ безпечна поведінка ”, “ рухова активність ”, “ позитивні емоції ” тощо.

  
Наприклад, в добукварному періоді, під час вивчення тем “ Літні розваги ”, “ Режим дня ” діти пригадують правила безпечної поведінки під час ігор та розваг влітку, знайомляться з поняттям “ режим дня ”, гігієнічними вимогами до нього, складають режим дня першокласника. При вивченні тем “ На городі ”, “ У садку ”, “ У лісі ” діти знайомляться з овочами, фруктами, ягодами та рослинними продуктами, що містять у собі природні ліки — вітаміни, вуглеводи, білки, жири, ферменти, які виконують важливі функції в організмі людини. Вчитель розповідає дітям правильне харчування, знайомить з їжею, яка переважає в меню українців, розкриває її лікувальні властивості. Діти дізнаються, що раціональне збалансоване харчування — це невід'ємна складова здорового способу життя, важлива запорука збереження та зміцнення здоров'я.

Значну увагу в Буквареві приділено трудовому вихованню першокласників. Це тексти і сюжетні малюнки, що ілюструють посильну дитячу працю спільно з дорослими. Це тексти “ Мама і сини ”; “ Сливи ”; “ Парк на пустирі ”;  “ Гурток ”, “ Пасіка ”, “ Десять робітників ”. На цих уроках  молодші школярі усвідомлюють, що праця — це фізична робота, яка вимагає значних зусиль, терпіння, підвищеної уваги у виконанні; праця — це рух всіх м'язів тіла, що сприяє їх зміцненню, а отже і оздоровленню всього організму. Класовод виховує у дітей працелюбність, повагу і шану до трударів, які створюють добробут для всіх людей.

 
 Окрема тема, яка посідає в Букварі чільне місце, стосується взаємодії дітей з природою — з рослинним і тваринним світом. Буквар привчає дітей бути уважними до “ братів наших менших ”, спостерігати за їхнім життям, допомагати їм у скруті. Це тексти “Ранок коло ріки”, “Миколин сокіл”,            “Село Веселе”, “Ранок на озері”, “Великі друзі”, “Поспішай, синичко”,              “Бджілка” тощо. Такі тексти містять інформацію, що впливає на емоційний і духовний розвиток першокласника. Вони формують вміння правильно поводитись в критичних ситуаціях, надавати необхідну допомогу собі і оточуючим.

  
Зазначені виховні можливості першої навчальної книги — Букваря — дають підстави стверджувати, що вона є не тільки важливим дидактичним засобом навчання, а й дає дітям основи знань про здоров'я, закладає необхідні життєві установки по формуванню здоров'язбережувальних  компетенцій першокласників.

Здоров'я як цінність зумовлює новий підхід до уроків української мови (письма) в 1 класі. Оволодіння графічною навичкою стає для шестилітніх першокласників серйозним випробуванням з перших днів навчання. Одноманітна і монотонна робота швидко втомлює дітей. Тому, навчаючи письма першокласників, особливо в добукварний період, вчителю необхідно добирати вправи, завдання з урахуванням психофізіологічних особливостей дітей шестилітнього віку.

  
Вчитель, здійснюючи цілеспрямовану систематичну роботу по ознайомленню першокласників з елементами писемних літер в добукварний період та з літерами. Словами, реченнями в букварний та післябукварний період, використовує вправи пальчикової гімнастики для попередження втоми рук.

Невід'ємною частиною уроків навчання письма є фізкультхвилинки. Використання їх учителям на уроці сприяє  поліпшенню стану здоров'я та фізичної підготовки молодших школярів. Немає сумніву, що основи здоров'я закладаються у ранньому дитинстві, а завдання учителя - впродовж шкільних років зміцнити його. Фізкультпаузи в цьому дуже допомагають. Вони знімають втому, вносять елементи гри в урок, оптимізують навчально-виховний процес.

При вивченні математики в 1 класі шестиліток вчителеві слід пам'ятати, що в дітей переважають ігрові інтереси, довільна поведінка, наочно-образне мислення. З огляду на це класовод доцільно систематично застосовувати елементи сюжетно — рольових ігор у поєднанні з бесідою, поясненням. Дуже часто на уроках математики вчитель інтегрує навчальний матеріал з даного предмета з навчальним матеріалом з природознавства, основ здоров'я, фізичної культури. Це дає можливість формувати в учнів свідоме ставлення до свого здоров'я, поглиблює їхні знання про здоровий спосіб життя.

Так, наприклад, вивчаючи тему “ Ознаки предметів ” діти знайомляться з різними овочами і фруктами, дізнаються про їх лікувальні та харчові властивості.

У ланці математичної освіти першокласників закладаються основи для забезпечення фізичного, психічного, соціального та духовного здоров'я учнів. Для досягнення цієї мети вчитель повинен на кожному уроці намагатися застосовувати міжпредметні зв'язки для гармонійного формування всіх складових здоров'я першокласників.

Основна мета навчального предмета “Природознавство” - це формування природознавчої компетентності учнів шляхом засвоєння системи інтегрованих знань про природу і людину.

 
Невід'ємною частиною цієї компетентності є здоров'язбережувальні компетенції, які формуються в шестиліток з перших уроків природознавства. Діти вивчають об'єкти природи, взаємозв'язки в ній, досліджують рідний край, вчаться охороняти і оберігати природу. Разом із цими відомостями учні отримують знання про людину як частину  природи. Першокласники дізнаються про цілющий вплив на людський організм сонячних променів, чистого повітря, джерельної води. Діти вчаться загартовувати свій організм. 

 
Особливу цікавість у школярів викликають уроки з тем “ Світ живої природи ” та “ Рідний край ”, де можна проводити екскурсії в природу. Адже там можна побачити і почути багато нового, а заодно і подихати свіжим повітрям на прогулянці та пограти в рухливі ігри. Такі прогулянки - екскурсії справляють оздоровчий вплив на дитячий організм.

А слухання аудіозапису співу птахів, плюскоту води, шуму вітру сприяє покращенню психо-емоційного стану дитини.

Взагалі, уроки природознавства у 1 класі тісно пов'язані з уроками навчання грамоти, основ здоров'я, фізичної культури. Така інтеграція навчального матеріалу сприяє вихованню в учнів позитивного ставлення до свого здоров'я, формує свідому потребу вести здоровий спосіб життя.

Пріоритетним завданням сучасної системи початкової освіти є виховання дитини в дусі відповідального ставлення до власного здоров'я як найвищої індивідуальної та суспільної цінності. Для досягнення цієї мети вчителям необхідно забезпечувати комплексний підхід до гармонійного формування всіх складових здорового способу життя. Вдале застосування міжпредметних зв'язків на уроках в 1 класі є визначальним чинником формування в дітей здоров'язбережувальних компетенцій.

Інформацію про ці компетенції дитина повинна отримувати постійно; на кожному уроці в вчитель повинен закладати необхідні життєві установки і бази біологічного й соціального компонентів здоров'я, використовувати як традиційні так і новітні інноваційні освітні технології.

          У своїй відомій книзі “ Серце віддаю дітям ” В.О. Сухомлинський стверджує: “Я не боюся ще й ще повторювати: турбота про здоров'я — це найважливіша праця вчителя. Від життєрадісності, бадьорості дітей залежать їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра в свої сили”.
          “Школою радості ” називає В.О. Сухомлинський початкову школу, де вчитель - друг, товариш. Діти образно, емоційно повинні засвоювати завдання вчителя - допомогти дитині перетворити отримані знання і уміння в практику повсякденного життя. І тоді культура ведення здорового способу життя стане невід'ємною складовою загальної культури людини.

