Використання інформаційно-комунікаційних технологій в роботі педагога

Входження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) і цифрових освітніх ресурсів (ЦОР) у різні сфери діяльності людини обов’язково має стосуватися й галузі освіти. Саме тому адміністрація закладу, сучасні педагоги мають уміти кваліфіковано обирати й застосовувати саме ті технології, які повною мірою відповідають змісту й завданням навчально-методичної роботи навчального закладу, сприяють досягненню мети гармонійного розвитку педагога з урахуванням його індивідуальних особливостей та готовності використовувати ІКТ як допоміжний навчальний ресурс.
Перехід до інформаційно-комунікаційних технологій навчання має початися з раціонального поєднання новітніх засобів навчання з традиційними. Це завдання потребує розв’язання цілого комплексу психолого-педагогічних, організаційних, навчально-методичних, матеріально-технічних та інших завдань. А серед них — розробка відповідного навчально-методичного забезпечення для використання інформаційно-пошукових систем, мультимедійних, телекомунікаційних і мережевих технологій; формування інформаційної культури педагогічних працівників, їхня підготовка до практичного використання засобів ІКТ у своїй професійній діяльності.

Законами України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007—2015 роки», «Про освіту», Указом Президента України «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті та іншими офіційними документами передбачено забезпечення ефективного впровадження і використання інформаційно-комунікаційних технологій на всіх освітніх рівнях усіх форм навчання.
Основний напрям інформатизації освіти України — це створення відкритого навчально-інформаційного середовища, яке передбачає у навчально-методичній роботі з педагогічними кадрами: підвищення кваліфікації педагогічних працівників, автоматизацію процесів управління (на всіх рівнях), наукову та інноваційну діяльність, розвиток технічної та програмної бази, бібліотечних ресурсів, упровадження ІКТ і дистанційних технологій у навчальний процес, використання інтернет-ресурсів.

Останнім часом в Україні стартують проекти, що передбачають створення єдиної національної освітньої мережі, стандартизацію та уніфікацію централізованої системи навчання, впровадження ІКТ в систему управління освітніми процесами на базі високошвидкісних телекомунікаційних технологій четвертого покоління.

Проекти, що передбачають використання і впровадження ІКТ:    
1. Національний проект «Відкритий світ» (http://www.ow.org.ua/).
2. Іntel® «Навчання для майбутнього» (http://iteach.com.ua/).
3. Програма «Інклюзивна освіта» Всеукраїнського фонду «Крок за кроком» (http://www.ussf.kiev.ua/index.php?go=Inklus).
4. Освітній проект «Електронний щоденник» (http://schoolinfo.com.ua).
Реалізація всіх цих проектів відкриває шлях до впровадження нових, інноваційних, підходів у навчально-виховному процесі. 
Напрями використання інформаційно-комунікаційних технологій: 
•
 навчальна діяльність;

•
 навчально-методична діяльність;

•
 методична підтримка навчально-виховного процесу;

•
 самостійна робота учасників навчально-виховного процесу.
Форми методичної роботи, які передбачають використання ІКТ
Форми методичної роботи, що передбачають інформування, консультування, навчання та демонстрування можливостей використання ІКТ, ЦОР у практичній діяльності сучасного педагога:

•
 тематичні педагогічні ради; 

•
 підвищення кваліфікації педагогічної майстерності та кваліфікаційної категорії кадрів;

•
 методична рада;

•
 робота з новоприбулими фахівцями (наприклад, «Школа молодого вчителя»);

•
 шкільні методичні об’єднання;

•
 творча група педагогів;

•
 робота вчителів за темами самоосвіти; 

•
 самоменеджмент педагога;

•
 семінари-практикуми; 

•
 атестація; 

•
 педагогічний моніторинг; 

•
 поширення педагогічного досвіду.

Традиційні, але надійні форми методичної діяльності: семінари-практикуми, педагогічні читання, «круглі столи», школа педагогічної майстерності, майстер-класи, педагогічні студії, тренінги тощо. З їх допомогою реалізують освітні програми і базисний навчальний план школи, оновлення змісту освіти через використання актуальних педагогічних технологій.

Є досвід як наших, так і зарубіжних колег в інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій із сучасними освітніми технологіями:

•
 метод проектів; 

•
 технології використання ігрових методів; 

•
 блочно-модульне навчання; 

•
 лекційно-семінарсько-залікова система; 

•
 технологія «Дебати»; 

•
 колективна система навчання; 

•
 різнорівневе навчання; 

•
 проблемне навчання; 

•
 дослідницько-пошукова діяльність;

•
 технологія «Розвиток критичного мислення через читання і письмо».

Інформаційні технології стають базою сучасної освіти. Але вони ефективні лише в поєднанні з відповідними педагогічними технологіями: якщо вчитель мислить колишніми категоріями і його дії спрямовані на заучування програмового матеріалу без подальшої пошукової діяльності та практичного застосування, то використання технічних засобів не змінює суті освітнього процесу і традиційного репродуктивного методу подання матеріалу. Ця ідея стає основною у визначенні змісту різних форм методичної роботи.
Організація науково-методичної роботи з педагогічними кадрами 
Організація науково-методичної роботи в освітній установі на сучасному рівні з використанням інноваційних технологій та форм методичної роботи — це необхідна умова реалізації інноваційної діяльності педагогічного колективу, освітнього закладу, що працює в режимі розвитку.

Для створення нормативно-правової бази аналітичного та методичного супроводу навчально-методичної роботи використовується програмне забезпечення: текстовий редактор MS Word, табличний процесор MS Excel, система створення презентацій PowerPoint, програма для роботи з електронною поштою, власним розкладом, контактами та завданнями Microsoft Outlook. 

Для наукової організації праці, ефективного досягнення мети у навчально-методичній роботі важливим є електронний документообіг:

•
 складання індивідуальних планів;

•
 плани роботи методичних служб;

•
 участь у плануванні закладу;

•
 зворотний зв’язок (звіти класних керівників, методичних служб, шкільного самоврядування тощо);

•
 обмін досвідом через веб-сайти, блоги, мережеві спільноти.

Розв’язання цієї проблеми — колекція папок педагогічних працівників на центральному комп’ютері навчального закладу, локальна мережа закладу, комбіновані можливості середовища Google. Кожен учасник навчального процесу при цьому має набувати навичок роботи з електронними документами.

У процесі навчання важлива не інформаційна технологія сама по собі, а те, наскільки її використання реалізує досягнення освітніх завдань. 

Інноваційні технології з використанням ІКТ 
Розглянемо інноваційні технології, популярні в сучасному освітньому просторі: освітній консалтинг, освітній аутсорсинг. Ці технології використовують у різних сферах діяльності (економіці, бізнесі), але їх можуть застосувати в освіті тоді,коли потрібне вдосконалення, розвиток конкретного освітнього закладу.

•
 Освітній консалтинг — це набір соціально-технологічних прийомів і методів, які використовують для проектування процесу інноваційного розвитку освітнього закладу й системи освіти працівників. Освітній консалтинг — надання освітніх консультацій учням, учителям, батькам, допомагає зорієнтуватися серед великої кількості можливостей та вибрати для себе оптимальний варіант. 

Процес консультування передбачає: діагностику, надання рекомендацій, сприяння у впровадженні проекту — це один тип консультування. Інший орієнтований на те, щоб навчальний заклад сам виробив потрібні для його розвитку рішення. У цьому разі роль консультанта зводиться до того, щоб за допомогою спеціальних засобів, процедур створити умови для розробки плану дій. Але найкращим є такий спосіб консультування, який, з одного боку, зумовлював би запуск механізму самоорганізації та саморозвитку, з іншого — означав би спільну діяльність з розв’язання будь-якої проблеми. 

У загальноосвітньому навчальному закладі таким консультантом може бути заступник директора з навчально-виховної або з навчально-методичної роботи, який (за проектом школи) проводить навчання певної аудиторії на замовлені теми, веде веб-листування з батьками, громадськими організаціями, засобами масової інформації, керівниками проектів тощо.

Ця технологія — складова освітнього менеджменту.

•
 Освітній аутсорсинг — це залучення зовнішніх ресурсів для надання освітніх послуг. Сьогодні аутсорсинг в освіті, застосований поряд із системами методичної роботи, являє собою один з найбільш ефективних підходів до формування системи навчання працівників безпосередньо в освітній установі. Сенс аутсорсингу зводиться до простої формули: установа отримує можливість зосередити всі ресурси на основних видах діяльності, передавши інші (супутні) функції надійному та професійному партнеру. 

Прикладом такої послуги є освітній Інтернет-проект «Електронний щоденник», долучившись до якого, ви можете отримати освітні послуги:

•
 розклад уроків;

•
 електронний щоденник;

•
 електронний журнал учителя;

•
 домашні завдання;

•
 бібліотека художньої літератури;

•
 медіатека (навчальна література, аудіо та відео);

•
 словники та онлайн-перекладачі.

Через залучення зовнішніх ресурсів відбувається спілкування та надання методичних послуг на різних рівнях:

•
 особисті сторінки учнів, учителів і батьків;

•
 особисті повідомлення;

•
 тематичні групи та події;

•
 спілкування між школами;

•
 зберігання та обмін документами, фото, аудіо, відео та іншими файлами.

Це далеко не повний перелік послуг, які надає безкоштовна шкільна освітня мережа. Такий аутсорсинг сприяє модернізації освітнього процесу, забезпечує доступ до будь-яких навчальних матеріалів, посилює зв’язок між учителями,

учнями та батьками, зацікавлює навчальним процесом, створює умови для значної економії часу.

Використання інформаційно-комунікаційних технологій, цифрових освітніх ресурсів у професійній діяльності методичного керівника, педагога дає змогу оптимізувати зміст навчання, модернізувати методи й форми організації навчально-методичної діяльності для забезпечення високого наукового та методичного рівня викладання, індивідуального підходу в навчанні, підвищенні 

ефективності та якості надання освітніх послуг. 
Але треба пам’ятати, що якісного результату в застосуванні інформаційно-комунікаційних технологій буде досягнуто лише тоді, коли педагог сам наполегливо працюватиме з цими технологіями, а постійною практичною діяльністю підвищуватиме свою фахову майстерність. 
