Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.08.2008р. № 755 «Про затвердження критеріїв оцінювання навчальних досягнень
 учнів початкової школи»
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
ДО ВЕДЕННЯ УЧНІВСЬКИХ ЗОШИТІВ

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Інструктивно-методичний лист 
Для забезпечення високої грамотності і загальної культури учнів необхідно дотримуватись визначених правил і рекомендацій щодо ведення учнівських зошитів.

Правильне, грамотне і охайне виконання письмових завдань привчає учня до систематичної праці, формує повагу до неї, звичку до чистоти, охайності та порядку.

Зошит відображає не лише знання та вміння учнів, а й працю вчителя.

Школярі зобов’язані бережливо використовувати зошит, не починати новий зошит, поки не списано попередній, користуватися обгортками, не бруднити сторінок, не виривати листків. Заміна зошитів блокнотами або окремими аркушами паперу не допускається.

Відповідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України від 05.10.2009 р. «Про обов’язкову сертифікацію продукції шкільного асортименту» для навчальної роботи необхідно використовувати  лише сертифіковані зошити.
У  2-4 класах для навчальних класних і  домашніх завдань з української  та інших мов, математики учні ведуть по два зошити.

Для перевірних робіт у 2-4 класах з мов і математики використовується окремий зошит, у якому учні також аналізують помилки роботи.

З української мови, математики, з курсу «Я і Україна», природознавства, громадянської освіти можна використовувати додаткові зошити з друкованою основою, що разом з підручником становлять єдиний навчальний комплект. Зошит з друкованою основою використовують як на уроці, так і для виконання домашніх завдань. Після опрацювання теми за підручником зошит з друкованою основою перевіряють, виконання завдання оцінюють.
Учні мають уміти розміщувати зошит на парті, правильно тримати ручку та обирати правильну позу під час письма; писати розбірливо, дотримуючись усіх вимог до каліграфічного письма (рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 18.07.03 р. №8/2-19 «Про розроблення єдиних зразків каліграфічного письма цифр, українських і російських букв та їх з’єднань»).

Під час виконання письмової роботи учні повинні дотримуватись абзаців.

Необхідно стежити, щоб учні дотримувались однакових інтервалів між словами, дописували кожен рядок до кінця, орієнтуючись на правила переносу, не виходячи за межі рядка.

Якщо потрібно виправити помилку, учень має закреслити неправильно написану літеру чи цифру навскіс (справа наліво) і замість неї зверху написати потрібну літеру чи цифру. Якщо треба замінити слово, словосполучення, речення чи приклад у ході виконання роботи, то те, що підлягає заміні, потрібно закреслити тонкою горизонтальною лінією, а не брати в дужки (дужки є пунктуаційним знаком), далі записати правильно.
Виправлення написаного робити ручкою, а не олівцем.

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ПИСЬМОВИХ РОБІТ З МОВ
Вчитель повинен забезпечувати засвоєння учнями елементарних знань і вмінь з різних розділів мовної теорії, удосконалювати каліграфічні навички дітей, прищеплювати їм культуру оформлення письмових робіт, виробляти вміння  висловлювати свої думки не лише в усній. А й у письмовій формі, тим самим формуючи у вихованців якості, властиві освіченій людині.
Усне мовлення учнів має бути грамотним, виразним, чітким, емоційним.

Культура писемного мовлення передбачає грамотне, правильне висловлення думки за допомогою графічних знаків – літер (на письмі), охайне, чисте, відповідно до мовних норм, каліграфічних та естетичних правил, письмо.

У період навчання грамоти учні 1 класу виконують навчальні завдання в зошиті з друкованою основою. З листопада (січня) для виконання індивідуальних, диференційованих вправ і завдань, можна паралельно використовувати зошити з таким самим розлініюванням.
Для виконання різноманітних завдань, пов’язаних з мовним аналізом першокласники ведуть окремий зошит у клітинку з графічною сіткою № 5.

У 2-4-х класах для виконання навчальних класних та домашніх завдань з української мови  учні ведуть по два зошити.

У 3 класі протягом усього семестру учні продовжують писати в зошитах у дві лінії з контрольними похилими (графічна сітка №1) або в зошитах у дві горизонтальні лінії без контрольних похилих (графічна сітка №2). У ІІ семестрі краще підготовлені учні поступово переходять на письмо в зошитах в одну лінію. Повний перехід усього класу на письмо в одну лінію може бути закінчений наприкінці 3 класу або в І семестрі 4 класу. Висота малих літер становить близько 4,0мм.

У 1 та в 2 класах зошити підписує вчитель, у 3-4-х класах – це роблять учні. (Не дозволяється робити підписи зошита на комп’ютері).
Учнівський зошит не є державним документом, тому в початкових класах, з огляду на вік дитини, повільну техніку письма учні підписують зошити відповідно  зразка, написаного учителем на дошці.  

Зошит
з української мови

учня (ениці) 2-А класу

школи І-ІІІ ст.  № 3
м. Вінниці
Шепети Лариси
Фіголя Віктора
Для перевірних робіт з української мови слід використовувати окремий зошит, у якому учні також аналізують помилки роботи. 
В цих зошитах учні виконують:

· аудіювання;

· письмовий переказ;

· тести ( мовні знання й уміння );

· диктант;

· списування.
Зошит
для перевірних робіт

з української мови

учня ( ениці ) 2 класу

школи І-ІІІ ст. № 3
м. Вінниці
Шепети Лариси

Фіголя Віктора
Всі види письмових робіт у зошитах виконуються  пастою, допускається використання простого олівця. 

Записи на новій сторінці зошита учні починають робити з першого рядка.


Початок запису тексту і його заголовок  виконують на одній сторінці. Якщо залишаються вільні рядки на сторінці, то їх використовують для виконання інших завдань на розсуд вчителя.


Між датою і назвою роботи ( класна, домашня ), між назвою роботи та видом роботи, а також між видом роботи та заголовком рядок не пропускається.


Від однієї письмової роботи до наступної слід пропускати два робочих рядки.

У 1- 2-х  класах оцінювання письмових робіт здійснюється вербально (словесно) та ставиться власний підпис.


У 3-4-х класах перевірка письмових робіт здійснюється за 12-бальною системою (буква “бе” після оцінки не ставиться) і без підпису вчителя, але вчитель може зробити записи словесної оцінки результатів роботи з власним підписом (наказ Міністерства освіти і науки України № 1,9-468 від 21.10.2002 р.)
Вчитель початкових класів повинен систематично контролювати і якісно перевіряти виконання письмових робіт. У 1-4 класах кожну учнівську роботу з української мови перевіряють та оцінюють. У 1 - 2-х класах використовують розгорнуте вербальне оцінювання, 3 – 4-х класах – виконання роботи оцінюють у балах.

Дату, назву роботи ти її вид (вправа, малюнковий диктант  тощо) учні записують, починаючи з 2-го  класу початкової школи. Запис учнями виду роботи (словниковий, попереджувальний диктант) здійснюється за вказівкою вчителя (за функціональною потребою). У 4 класі дату виконання роботи записують словами.  Відповідно до 4-го видання Українського правопису (Український правопис. – 4-те видання. – К.: Наукова думка. 1993 р. – С.127) в кінці заголовків крапка не ставиться.
2 – 3 - ій класи

           7 вересня


   10 жовтня

     Домашня робота

         Класна робота

          Вправа 220

     Словниковий диктант
4 клас

       Сьоме вересня


Десяте жовтня

     Домашня робота
                   Класна робота

          Вправа 220

Попереджувальний диктант 

· Для формування в учнів навичок писемного мовлення вчитель повинен проводити систематично роботу з вивчення орфографії.  До перевірки письмових робіт потрібно підходити диференційовано:
· у зошитах сильніших учнів ставити помітку на полі в рядку, в якому допущена помилка;

· у середніх – можна підкреслити слово з помилкою, а саме виправлення пропонується зробити учням самостійно.

· виправляти повністю записи потрібно в зошитах слабких учнів, подаючи правильний зразок .
Учнівські роботи вчитель повинен перевіряти систематично. Усі письмові роботи, зокрема диктанти, перекази, твори, а також самостійні роботи навчального і контрольного характеру слід перевіряти до наступного уроку.
В початковій школі велика увага приділяється формуванню навичок каліграфічного письма. Для цього вчитель повинен давати зразки правильного написання елементів букв, самих букв та буквосполучень (рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 18.07.03 р. №8/2-19 «Про розроблення єдиних зразків каліграфічного письма цифр, українських і російських букв та їх з’єднань»).
Пропонуємо приклади  оформлення деяких видів робіт: 
Звуко - буквений аналіз слів
1 клас

Звукова модель слова  ( І семестр )
	 
	=  
	 -  ( -


Огірок  
Звуко - буквений аналіз слів  ( ІІ семестр )
	
	= 
	-  ( -


Огірок –  3 скл., 6 зв., 6 б.

2 клас

Звуко - буквений аналіз слів (І семестр)
	 -
	 -  (
	 -  


 Малина                              -  3 скл., 6 зв., 6б.

	  -  ( =


День – 1 скл., 3 зв., 4 б.

Звуко - буквений аналіз слів (ІІ семестр)
	= 
	 -  ( -
	-   


Ялинка –  3 скл., 7 зв., 6 б.

	 =  ( =
	-  


Лялька –  2 скл., 5 зв., 6 б.

3 клас

Звуко - буквений аналіз слів (І семестр)
Ясний – [ й а с н и́ й], 2 скл., 6 зв., 5 б.

Дзвінок – [ дз в' і н о́ к ], 2 скл., 6 зв., 7 б.

Життя – [ ж и т:' а́ ], 2 скл., 4 зв., 5 б.

Звуко - буквений аналіз слів (ІІ семестр)
Кущ - [ к у ш ч ], 1 скл., 4 зв., 3 б.

к -  [ к ] -  приг., гл., тв.

у -  [ у ] – гол., наг.

щ - [ ш ] – приг., гл., тв.

      [ ч ] – приг., гл., тв.
4 клас

Звуко - буквений аналіз слів
	Малюнок – [ м а л' у́ н о к ], 3 скл., 7зв., 7 б.

м – [ м ] – приг., дзв., тв.

а -  [ а ] – гол., ненаг.

л - [ л’ ] – приг., дзв., м’як.   

ю - [ у ] – гол., наг.   

н - [ н ] -  приг., дзв., тв.   
о -  [ о ] – гол., ненаг.
к - [ к ] -  приг., гл., тв.
	Яблуко - [ й а́ б л у к о  ], 3 скл., 7 зв., 6 б.

я – [ й ] – приг., дзв., м’як.

      [ а ] – гол., наг.

б - [ б ] -  приг., дзв., тв.

л - [ л ] – приг., дзв., тв.

у - [ у ] – гол., ненаг.

к - [ к ] -  приг., гл., тв.

о -  [ о ] – гол., ненаг.


Знання - [ з н а н:'а́], 2 скл., 5 зв., 6 б.

з – [ з ] – приг., дзв., тв.

н - [ н ] -  приг., дзв., тв.

а -  [ а ] – гол., ненаг.

н - [ н:’ ] – приг., дзв., м’як.
н

а - [ а ] – гол., наг.

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ  ДО ПИСЬМОВИХ РОБІТ З МАТЕМАТИКИ


Навчальні вправи чи інші письмові роботи з математики учні виконують у зошитах у клітинку. 
Вчитель початкових класів повинен систематично контролювати і якісно перевіряти виконання письмових робіт. У 1 - 4 класах кожну учнівську роботу  перевіряють та оцінюють. У 1 - 2-х класах використовують розгорнуте вербальне оцінювання, 3 – 4-х класах – виконання роботи оцінюють у балах.

У 1 та в 2 класах зошити підписує вчитель, у 3-4-х класах – це роблять учні. (Не дозволяється робити підписи зошита на комп’ютері).

Учнівський зошит не є державним документом, тому в початкових класах, з огляду на вік дитини, повільну техніку письма учні підписують зошити відповідно  зразка, написаного учителем на дошці.  
Зошит

з математики

учня (ениці) 2-А класу

школи І-ІІІ ст.  № 3

м. Вінниці

Шепети Лариси

Фіголя Віктора
  Для контрольних робіт з математики слід використовувати окремий зошит, у якому учні також аналізують помилки.

Зошит

для контрольних (перевірних )  робіт

з математики
учня (ениці) 2 класу

школи І-ІІІ ст.  № 3

м. Вінниці

Бабенко Людмили

Василенка В’ячеслава


У 1 класі дату виконання робіт учні не записують. У цей період між кінцевим рядком тексту однієї письмової роботи та початком наступної пропускають чотири клітинки для зауважень, поміток учителя. Дату, назву роботи та її вид (задача, математичний диктант тощо) учні записують починаючи з 2-го класу (назву виду завдання учні записують за функціональною потребою – на розсуд учителя). 

Запис дати і виду роботи розміщують посередині робочого рядка, наприклад:
    9 вересня


     10 жовтня

Домашня робота
             Класна робота

       № 120


         № 224
У 4 класі дату виконання роботи записують словами.  Відповідно до 4-го видання Українського правопису (Український правопис. – 4-те видання. – К.: Наукова думка. 1993 р. – С.127) в кінці заголовків крапка не ставиться.

Дев’яте вересня
             Десяте жовтня

Домашня робота
             Класна робота

       № 120


         № 224
Запис математичних завдань слід розпочинати на другій повній клітинці зверху та другій клітинці від поля чи згину сторінки зошита.
Між записами дати, назви роботи та її виду у зошитах з математики пропускають одну клітинку.

Між кінцевим рядком завдання однієї письмової роботи і початком наступної в зошитах з математики слід пропускати чотири клітинки.
До перевірки письмових робіт потрібно підходити диференційовано:

· у зошитах сильніших учнів ставити помітку на полі в рядку, в якому допущена помилка;

· у середніх – можна підкреслити слово з помилкою, а саме виправлення пропонується зробити учням самостійно;

· виправляти повністю записи потрібно в зошитах слабких учнів, подаючи правильний зразок .

Учнівські роботи вчитель повинен перевіряти систематично. Усі письмові роботи, навчального і контрольного характеру слід перевіряти до наступного уроку.

В початковій школі велика увага приділяється формуванню навичок каліграфічного письма. 

Цифри і літери пишуть у клітинці похило відповідно до каліграфічних вимог (рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 18.07.03 р. №8/2-19 «Про розроблення єдиних зразків каліграфічного письма цифр, українських і російських букв та їх з’єднань»). Кожну цифру, знак і літеру записують в окремій клітинці.
У 1-4 класах пропонується писати цифри висотою в одну клітинку, у 1-2 класах писати малі літери висотою в одну клітинку, а в 3-4 класах 2/3 клітинки. Великі літери в усіх класах пишуть заввишки в півтори клітинки.
Після чисел найменування одиниць величини пишуть скорочено:

· без крапки: 2 мм, 3 см, 4 дм, 5 м; 7 г, 6 кг, 9 ц, 10 т; 12 с, 13 хв, 14 год;
· крапка ставиться після скороченого найменування грошової одиниці: 15 грн.; 20 к.

Одиниці швидкості скорочено записують так: 60 м/с (або 60м за 1с), 12 км/год (або 12 км за 1год).

Одиниці площі: 23 см2, 54 м2 . Читається: 23 квадратних сантиметри, 54 квадратних метри.
Назви предметів записують скорочено за правилами, наприклад: 40 в. (відер), 5 скл. (склянок).
У відповіді до задачі назви предметів пишуть повністю: у бочку налили 40 відер води.

Після закінчення навчання грамоти вводиться короткий запис відповіді задачі, наприклад: 40 відер води.
Повну відповідь рекомендується записувати, починаючи з 3 класу. Якщо розв’язання задачі записано без пояснень, то відповідь записується повним реченням. Якщо запис розв’язання задачі був з поясненням, то відповідь можна записувати коротко.
Якщо задача має дві або більше дії і записується з поясненнями,  то після пояснень проміжних дій ставимо крапку з комою (;), а після останнього пояснення – крапку. Після дії, перед кожним поясненням ставиться тире.
Добір форми (малюнок, схема, таблиця, графічні умовні позначення) скороченого запису задачі учень здійснює самостійно. Незначні відхилення у записі короткої умови не повинні впливати на оцінювання. 
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