Структура уроку курсу «Сходинки до інформатики»

Урок – це основна форма організації навчальної роботи з інформатики в початковій школі.

Типи уроків інформатики:
· урок засвоєння нових знань

· урок комбінованого типу

· урок - екскурсія

· узагальнення знань

Форма проведення уроків курсу «Сходинки до інформатики» дещо відрізняється від традиційних уроків у початковій школі, адже вчителю необхідно в захоплюючій, цікавій формі розповісти дітям про світ сучасних комп'ютерів, уявлення про інформацію, її властивості, інформаційні процеси та інформаційні системи, загальні принципи розв'язування задач за допомогою комп'ютера з використанням програмного забезпечення загального та навчального призначення, основи алгоритмізації і програмування, принципи будови комп'ютера. 
Кожний урок інформатики можна умовно поділити на три основні частини. Перша частина – теоретична. Проводиться у формі бесіди, гри, обговорення ситуацій. Друга частина – практична. Це ознайомлення з новою комп'ютерною програмою, її демонстрація, робота учнів за комп'ютерами. Третя частина уроку – розвивальна. В цій частині уроку використовуються цікавинки, завдання «Для розумників та розумниць» (завдання з логічним навантаженням, для розвитку пам'яті, кмітливості, ерудиції). 

Орієнтовна структура уроку «Сходинки до інформатики» в початковій школі:

1.Організаційний момент (1-2 хв).

2.Теоретична частина – бесіда, гра, обговорення ситуацій, вивчення, повторення і закріплення матеріалу (8-10 хв).

3.Фізкультхвилинка (2-3 хв).

4.Практична частина – робота за комп’ютером (10-15 хв).

5.Релаксація (1 хв).
6.Розвивальна частина – виконання учнями завдань з логічним навантаженням для розвитку пам’яті, кмітливості, ерудиції (10-15 хв).

7.Домашнє завдання. Підсумок уроку, рефлексія (2-3 хв).
Урок у комп'ютерному класі вимагає додаткової підготовки, чіткої організації. Учителеві потрібно більше зусиль і часу, щоб його підготувати й провести на належному рівні. 

 «Сходинки до інформатики» створюють умови для кращого пізнання дітьми себе і людей, взаємодії людини з навколишнім світом, усвідомлення зв'язків з природою, сім'єю, родичами, з самим собою, визначення поведінки в життєвих ситуаціях.

Правильно підібрані завдання, логічні задачі, вправи для розвитку уяви, пам'яті, уваги сприяють всесторонньому, гармонійному розвитку школярів, допомагають виробити необхідні в житті і навчанні корисні навички і якості. 

Ставлення дітей до такого курсу є надзвичайно позитивним: відсутня скутість, закомплексованість, страх помилки чи негативного результату. Діти з радістю, задоволенням і азартом працюють над логічними задачами, вправляються в розвитку уваги, пам'яті, творчості, уяви. Цей азарт переносять і в сім'ї, залучаючи до інтелектуальної праці батьків.

Зовсім іншими очима діти дивляться і на вчителя, що разом з ними розв'язує цікаві завдання, дає пізнавальну інформацію. Вчитель для них стає другом, порадником, що ділиться своїми знаннями з дітьми. Атмосфера довір'я і співпраці з уроків курсу «Сходинок до інформатики» переноситься на уроки інших предметів початкової школи.

Діти з великим задоволенням працюють за комп'ютером. Вдало підібрані комп'ютерні програми, як правило, забезпечують розвиток творчих здібностей дітей, їх інтересів, умінь і навичок, потребують певного рівня пізнавальної активності та інтенсивності.

Комп'ютер – найпотужніше джерело розвитку не лише пізнавальної активності, а й інших інтелектуальних почуттів дитини – прагнення до знань, задоволення результатом своєї діяльності, розвиток самостійності мислення, прискорення процесу формування незалежної особистості.

Запровадження курсу «Сходинки до інформатики» в початкових класах допомагає швидко зруйнувати психологічний «бар'єр» між комп'ютером та учнем. У дітей молодшого шкільного віку не виникає страху щось зламати, працюючи за комп'ютером, він сприймається як звичайний пристрій для цікавої, інтелектуальної, пізнавальної гри. У цей час, у дитини формуються елементи комп'ютерної грамотності, культура роботи за комп'ютером. Уроки курсу відзначаються високою пізнавальною активністю учнів, за якої навчальний матеріал стає предметом активних розумових і практичних дій. Пошуки методів навчання підсилюють, активізують вплив на розумову діяльність у процесі навчання, приводять до підвищення розвивальних і проблемних методів, самостійної роботи, творчих завдань.
