Особливості навчально-виховного процесу у початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2013/14 навчальному році

             
У  2013-2014 навчальному році основними завданнями початкової школи є підвищення якості освітніх послуг: впровадження особистісно орієнтованого та  компетентнісного підходів до організації навчально-виховного процесу та системи оцінювання навчальних досягнень учнів; покращення умов навчання та виховання у ЗНЗ молодших школярів, насамперед, першокласників (облаштування кімнат для відпочинку (сну),  ігрових куточків, кімнат тощо); забезпечення успішного функціонування груп продовженого дня; якісного впровадження нового змісту Державного стандарту початкової загальної освіти. 
Державний стандарт розроблено на засадах особистісно орієнтованого і компетентнісного підходів, що зумовлює чітке визначення результативної складової засвоєння змісту. 

Згідно зі стандартом освітній процес у початковій школі спрямовується на досягнення результатів навчання учнів початкових класів — сформованих ключових і предметних компетентностей.

Набуття загальнонавчальних та цільових компетентностей діяльності є фундаментом наступного успішного навчання школяра в основній школі. 

Звертаємо увагу на те, що у 2013/14 навчальному році новий зміст освіти запроваджується у 1-х та 2-х класах загальноосвітніх навчальних закладів.

Робочі навчальні плани

Робочі навчальні плани на 2013/14 навчальний рік складаються:
· для 1-2 класів – за Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 10.06.2011 №572;

· для 3-4 класів - за Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОН України від 29.11.2005 №682;

· для спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням іноземних мов: 1-2 класи - за  Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 10.06.2011 №572 (додатки 4-5); 3-4 класи - за Типовим навчальним планом спеціалізованих шкіл цього типу, затвердженим наказом МОН України від 13.03.2006 №182 чи Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОН України від 29.11.2005 №682 (додаток 4);
· для спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням предметів художньо-естетичного циклу: 1-2 класи - за  Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 10.06.2011 №572(додатки 6-7); 3-4 класи – за Типовими навчальними планами спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням іноземних мов та предметів художньо-естетичного циклу, затвердженими наказом МОН України від 13.05.2005 №291, з урахуванням змін в розподілі навчального часу та загальної кількості годин, визначених Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОН України від 29.11.2005 №682;

· для загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку: І ступінь (підготовчий, 1-4 класи) – за Типовими навчальними планами спеціальних навчальних закладів цього типу, затвердженими наказом МОН України від 03.11.2004 №849 (зі змінами, внесеними наказом МОН України від 11.09.2009 №852);
· для загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІ ступенів, які працюють за науково-педагогічним проектом «Росток» - за Типовими навчальними планами для 1-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання (додатки 2,4,6), навчанням мовами національних меншин (додатки 3,5,7), затвердженими наказом МОН України від 14.05.2013 №503.
Робочі навчальні плани розробляються загальноосвітніми навчальними закладами щорічно на основі Типових навчальних планів і затверджуються відповідним органом управління освітою. Робочі навчальні плани містять пояснювальну записку та таблиці розподілу навчального часу між навчальними предметами. На титульній сторінці також зазначається навчальний рік на який розроблено плани.

У пояснювальній записці слід вказати:

· тип навчального закладу, кількість класів та учнів, що навчаються;

· Типові навчальні плани, за якими розробляються робочі навчальні плани  для початкової  школи із зазначенням наказу Міністерства освіти і науки України, яким вони затверджені, включаючи номери додатків;

· за потребою (для спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв, колегіумів, шкіл (класів) з поглибленим вивченням окремих предметів) - обґрунтування перерозподілу навчального часу між предметами, передбаченого Типовими навчальними планами;

· інформацію про реалізацію варіативної складової навчальних планів;

· особливості організації навчального процесу.

Таблиці розподілу навчального часу розробляються для початкової  школи на окремих аркушах.

Для закладів, які працюють в режимі "повного дня", окремо додаються таблиці розподілу навчального часу, передбаченого на додаткове опрацювання навчальних дисциплін у другій половині дня. Звертаємо увагу на те, що кількість часу для додаткового опрацювання визначена для кожного класу ДСанПіН 5.5.2.008-01 і не повинна перевищувати показників наведених у таблиці:
	Клас
	Кількість часу на день для додаткового опрацювання навчальних предметів в режимі школи повного дня

	1
	-

	2
	45 хв

	3
	1 год 10 хв

	4
	1 год 30 хв


Повноцінність початкової загальної освіти забезпечується реалізацією як інваріантної, так і варіативної складових, які в обов’язковому порядку фінансуються з відповідних біджетів.

Типові навчальні плани містять інваріантну складову, сформовану на державному рівні, обов’язкову для всіх загальноосвітніх навчальних закладів незалежно від їх підпорядкування і форм власності, та варіативну, в якій передбачено додаткові години на вивчення предметів інваріантної складової, курси за вибором, індивідуальні та групові заняття, консультації.
При розподілі варіативної складової навчального плану слід враховувати, що гранично допустиме навантаження вираховується на одного учня.  Уроки фізичної культури не враховуються при визначенні цього показника.

Якщо години варіативної складової відводяться на збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантної складової, то в колонці «Інваріантна складова» напроти відповідного предмета ставиться напис X+Y, де X - це кількість годин, що передбачена типовими планами на вивчення предмета, а Y – це кількість годин варіативної складової, додатково відведених на вивчення цього предмета. Зазначені години заносяться до класного журналу на сторінку відповідного предмета інваріантної складової. Слід зазначити, що розробляючи календарне планування в такому випадку вчитель самостійно вирішує питання щодо збільшення кількості годин на вивчення тих чи інших тем в порівнянні з передбаченими навчальною програмою. Адже навчальна програма, це документ, який визначає змістове наповнення навчального предмета, а кількість годин на його вивчення визначається саме навчальними планами.

Якщо години варіативної складової відводяться на курси за вибором, то у колонці «Варіативна складова» зазначаються ці курси та вказується кількість годин на їх вивчення. 

Індивідуальні та групові заняття проводяться для окремих учнів чи груп учнів. При цьому слід зазначати, з яких навчальних предметів інваріантної складової вони проводяться. 

Організація індивідуальних та групових занять у початкових класах ЗНЗ здійснюється відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 28.07.2004 № 1/9-406 «Про облік і проведення індивідуальних і групових занять». 

Впроваджуючи в початкових класах курси за вибором, необхідно дотримуватися вимог «Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу» (ДСанПіН 5.2.008-01) щодо гранично допустимого тижневого навантаження учнів початкових класів. Крім того, викладання курсів за вибором здійснюється з обов’язковим урахуванням побажань батьків. Вибір будь-якого курсу має бути обговорено на батьківських зборах та засіданнях педагогічної ради навчального закладу. 


Визначені курси варіативної складової зазначаються в розкладі уроків після предметів інваріантної частини навчального плану.


Обирати для вивчення слід курси, які реалізуються навчальними програмами, рекомендованими Міністерством освіти і науки України (Програми курсів за вибором для загальноосвітніх навчальних закладів. Варіативна складова Типових навчальних планів.1-4 класи. Т.: Мандрівець, 2009, 2010, 2011). У 1-4 класах з усіх предметів варіативної складової оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється вербально.

Звертаємо увагу, що відповідно до Галузевої угоди між Міністерством та ЦК Профспілки освіти і науки України на 2011-2015 роки передавати уроки з окремих предметів у початкових класах іншим спеціалістам, наприклад, уроки  фізичної культури, образотворчого мистецтва, музичного мистецтва, основ здоров’я можна за наявності об’єктивних причин та обов’язкової письмової згоди учителів початкових класів , забезпечуючи при цьому оплату праці відповідно до положень Інструкції про порядок обчислення заробітної плати  працівників освіти.
Структура 2013/2014 навчального року

Відповідно до ст. 16 Закону України «Про загальну середню освіту» 2013/2014 навчальний рік розпочинається 1 вересня святом – День знань – і закінчується не пізніше 1 липня.

Навчальні заняття організовуються за семестровою системою: І семестр – з 2 вересня по 27 (28 для шкіл, які працюють за шестиденним робочим тижнем) грудня, ІІ семестр – з 13 січня по 30 (31) травня.

Закінчується навчальний рік проведенням навчальних екскурсій у 1-4 класах (2 – 5 червня) і державної підсумкової атестації випускників початкової школи (13 – 22 травня).

Час проведення та тривалість навчальних екскурсій як обов’язкової складової навчально-виховного процесу встановлюється відповідно до рекомендацій Міністерства освіти і науки України про організацію навчально-виховного процесу під час проведення навчальних екскурсій та навчальної практики учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Зміст і форма проведення навчальних екскурсій для учнів початкових класів визначені листом Міністерства освіти і науки України від  06.02.2008 № 1/9-61.

Впродовж навчального року для учнів проводяться канікули: орієнтовно, осінні з 28 жовтня  по 3 листопада, зимові з 30 грудня по 12 січня, весняні з 24 по 30 березня.
З урахуванням місцевих особливостей та кліматичних умов за погодженням з відповідними місцевими органами управління освітою можуть змінюватись структура навчального року та графік учнівських канікул, зокрема, проведення для учнів 1 класу додаткових тижневих канікул. 
Навчальні програми та підручники
Організація навчання в 1-2 класах у 2013/14 навчальному році здійснюється за новими навчальними програмами інваріантної складової, розробленими на виконання Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 462 від 20.04.2011, та затвердженими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України (наказ МОНмолодьспорту України від 12.09.2011 «Про навчальні програми для 1—4 класів загальноосвітніх навчальних закладів»). 

Організація навчання в 3-4 класах здійснюється за навчальними програмами інваріантної складової, розробленими відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти (затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2000 р. № 1717 «Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання») та затвердженими Міністерством освіти і науки України (наказ МОН від 20.06.2006  № 469 згідно з рішенням колегії МОН від 24 травня 2006 року).
Навчальні програми для початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів розміщені на сайті МОН України: www.mon.gov.ua та Інституту інноваційних технологій і змісту освіти: www.iitzo.gov.ua.

У цьому навчальному році вивчення предметів у початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів здійснюється за підручниками: 1-2 класи (2012-2013 року видання), 3-4 класи  (2006-2009 року видання) та навчальними посібниками, рекомендованими  Міністерством освіти і науки  до використання в навчальних закладах, зазначеними у основному та додатковому переліках навчальної літератури для використання у початковій школі загальноосвітніх навчальних закладів у 2013-2014 навчальному році та розміщених на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua.

Наголошуємо,  що календарне планування з предметів інваріантної та варіативної складових Типових навчальних планів складається на основі Програм для 1–4 класів середньої загальноосвітньої школи (К.: Початкова школа, 2006),  Навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням українською мовою. 1-4 класи (К.: Видавничий дім «Освіта», 2012), Учебных программ для общеобразовательных учебных заведений с обучением на русском языке. 1—4 классы. (К.: Видавничий дім «Освіта», 2012), Навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів і спеціалізованих шкіл із поглибленим вивченням іноземних мов. 1—4 класи. (К.: Видавничий дім «Освіта», 2011) та Програм курсів за вибором для загальноосвітніх навчальних закладів. Варіативна складова Типових навчальних планів.1-4 класи (Т.: Мандрівець, 2009, 2010, 2011).
Календарне планування навчального матеріалу здійснюється вчителем безпосередньо у навчальних програмах.

На основі календарного планування вчителем розробляються поурочні плани, структура та форма яких визначаються ним самостійно. Поурочний план може бути складений у вигляді  конспекту, тез, таблиці тощо з визначенням теми та мети уроку (заняття) (відповідно до Інструкції з ведення ділової документації в загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступенів, затвердженої Міністерством освіти і науки України від 23.06.2000р. за №240).
Оцінювання навчальних досягнень учнів

Оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів у 2013/14 навчальному році здійснюється відповідно до наказу МОНмолодьспорту України від 13.04.2011 № 329 «Про затвердження Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти», наказу МОНмолодьспорту України від 30.08.2011 № 996 «Орієнтовні вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти з предметів інваріантної складової навчального плану» (додатки 1—12) та наказу Міністерства освіти і науки України від 20.08.2008 №755 «Про затвердження Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи».

 Акцентуємо увагу на тому, що навчальні досягнення учнів перших класів загальноосвітніх навчальних закладів з усіх навчальних предметів не оцінюються в балах, а підлягають словесному оцінюванню. 

Разом з тим, повідомляємо, що в цьому навчальному році навчальні досягнення учнів 1—2-х класів з предметів освітніх галузей «Здоров’я і фізична культура» («Основи здоров’я», «Фізична культура»), «Мистецтво» («Музичне мистецтво», «Образотворче мистецтво», «Мистецтво») та «Сходинки до інформатики» оцінюються вербально.

Відповідно до Інструкції про переведення та випуск учнів навчальних закладів системи загальної середньої освіти усіх типів та форм власності (наказ МОН України від 14.04.2008 № 319, зареєстрований у Міністерстві юстиції України 6 травня 2008 року за №383/15074) наприкінці навчального року на кожного учня 1-го класу учитель складає характеристику (педагогічний висновок), яка заноситься до особової справи учня (п. 5.2 Інструкції). У ній зазначається рівень розвитку учня та результати оволодіння ним усіма компонентами навчальної діяльності.

Усі учні 1—4-х класів, незалежно від результатів річного оцінювання, переводяться до наступного класу. Учні, які через поважні причини (хвороба, сімейні обставини) за результатами річного оцінювання мають початковий рівень навчальних досягнень, можуть бути, як виняток, залишені для повторного навчання у класі за рішенням педагогічної ради та за згодою батьків або осіб, які їх замінюють.

Організація навчально-виховного процесу в 1 класі
У початковий період навчання дитини у першому класі важливе значення має успішність адаптаційного періоду.

Створення сприятливого середовища для адаптації дитини до систематичного шкільного навчання забезпечуватиме їй подальший розвиток, успішне навчання та виховання. Вимоги щодо забезпечення належних умов для навчання і виховання учнів, зокрема 1-х класів, у загальноосвітніх навчальних закладах встановлено Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу (ДСанПіН 5.5.2.008-01). 

Для учнів 1-го класу особлива увага має приділятися:

• організації гарячого харчування;

• облаштуванню кімнат для відпочинку (сну);

• облаштуванню приміщень для організації рухливих ігор, щонайменше одного на паралель класів;

• обладнанню відокремлених туалетів (убиралень);

• обладнанню відокремлених гардеробів з обов’язковим виділенням секцій для кожного класу тощо (лист МОН України від 10.12.04 № 1/9-633). 

Створення сприятливих умов для безболісної адаптації дітей до систематичного шкільного навчання, зняття статичного напруження першокласників за одночасного виконання навчальних програм з усіх предметів забезпечується при складанні розкладу уроків. Необхідно дотримуватись оптимального співвідношення навчального навантаження протягом дня, тижня з урахуванням психофізіологічних та фізичних можливостей першокласників.

Особливої уваги вимагають перші дні перебування дітей у школі. Необхідно пам’ятати, що такі якості окремих дітей, як неуважність, непосидючість, відволікання, невміння керувати своєю поведінкою, пов’язані з особливостями розвитку їх психіки. Важливо не робити дітям різні зауваження, а намагатися фіксувати їх увагу на позитивних виявах.

У процесі навчання важливо враховувати індивідуальні особливості дитини. На початку навчання вчитель повинен надавати кожній дитині можливість працювати у власному її темпі, повинен знати, що багато дітей в цьому віці виконують завдання тільки за допомогою дорослого. Вимоги щодо виконання шкільних норм поведінки вводяться поступово у формі побажань. Наприклад, запровадження класних правил. Пропонуємо варіант класних правил: 
· Привітайся і подаруй свою посмішку іншим

· Ми – ввічливі. Ми – команда

· Поважай інших, їхні речі, школу та себе

· Ми уважні, розумні та кмітливі

· Проси допомоги, якщо вона тобі потрібна

· Ми піклуємось про власне здоров’я та  здоров’я своїх товаришів
· Відпочинок забезпечує нашу безпеку

· Виконуй вказівки, зосереджуйся і слідкуй за собою

У першому класі діти тільки вчаться організовувати свою навчальну діяльність: планувати свої дії, змінювати умови роботи (прибрати підручник чи зошит, закрити книгу тощо). Під час організації діяльності з розв’язання навчального заняття необхідно вчити дітей планувати свої дії (спонукати до проговорювання алгоритму дій, самостійного здійснення контролю і порівняння своєї роботи із зразком, знаходження помилок, встановлення їх причин, внесення виправлень).
Головне завдання вчителя – заохочувати будь-який прояв ініціативи учня: бажання висловитися, відповісти на питання, попрацювати біля дошки тощо.
 Рекомендуємо наступні методи і прийоми психолого-педагогічної підтримки учня:
· заохочення;
· створення яскравих наочно-образних уявлень;

· навчально-пізнавальна гра;

· створення ситуацій успіху;

· створення проблемних ситуацій;

· поштовх до пошуку альтернативних рішень;

· виконання творчих завдань;

· кооперація учнів;

· створення ситуації взаємодопомоги.

У першому класі навчальні досягнення учнів оцінюються вербально. Таке оцінювання передбачає: постійне доброзичливе ставлення до учня як особистості; врахування можливостей і зусиль, вкладених учнем у досягнутий результат, позитивну їх оцінку; аналіз труднощів, які виникають у дітей під час виконання роботи, спрямування на поліпшення результату. 

Пропонуємо систему форм і прийомів оцінювання:
· розгорнуте словесне оцінювання;

· різні форми схвалення, погодження, підбадьорювання, виражених словесно й за допомогою міміки, жестів, модуляції голосу;
· перспективна й відстрочена оцінка;

· аргументована самооцінка, взаємооцінка;

· динамічна виставка дитячих робіт з будь-якого виду діяльності;

· ігрова оцінка – нагородження переможців-учасників гри різними ігровими атрибутами.

Педагогічна оцінка має бути тактовною та здатною створювати сприятливий емоційний фон для подолання труднощів. Водночас доцільно вчити дітей здійснювати не лише самооцінювання, а й взаємооцінювання, колективне оцінювання. Це активізує навчальну роботу, допомагає формуванню в школяра зацікавленого ставлення до критики, висловленої на його адресу, зміцнює відчуття своєї значущості в колективі, сприяє усвідомленню турботи про нього однокласників.
Згідно з вимогами Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу (ДСанПіН 5.5.2.008–01) на п’ятнадцятій хвилині кожного уроку має проводитись фізкультхвилинка, що складається з динамічних, дихальних вправ, вправ для збереження зору, пальчикової гімнастики тощо. 

Учитель повинен весь час стимулювати учнів дотримуватись правильної постави під час виконання письмових робіт за партою.

Прийоми та методи роботи з дітьми мають забезпечувати різноманітну активну практичну діяльність кожного учня. Ігрові форми діяльності мають бути домінуючими під час навчання у 1-му класі. 

Домашні завдання учням першого класу не задаються. 
Організація навчально-виховного процесу в 2 класі

Інформуємо, що при організації навчально-виховного процесу в 2 класі слід користуватися методичними рекомендаціями, які розміщені в інструктивно-методичному листі від 30.05.2013 №1/9-383 «Про організацію навчально-виховного процесу в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2013/2014 навчальному році» (додаток до листа).
Організація навчально-виховного процесу в 3 -4 класах

Для 3 -4 класів – рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу, що розміщено в інструктивно-методичному листі від 09.06.2011р. №1/9-454 «Про особливості організації навчально-виховного процесу в  загальноосвітніх навчальних закладах у 2011/2012 навчальному році» додаток «Про організацію навчально-виховного процесу в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2011/2012 навчальному році».
Звертаємо увагу на безумовне дотримання Державних санітарних правил і норм (ДСанПіН 5.5.2.008-01) «Державні санітарні правила і норми влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організація навчально-виховного процесу», затверджених постановою Державної санітарно-епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров’я України від 14.08.01 за №63 і погоджених Міністерством освіти і науки України (лист від 05.06.01 за № 1/12-1459). 

 У класних кімнатах початкової школи необхідно розмістити: правила пожежної безпеки та дорожнього руху; класний куточок, де записано правила і обов’язки школярів, правила поведінки учнів, органи самоврядування, відображення життя класного колективу (лист МОН України від 20.08.08 за №1/9-532).

 Нагадуємо, що основним покликанням початкової загальної освіти є всебічний розвиток та виховання особистості через формування в учнів бажання і вміння вчитися. За роки навчання у початковій школі учні мають набути достатнього особистого досвіду культури спілкування і співпраці у різних видах навчальної діяльності та міжособистісних взаємин. 

З метою реалізації зазначених завдань рекомендуємо:

· в рамках обласного проекту «Я – першокласник!» взяти участь у проведенні Акції «Колективна творча справа «Клуб маленьких добродіїв»» (термін: до 31.05.2014р.);
· провести Акцію «Індивідуальна творча справа  «Мій перший найкращий зошит»» (термін: з 04.11.2013р. по 28.02.2013р.).
На виконання Постанови Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 року за № 462 «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти», рішення колегії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 28.08.2012р. протокол №8/2-2 «Про впровадження нових стандартів початкової освіти», регіонального дослідницько-пошукового проекту на 2010-2011/2015-2016 н.рр. «Модернізація початкової школи на засадах нового змісту Державного стандарту початкової загальної освіти» (координатор проекту О. А.Чорна, перший заступник директора Департаменту освіти і науки облдержадміністрації), відповідно до Плану заходів щодо впровадження Державного стандарту початкової загальної освіти, схваленого вченою радою ВОІПОПП (протокол  № 7 від 30.11.  2011) та з метою якісного науково-методичного супроводу впровадження нового змісту Державного стандарту початкової загальної освіти, створення адаптованої мережі системи підготовки педагогічних кадрів до реалізації завдань Державного стандарту рекомендуємо запланувати:
· робочі наради, круглі столи, зустрічі з методистами, вчителями, під час яких обговорити інструктивно-методичні матеріали з вивчення навчальних предметів інваріантної частини Типових навчальних планів;

· засідання методичних об’єднань учителів 2 класів, на яких опрацювати питання особливостей реалізації нового змісту Державного стандарту початкової загальної освіти у нових програмах та підручниках для учнів 2 класу загальноосвітніх навчальних закладів;

· засідання методичних об’єднань учителів 1-4 класів з метою: 

· ознайомлення вчителів початкової школи з навчально-методичними комплектами до підручників-переможців Всеукраїнських конкурсів рукописів підручників, залучивши до співпраці видавництва та авторські колективи;
· ознайомлення вчителів початкової школи з Переліками навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання в загальноосвітніх навчальних закладах;

· ознайомлення вчителів початкової школи з новими «Орієнтовними вимогами до оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи»;
· обговорення (для забезпечення безпечних умов організації навчально-виховного процесу в ЗНЗ) Інструктивно-методичних матеріалів «Підготовка загальноосвітнього навчального закладу до нового навчального року з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності» (лист Міністерства освіти і науки України від 26.04.2013р. №1/9-305).
Зазначені матеріали розміщені на офіційних веб-сайтах Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua та Інституту інноваційних технологій і змісту освіти: www.iitzo.gov.ua.
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