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Департамент освіти Вінницької міської ради
Міський методичний кабінет
Тестові завдання з біології для 6 класів
(за новим Держстандартом)
                                                                        Любчак Ірина Олександрівна- методист 






з навчальних дисциплін ММК Департамент освіти ВМР
Мазур Світлана Юріївна- вчитель біології,заст. директора

                                                           з НВР заклад «НВК:загальноосвітня  школа І-ІІІ ступенів-         

                                                                           гуманітарно естетичний колегіум №29 ВМР»

         Пасічник Людмила Василівна- вчитель біології, заклад
           «Загальноосвітня школв І-ІІІ ступенів №33 ВМР»

    Тісовська Людмила Михайлівна – вчитель біології, заклад
«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №4 ім.Д.І.Менделєєва ВМР»

Церковний Ігор Леонтійович-  вчитель біології, заклад «Загально-

Освітня школа І-ІІІ ступенів №20 ВМР»
м. Вінниця 2015р.
 ПЕРЕДМОВА

Світ навколо дитини – «це світ природи з безмежним багатством явищ, з невичерпною красою», - говорив В.О. Сухомлинський. Заглиблюючись у цей світ, вбираючи його звуки, запахи, фарби, насолоджуючись його гармонією, дитина вдосконалюється як особистість.

Завдання цього методичного посібника полягає в тому, щоб полегшити вчителеві роботу щодо підготовки до уроку, до якого необхідно включити складну за змістом і велику за обсягом інформацію та зробити свої уроки цікавими, творчими, багатогранними.
Ця інформація буде корисна також учням які бажають поглибити свої знання з біології рослин, відкрити нові таємниці світу рослин.

Систематичне проведення тестів привчає школярів регулярно виконувати домашні завдання, тому що за допомогою тестів знання кожного з них із певних питань теми можуть бути перевірені й оцінені на кожному уроці.

Обмеження часу під час написання тесту сприяє активізації розумової діяльності школярів, формує здатність раціонально витрачати час, виховує в них зібраність, зосередженість.

Запропоновані тести допоможуть учителеві проводити систематичний контроль навчальних досягнень учнів не тільки в письмовій, але й в усній формі. Питання тестів можна також використовувати для усного опитування.
Як неможливо навчити людину любити природу, постійно не спілкуючись з нею, не роблячи для себе щоденних відкриттів, не пізнаючи законів природи, не захоплюючись багатством і досконалістю рослинного світу, так не можливо стати захисником природи, не знаючи і не люблячи її.
Хочеться вірити, що цей посібник зацікавить не тільки учителів біології, учнів та їх батьків, а також стане у пригоді усім тим, хто не байдужий до гармонії, до цільності у природі та краси навколишнього світу.
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