Інформаційно-комунікативні технології як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів та підвищення педагогічної майстерності вчителя

Для початку наведу кілька фактів про сучасне інформаційне суспільство, яке має такі особливості: 

· обсяг знань, що породжується у світі, подвоюється кожні два-три роки; 

· щодня у світі публікується 7000 наукових і технічних статей; 

· обсяг інформації, що пересилається через штучні супутники Землі протягом двох тижнів, достатній для заповнення 19 млн. томів; 

· у індустріально розвинутих країнах учні під час навчання в середній школі одержують більше інформації, ніж їхні бабусі й дідусі за все життя; 

· у наступні три десятиліття відбудеться стільки ж змін, скільки їх було за останні триста десятиріч. 

Тому інформаційне суспільство вимагає від освіти не лише нових умінь і знань для учнів, але й врахування цих особливостей. У даний час культурній людині незалежно від її професії та особливостей діяльності необхідно володіти уміннями роботи з електронними засобами обробки і передачі інформації.   
За роки навчання потрібно підготувати школяра до швидкого сприйняття й обробки інформації, яка надходить, успішно її відображати і використовувати. Наявність знань та вмінь з інформаційних технологій стає базовою вимогою для випускника школи. Молода людина, яка не володіє сучасними ІКТ, яка не ознайомилася з технологіями Інтернет у загальноосвітніх навчальних закладах, буде неминуче відкинута за межі сучасного інформаційного суспільства. Ще у більшій мірі це стосується і вчителя.
На жаль, сьогодні, за даними індексу мережевої готовності,  Україна зайняла 75-те місце у світі із 122 країн за рівнем розвитку інформаційно - комунікаційних технологій (ІКТ). Про це сказано у доповіді «Глобальний звіт про розвиток інформаційних технологій 2012:  Життя у гіперзв'язаному світі» Всесвітнього економічного форуму.  

Індекс мережевої готовності (Networked Readiness Index) вимірює рівень розвитку ІКТ за 53 параметрами, об'єднаними у три основні групи: наявність умов для розвитку ІКТ, готовність громадян, ділових кіл і державних органів до використання ІКТ, рівень використання ІКТ у суспільному, комерційному і державному секторах. 
Застосування сучасних інформаційних технологій у навчанні - одна з найбільш важливих і стійких тенденцій розвитку світового освітнього процесу. У вітчизняній загальноосвітній школі в останні роки комп'ютерна техніка й інші засоби інформаційних технологій стали все частіше використовуватися при вивченні більшості навчальних предметів.

Інформатизація істотно вплинула на процес придбання знань. Нові технології навчання на основі інформаційних і комунікаційних дозволяють інтенсифікувати освітній процес, збільшити швидкість сприйняття, розуміння та глибину засвоєння величезних масивів знань.
Впровадження інформаційно-комунікативних технологій  в освітню систему України та формування єдиного інформаційно-освітнього простору – один із пріоритетних напрямів сучасної державної політики. На це націлює Указ Президента України «Про першочергові завдання щодо впровадження новітніх інформаційних технологій» №1497/2005, Державна програма «Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці на 2006-2010 роки», рішення колегії МОН України від 21.03.2008 р, наказ МОН України від 24.03.2009 р. №54 "Науково-методичні основи використання ІКТ у навчально-виховному процесі в середовищі "1 учень - 1 комп'ютер" на базі шкільних нетбуків" 

Що ж таке інформаційно-комунікативні технології?  У науковій літературі цей термін  визначається як сукупність методів і технічних засобів збирання, організації,  збереження, опрацювання, передачі й подання інформації, що розширює знання людей і розвиває їхні можливості щодо керування технічними і соціальними проблемами. Ці технології  можуть застосовуватись в різних сферах життєдіяльності людини, в тому числі бути складовою частиною технології навчання. 

До сучасних інформаційно-комунікаційних технологій навчання (рис. 1) відносяться Інтернет-технології, мультимедійні програмні засоби, офісне та спеціалізоване програмне забезпечення, електронні посібники та підручники, системи дистанційного навчання (системи комп’ютерного супроводу навчання).
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Рис. 1 Сучасні інформаційно-комунікаційні та дистанційні технології навчання
Служби та сервіси мережі Інтернет (WWW, електронна пошта, пошукові системи, тематичні каталоги, освітні портали, тощо) можна використовувати для організації навчання учнів за різними формами. Перш за все, Інтернет – це джерело інформації, тому використовувати його служби і сервіси необхідно для знаходження інформації, корисної з точки зору навчальної діяльності, її аналізу та оцінювання; учні із зацікавленістю виконують завдання на знаходження в Інтернеті принципів, класифікацій, означень, моделей, зображень, правил тощо, з наступним оцінюванням знайдених в Інтернет-джерелах ресурсів, даних, порівнянням цифр, тенденцій у різних місцях, країнах тощо.
Мультимедійні програмні засоби дозволяють інтегрувати текстову, графічну, анімаційну, відео- і звукову інформацію. Одночасне використання кількох каналів сприйняття навчальної інформації дозволяє підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу. Мультимедійні програмні засоби дають змогу імітувати складні реальні процеси, ситуації, візуалізувати абстрактну інформацію за рахунок динамічного представлення процесів. Такі технології можна використати під час проведення уроків-лекцій, практичних або лабораторних робіт), для забезпечення самостійного вивчення окремих тем із навчальної дисципліни. 
Офісні програмні продукти (текстові та графічні редактори, програми підготовки презентацій електронні таблиці тощо) можуть бути використані для підготовки навчально-методичного матеріалу (шаблонів, діаграм, таблиць, презентацій) та для подання учнями результатів виконання завдань в електронній формі. 

Електронні підручники та посібники, платформи та системи дистанційного навчання є корисними для викладачів в організації дистанційної форми навчання учнів та електронної методичної підтримки очного навчання учнів, електронного тестування та спілкування (обговорення). Впровадження дистанційних технологій навчання дозволяє учням  працювати з навчальними матеріалами в «будь-якому місці» та в будь-який час. Водночас викладачі можуть контролювати та консультувати учня з різних питань, що виникають у процесі опрацювання навчального матеріалу.

Складовими ІКТ навчання є засоби ІКТ навчання і методи їх використання в навчальному процесі. 

Засоби ІКТ навчання:
· апаратні (класи навчально-обчислювальної техніки, локальні і глобальні навчальні комп'ютерні мережі, електронне демонстраційне обладнання тощо); 

· програмно-методичні (програмно-методичні засоби (навчальні, контролюючі, інструментальні, службові програми), комп'ютерні курси тощо); 

· навчально-методичні (навчальні та методичні посібники, організаційно-інструктивні матеріали тощо).

Методи ІКТ:
· традиційна модель навчання (фрагментарне використання комп'ютера на уроках як тренажера або для демонстрації, контролю знань та тестування, тощо); 

· нетрадиційна модель навчання (дослідницька робота в комп'ютерних лабораторіях, обчислювальні експерименти, дистанційне навчання, використання гіпертекстових довідкових систем із можливістю виходу у світову інформаційну мережу).

Мета і завдання ІКТ навчання.
Основною метою ІКТ навчання є підготовка учнів до повноцінної життєдіяльності в умовах інформаційного суспільства. 

Педагогічні завдання ІКТ навчання:

· Інтенсифікація всіх рівнів навчально-виховного процесу, підвищення його ефективності та якості;

· Побудова відкритої системи освіти, що забезпечує кожній дитині і дорослому власну траєкторію самоосвіти;

·  Системна інтеграція предметних галузей знань;

·  Розвиток творчого потенціалу учня, його здібностей до комунікативних дій;

·  Розвиток умінь експериментально-дослідницької діяльності та культури навчальної діяльності;

· Формування інформаційної культури учнів;

· Реалізація соціального замовлення, обумовленого інформатизацією сучасного суспільства(підготовка фахівців у галузі інформатики та обчислювальної техніки, підготовка користувача засобів ІКТ).

Переваги використання ІКТ

· Індивідуалізація навчання;

· Інтенсифікація самостійної роботи учнів;

· Зростання обсягу виконаних на урок завдань;

· Розширення інформаційних потоків при використанні Internet;

· Підвищення мотивації та пізнавальної активності за рахунок різноманітності форм роботи, можливості включення ігрового моменту. 

Комп'ютер дає вчителю нові можливості, дозволяючи разом з учнем отримувати задоволення від захопливого процесу пізнання, не тільки силою уяви розсовуючи стіни шкільного кабінету, але за допомогою новітніх технологій дозволяє зануритися в яскравий барвистий світ. Таке заняття викликає у дітей емоційний підйом, навіть відстаючі учні охоче працюють з комп'ютером.

Інтегрування звичайного уроку з комп'ютером дозволяє вчителю перекласти частину своєї роботи на ПК, роблячи при цьому процес навчання більш цікавим, різноманітним, інтенсивним. 

Цей метод навчання дуже привабливий і для вчителів: допомагає їм краще оцінити здібності і знання дитини, зрозуміти його, спонукає шукати нові, нетрадиційні форми і методи навчання, стимулює його професійний ріст і більш досконале освоєння комп'ютера.

Застосування на уроці комп'ютерних тестів і діагностичних комплексів дозволить вчителю за короткий час отримувати об'єктивну картину рівня засвоєння матеріалу, що вивчається у всіх учнів і своєчасно його скоректувати. При цьому є можливість вибору рівня складності завдання для конкретного учня

Для учня важливо те, що відразу після виконання тесту (коли ця інформація ще не втратила свою актуальність) він отримує об'єктивний результат із зазначенням помилок, що неможливо, наприклад, при усному опитуванні. 

· Освоєння учнями сучасних інформаційних технологій. На уроках, інтегрованих з інформатикою, учні оволодівають комп'ютерною грамотністю і вчаться використовувати в роботі з матеріалом різних предметів один з найбільш потужних сучасних універсальних інструментів - комп'ютер, з його допомогою вони вирішують рівняння, будують графіки, креслення, готують тексти, малюнки для своїх робіт. Це - можливість для учнів проявити свої творчі здібності.

Але, поряд з плюсами, виникають різні проблеми як при підготовці до таких уроків, так і під час їх проведення.

Існуючі недоліки та проблеми застосування ІКТ
· Відсутність комп'ютера в домашньому користуванні багатьох учнів і вчителів, час для самостійних занять у комп'ютерних класах відведено далеко не у всіх школах;

· У вчителів недостатньо часу для підготовки до уроку, на якому використовуються  комп'ютери;

· Недостатня комп'ютерна грамотність вчителя;

· Складно інтегрувати комп'ютер у поурочну структуру занять;

· Не вистачає комп'ютерного часу на всіх;

· У шкільному розкладі не передбачено час для використання Інтернет на уроках;

· При недостатній мотивації до праці учні часто відволікаються на ігри, музику, перевірку характеристик ПК і тощо;

Існує ймовірність, що, захопившись застосуванням ІКТ на уроках, учитель перейде від розвивального навчання до наочно-ілюстративних методів. У своїй праці «Проблеми навчання та розумового розвитку у шкільному віці» відомий психолог JI. С. Виготський пише, що така система навчання, яка базується виключно на наочності, і виключає з викладання все, що пов'язане з абстрактним мисленням, не лише не допомагає дитині подолати свій природній недолік, але ще й закріплює цей недолік, привчаючи дитину виключно до наочного мислення і заглушує в ньому ті слабкі початки абстрактного мислення, які все ж є у такої дитини». Хоча цей суперечить сформованим у нашій свідомості уявленням стосовно використання у навчальному процесі наочності (чим більше, тим краще), проте до думки психолога все ж таки краще прислухатись.
Проблема здоров'я.  

Використання аудіовізуальних засобів (ТЗН) впливає на оціночно-мотиваційну сферу особистості. Якщо вони використовуються дуже рідко, то кожне їхнє застосування перетворюється в надзвичайну подію і знову створює в учнів підвищене емоційне збудження, що заважає сприйняттю і засвоєнню навчального матеріалу. І навпаки, часте їх використання призводить до втрати учнями інтересу до них.
Згідно з опублікованими в літературі даними, оптимальна частота та тривалість застосування традиційних ТЗН у навчальному процесі визначаються віком учнів, характером навчального предмета та необхідністю їх використання в пізнавальній діяльності учнів. Для фізико-математичних предметів певна експериментально визначена оптимальна частота їхнього використання дорівнює 1:8 (для учнів 15 - 18 років).
Ефективність застосування аудіовізуальних засобів залежить також від етапу уроку. Не слід використовувати їх більше 20 хвилин: учні втомлюються, перестають розуміти, не можуть осмислити нову інформацію. Краще всього використовувати ТЗН на початку уроку (5 хвилин - це скорочує підготовчий період з 3 до 0,5 хвилини, а втома і втрата уваги настають на 5-10 хвилин пізніше звичайного), а також в інтервалах між 15-ю і 20-ю і 30-ю і 35-ю хвилинами, що дозволяє підтримувати стійку увагу учнів практично протягом всього уроку, так як під час кожного уроку в учнів періодично змінюються характеристики зорового і слухового сприйняття (їх гострота, пороги, чутливість), увага, стомлюваність.
При монотонному використанні одного засобу вивчення нового матеріалу в учнів уже на 30-й хвилині виникає стійке гальмування, майже повністю виключає сприйняття інформації. У той же час правильне чергування засобів і методів навчання може це виключити. Періоди напруженої розумової праці та вольових зусиль необхідно чергувати з розслабленням.

Використання персонального комп'ютера додає до негативних факторів ще й електромагнітне випромінювання. Час безперервної роботи на комп'ютері протягом уроку, згідно санітарних норм, становить: для учнів початкової школи - 10-15 хвилин, середнього ступеня - 20-25 хвилин, старшого ступеня - 30 хвилин. 
При підготовці до комп'ютерних занять учитель повинен освоїти елементарні вміння користувача, вивчити  програмні можливості мультимедіа - продуктів, навчальних комп'ютерних програм на CD-дисках і освоїти їхнє використання на практиці, уміти створювати найпростіші комп'ютерні мультимедійні навчальні продукти для супроводу навчально-виховного процесу.
Банки мультимедійної інформації випускаються фірмами на CD-дисках (наприклад, енциклопедії, словники, подорожі тощо) і можуть створюватися вчителям на комп'ютері (скановані ілюстрації, схеми, малюнки, скопійовані з різних дисків, книг, кінофільмів, телепередач тощо). Відібрана інформація складається у відповідних осередках - файлах, легко сортується.
В практичній роботі учитель часто стикається з проблемою відсутності комп’ютерної техніки в навчальному кабінеті. Навіть якщо комп’ютер є, невеликі розміри монітора не дозволяють всім учням добре бачити зображення. Мультимедійний проектор, як правило, в кабінеті відсутній, та й користуватися ним не дуже зручно. Зате майже в кожному кабінеті є DVD- програвач та сучасний телевізор. Навчальні програми, мультимедіа - презентації, відеофрагменти, фільми, які ми звикли демонструвати за допомогою комп’ютера, можна перевести у формат, що підтримується DVD- програвачем, створивши тематичні DVD- диски з меню. Це дуже зручно у роботі. Для створення таких дисків розроблено багато програмних продуктів, зокрема, REEL DVD,  ULEAD DVD MOVIE FACTORY.                        

