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Про забезпеченість психологічної служби системи освіти України та пріоритетні напрями діяльності у 2017-2018 навчальному році

Психологічна служба системи освіти України – важлива частина цілісної системи освіти, яка поєднує в собі науковий, прикладний, практичний та організаційний аспекти.

Відповідно до Концепції “Нова українська школа”, де значну роль відведено висококваліфікованим психологам та соціальним педагогам у формуванні та вихованні кожної дитини, гідного громадянина – патріота України, недостатньо лише отримати знання – необхідно навчитися ефективно користуватися ними впродовж життя. 

Отже, метою діяльності психологічної служби системи освіти є збереження і зміцнення психічного, фізичного здоров’я та соціального благополуччя всіх учасників навчально-виховного процесу: вихованців, учнів, студентів, батьків (законних представників), педагогічних і науково-педагогічних працівників.

Діяльність психологічної служби системи освіти України здійснюється практичними психологами, соціальними педагогами, методистами та директорами (завідувачами) навчально-методичних кабінетів (центрів).

На кінець 2016 - 2017 навчального року кількість фахівців психологічної служби становила 22416 осіб. Із них: практичні психологи – 14661, соціальні педагоги – 7003, методисти – 752 особи (рис.1., рис. 2.). 

Заслуговує на схвалення діяльність органів управління освітою щодо збільшення кількості цієї категорії педагогічних працівників, зокрема у Тернопільській на 42 особи, Сумській – 27, Запорізькій – 22, Дніпропетровській – 20, Закарпатській – 16, Херсонській – 13, Черкаській – 11, Волинській – 7, Вінницькій – 1. 

Порівняно з даними 2015-2016 навчального року (надані Українським науково-методичним центром практичної психології і соціальної роботи) кількість психологів та соціальних педагогів скоротилася на 200 фахівців. У Кіровоградській області скорочення відбулося на 89 осіб, Миколаївській – 65, Київській – 45, Одеській та Луганській – 29, Чернівецькій – 28, у м. Києві – 22 особи.

Отже, можемо дійти висновку, що показник збільшення кількості фахівців психологічної служби (173 особи) є меншим за показник скорочення (373 особи) (рис.3., рис.4.).

За узагальненими даними, що були надані обласними навчально-методичними центрами, кабінетами психологічної служби системи освіти та науково-методичних центрів практичної психології і соціальної роботи, у
2016-2017 н.р. забезпеченість практичними психологами у навчальних закладах (у ставках) становить 11091,23, що складає 60,68% від загальної потреби, соціальних педагогів – 5131,85 ставок, тобто 46,31 відсотка. Таким чином, середній показник від потреби наявних ставок становить 55,26 відсотка. Зокрема у розрізі областей найкраща забезпеченість навчальних закладів практичними психологами та соціальними педагогами (у ставках): м. Київ – 82,19%, Івано-Франківська – 78,47%, Сумська – 70,96%, Київська – 69,87%, Чернівецька – 68,34%, Луганська – 66,96%.

Занепокоєння викликає забезпеченість фахівцями психологічної служби навчальних закладів Донецької – 45,34%, Вінницької – 45,92%, Тернопільської – 48,07%, Чернігівської – 48,46%, Полтавської – 49,01%, Житомирської – 49,73%, Волинської – 49,93%, Кіровоградської областей – 50,00 % (рис.5.). 

У розрізі навчальних закладів найкраще забезпечені практичними психологами навчально-реабілітаційні центри для дітей, які потребують корекції фізичного та розумового розвитку – 107,09% (за рахунок позабюджетних коштів), санаторні школи для дітей, які потребують тривалого лікування – 97,54%, заклади освіти нового типу: гімназії, ліцеї, колегіуми –94,09%, школи-інтернати для дітей, які потребують соціальної допомоги – 91,33%, спеціалізовані школи (школи-інтернати) з поглибленим вивченням окремих предметів та курсів (ПВП) – 90,93%, спеціальні школи (інтернати) для дітей, які потребують корекції фізичного та розумового розвитку – 90,81%.
Найгірше забезпечені практичними психологами позашкільні навчальні заклади (23,06%), міжшкільні навчально-виробничі комбінати (35,20%), дошкільні навчальні заклади (38,74%), вечірні школи (41,70%), ВНЗ І-ІІ рівня акредитації (47,61%) (рис.6.).

 Маємо зазначити, що показник забезпеченості навчальних закладів посадами соціальних педагогів значно нижчий від показника забезпеченості посадами практичних психологів. Показник забезпеченості навчальних закладів посадами соціальних педагогів наступний. Найкраща забезпеченість у дошкільних навчальних закладах (дитячих будинках) інтернатного типу – 79,25%, навчально-реабілітаційних центрах – 73,97%, спеціальних школах (інтернатах) для дітей, які потребують корекції фізичного та розумового розвитку –73,75%, школах-інтернатах для дітей, які потребують соціальної допомоги – 73,44%, санаторних школах для дітей, які потребують тривалого лікування – 72,88%. 

Найгірше забезпечені посадами соціальних педагогів позашкільні навчальні заклади (1,5%) та знову ж таки ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації (14,07%), вечірні школи (27,09%), також школи соціальної реабілітації для дітей, які потребують особливих умов виховання (40%) та дошкільні навчальні заклади (центри розвитку дитини) (40,16%), (рис.7.).

Забезпеченість кабінетами практичних психологів по Україні в цілому становить: 1-2 кабінети – 59%, пристосоване приміщення – 11%, суміщені – 27%, відсутні кабінет – 3%. (рис.8.). Зокрема у Харківській області забезпеченість кабінетами становить 71,86%, Донецькій – 71,17%, Сумській – 70,94%. Дуже низький відсоток забезпеченості у Тернопільській – 28,82%, Івано-Франківській – 36,31%, Закарпатській – 37,85%, Рівненській області – 44,77% (рис.9.).

Маємо зазначити, що показник забезпеченості кабінетами соціальних педагогів значно нижчий (рис.10.): у Полтавській області він становить 61,09%, Київській – 55,48%, Харківській – 55,09%, Чернігівській – 50,84%, на дуже низькому рівні в Івано-Франківській – 15,12%, Закарпатській – 21,16%, Львівській – 23,69%, Тернопільській – 27,71%. У деяких областях є навчальні заклади, де взагалі відсутні робочі кабінети, зокрема у Тернопільській (13,28% – практичні психологи, 14,46% – соціальні педагоги), Рівненській (10,61% – практичні психологи, 12,69% – соціальні педагоги), Івано-Франківській (7,15% – практичні психологи, 8,60% – соціальні педагоги) (рис.11.).

Разом з тим маємо зазначити, що у Вінницькій, Львівській, Хмельницькій областях досить не погано працюють над тим, щоб забезпечити всіх фахівців кабінетами (100%), не зважаючи на те, що є суміщені робочі місця та пристосовані приміщення. 
Забезпеченість кабінетами інших областей потребує покращення відповідно до чинних вимог.

Отже, керівникам обласних, районних, міських управлінь освіти і науки у новому навчальному році необхідно вжити заходів щодо забезпечення навчальних закладів, в тому числі навчально-методичних кабінетів (центрів) психологічної служби системи освіти районного (міського) і обласного рівнів працівниками психологічної служби, та ввести відповідно до потреб регіону додаткові посади зазначеної категорії педагогічних працівників. 

Натомість діяльність психологічної служби спрямована на вирішення соціально-значущих проблем учасників навчально-виховного процесу. У зв’язку з цим, керівництву органів управління освітою разом із відповідними центрами психологічної служби необхідно організовувати просвітницьку роботу та проведення спеціальних занять, семінарів, тренінгів, де б надавалась інформація про нормативно-правові засади професійної діяльності, діяльність працівників психологічної служби та їх роль у забезпеченні високої ефективності освітніх реформ.

Нова українська школа має працювати на засадах особистісно- орієнтованої моделі освіти. У рамках цієї моделі школа максимально враховує права дитини, її здібності, потреби та інтереси, на практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму. У навчанні мають бути враховані вікові особливості фізичного, психічного і розумового розвитку дітей. Тому особливої уваги набуває необхідність навчати дітей справлятися зі стресом та напругою, розкривати потенціал кожної дитини.

Окремо необхідно зазначити про великий обсяг роботи, працівників психологічної служби. Зокрема, фахівцями психологічної служби у 2016-2017 н.р. було виконано: індивідуальна діагностика – охоплено 1 624 256 осіб та затрачено 3 296 449,45 годин; індивідуальне консультування – 1 914 943 осіб і відповідно 2 787 802,6 годин; групове консультування – 3 305 491 осіб та 1 466 112,8 годин; групова діагностика – 4 565 939 осіб, 3 042 132,9 
годин. (рис.12.,13.).

Проаналізувавши звернення до фахівців психологічної служби, що становить 1 890 646, можемо дійти висновку про актуальність питання вікових та індивідуальних особливостей розвитку дітей, самооцінки (18,3%), стосунків із однолітками (18,34%), готовності до навчання та труднощів у навчанні (21,86%), самовдосконалення, розвитку власних здібностей і компетенцій (23,36%), готовності до подолання складних життєвих ситуацій (25,69%).

Наразі рекомендуємо до застосування в роботі:

· Рибалка В.В. Психологія розвитку творчо обдарованої особистості: наук.-метод. посіб. / В.В.Рибалка // НАПН України, Ін-т педагогічної освіти і освіти дорослих; Ін-т обдарованої дитини, 2010. – 440 с. 

· Доманська Л.В. Пізнай себе: навч. програма курсу / Л.В Доманська. –Київ.: Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2013.

·  Флярковська О.В. Школа самовдосконалення: “Повір у себе” ./ 
О.В. Флярковська. – Чернівці: Видавничий дім “Букрек”, 2014.– 104с.

· Адаптація дітей до навчання у школі в діяльності психологічної служби: методичні рекомендації / за наук. ред. В.Г. Панка – Електрон. дані. – Київ, Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2013. - 1 електрон. опт. диск (CD-ROM), 12 см. Формування здорового способу життя в учнівської і студентської молоді: методичні рекомендації/ за ред. І.І. Цушка.– Київ: Ніка-Центр, 2011. – 168с.

· Цушко І.І. Формування навичок захисту і збереження репродуктивного здоров’я учнівської і студентської молоді : практ.посіб. / І.І. Цушко. – Електрон. дані. – Київ, Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2013. – 104 с. 


Звертаючи увагу на звернення як вчителів, так і дітей та батьків (30,55%), можемо дійти висновку, що сьогодення вимагає формування свідомого і відповідального ставлення зростаючої особистості до побудови власної освітньої і майбутньої професійної траєкторії. 

З метою виявлення індивідуальних нахилів та здібностей кожної дитини для цілеспрямованого розвитку і профорієнтації, сприяння активізації внутрішніх механізмів самодіяльності особистості, таких як самооцінка, самопізнання і самовдосконалення, пропонуємо у роботі з учнями старших класів застосовувати:

· Професійне самовизначення старшокласників в умовах освітнього округу. / Гуцан Л.А., Морін О.Л., Охріменко З.В., Пархоменко О.М., 
Гриценок Л.І., Ткачук І.І.– Харків: “Друкарня Мадрид”, 2016.–220с.

· Моя майбутня професія: правила вибору [курс за вибором для учнів 9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів : [курс за вибором для учнів 10 (11)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (52 год.)] / [В. Г. Панок, О. В. Мельник, О. Л. Морін, Л. А. Гуцан, І. І. Ткачук // Збірник програм факультативних курсів, курсів за вибором та спецкурсів. – К. : Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2013. – 1 електрон. опт. диск (CD-ROM), 12 cм.

Психологічна служба освіти має надавати повноцінну психологічну та соціальну допомогу кожному учню, який опинився в складній життєвій ситуації та перебуває в деструктивному середовищі, допомагати батькам таких дітей.

У зв’язку із зростанням соціальної та психологічної напруги навколо теми підліткових суїцидів і наявності небезпечних “груп смерті” в соціальних мережах (“Синій кит”, “Тихий дім”, “Біжи або помри”, “Зникни на 24 години” тощо) надважливими є психологічна безпека дітей в Інтернет-просторі (5,95%) та профілактика суїцидальних нахилів у дітей.
Рекомендуємо скористатися наступними джерелами:

- Рибалка В.В. Психологічна профілактика суїцидальних тенденцій проблемної особистості. – К.: Шкільний світ, 2009. – 128 с.

- Федоренко Р. П. Психологія суїциду [Текст] : навч. посіб. / Раїса Петрівна Федоренко. – Луцьк : ВНУ ім. Лесі Українки, 2011. – 260 с. 

- Психолого-педагогічна робота з дітьми, схильними до прояву девіантної, делінквентної поведінки (з досвіду роботи спеціалістів психологічної служби системи освіти України) [Електронний ресурс] / авт. кол.: О. П. Абухажар, Н. М. Акімова, В. В. Білецька та ін. ; упор.: В. Г. Панок, Ю. А. Луценко – К. : Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2014

· Профілактика суїцидальної поведінки дітей та учнівської молоді / автори-укладачі А. В. Аносова, О. А. Бабиленко, Н. А. Максимова, Л. А. Пєтушкова // Вісник психологічної служби Київщини. Випуск 7. – Біла Церква : КОІПОПК, 2014. – 246 c.Психолого-педагогічна робота з дітьми, схильними до прояву девіантної, делінквентної поведінки (з досвіду роботи спеціалістів психологічної служби системи освіти України) [Електронний ресурс] / авт. кол.: О. П. Абухажар, Н. М. Акімова, В. В. Білецька та ін. ; упор.: В. Г. Панок, Ю. А. Луценко – К. : Український НМЦ практичної психології і соціальної роботи, 2014. – 1 електрон. опт. диск (CD-ROM).

За даними практичних психологів та соціальних педагогів значна кількість батьків та педагогів турбуються щодо надання повноцінної освіти дітям із особливими освітніми потребами.

Зміст та основні завдання участі психологічної служби системи освіти з питань впровадження інклюзивного навчання визначено низкою нормативно-правових документів, зокрема, Постановою КМУ від 15. 10. 2011 № 872 “Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах”, Постановою КМУ від 14. 02. 2017 № 88 “Про затвердження Порядку та умов надання субвенції з державного бюджетну місцевим бюджетам на надання державної підтримки особам з особливими освітніми потребами”, Порядком організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2011р. № 872. У загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється психолого-педагогічне супроводження дітей з особливими освітніми потребами у класах з інклюзивним навчанням працівниками психологічної служби (практичними психологами, соціальними педагогами) цих закладів та відповідними педагогічними працівниками. 
Визначаючи основні завдання на 2017-2018 н. р., практичним психологам і соціальним педагогам рекомендовано звернути особливу увагу на проблеми психологічного і соціального супроводу всіх учасників навчально-виховного процесу в умовах інклюзивного навчання. 

Вищезазначеними документами передбачено також організацію корекційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами вчителями-дефектологами та практичними психологами. З огляду на це, звертаємо увагу на недопущення покладання адміністрацією навчальних закладів на практичних психологів обов’язків, що не належать до їх професійної компетентності, розмежовуючи проведення корекційно-розвиткових занять практичними психологами та вчителями-дефектологами. Питання психологічного і соціального супроводу дітей перебуває на суміщенні функцій багатьох фахівців, а тому не можуть бути віднесені до сфери професійної діяльності лише одного з них. 

Практичний психолог в інклюзивному середовищі формує психологічну готовність учасників навчально-виховного процесу (учнів, батьків, вчителів, представників адміністрації) до взаємодії з дитиною з особливими освітніми потребами.

Така психологічна готовність формується через проведення тренінгових занять, лекторіїв, семінарів, консиліумів, виступів тощо, зміст яких спрямовано на подолання упередженого ставлення до дітей з особливими потребами, руйнування міфів і стереотипів, стигматизації та дискримінації.

Соціально-педагогічний супровід базується на створенні сприятливих умов для взаємодії учнів з соціальним середовищем із метою попередження виникнення або усунення вже існуючих дестабілізуючих факторів та формування стійкості до ситуацій дезадаптації. 

Алгоритм діяльності практичного психолога і соціального педагога, в умовах інклюзивної освіти містить:

1. Ознайомлення з особовою справою дитини, історією та особливістю протікання захворювання.

2. Бесіду з дитиною та її батьками з метою визначення рівня можливостей дитини (самообслуговування, спілкування, пізнавальні можливості, самоконтроль поведінки, емоційно-вольової сфери тощо).

3. Оцінювання освітнього середовища, визначення його відповідності до потреб і можливостей дитини. 

4. Вивчення індивідуальних особливостей та психічного розвитку дитини.

5. Проведення психолого-педагогічного консиліуму з метою розробки індивідуальної програми розвитку.

6. Проведення зустрічі з батьками і учнями класу (школи) та педагогами з метою формування їх психологічної готовності до взаємодії з дитиною з особливими освітніми потребами.

7. Проведення психокорекційної роботи з метою розвитку потенційних можливостей дитини та формування особистості.

8. Відстежування соціально-психологічного клімату в колективі.

9. Сприяння соціальній інтеграції дитини: залучення до позакласної і позашкільної діяльності.

10. Моніторинг рівня адаптованості й інтегрованості до відповідних програм та планів.

Відповідно до ст. 1 Закону України “Про попередження насильства в сім’ї” та з метою профілактики цього негативного явища, враховуючи кількість звернень учасників навчально-виховного процесу з приводу застосування фізичної сили або психічного насильства з боку членів їх сімей (2,61%), а також високий рівень латентності таких дій, рекомендуємо скористатися наступними інформаційними джерелами:

- Соціальна і корекційна робота з особами, які вчинили насильство в сім’ї: навч.-метод. посіб. Ч. 1. / за заг. ред. О.М. Бандурки та ін. – Київ: Україна, 2011.

- Соціальна і корекційна робота з особами, які вчинили насильство в сім’ї: навч.-метод. посіб. Ч. 2. / за заг. ред. О.М. Бандурки та їн. – Харків.: Права людини, 2013.– 204 с.

- Журавель Т.В Попередження, виявлення і подолання випадків насильства та жорстокого поводження з дітьми: метод. посіб. для освітян / Журавель Т.В., Кочемировська О.О., Ясеновська М.Е.; за заг. ред. О.В. Безпалько.– Київ.: ТОВ «К.І.С.», 2010. – 242 с.

- Методичні матеріали для працівників освіти, спрямовані на покращення алгоритму виявлення випадків насильства щодо дітей / [Авт.-упор. : Буров С., Онишко Ю., Смислова Л., Ясиновська М.]. – К., 2007. – 56 с.

- Психолого-педагогічна робота у загальноосвітніх навчальних закладах з профілактики насильства над дітьми: Метод. посіб. / Автори-упоряд.: Вовчок Т.В., Степура Н.П., Даниленко І.С. та ін.; За заг. ред. Т.П. Цюман . – К.: ВПЦ «Експрес»– 2009. – 328 с. 

- Психологічна корекція особистості дітей, які зазнали насильства в сім'ї: Навчально-методичний посібник //Максименко С.Д., Болтівець С.І., 
Максимова Н.Ю., Губенко О.В., Здіорук С.І., Кондратенко Л.О., Нестеренко Л.С., Третяк Т.М., Чепа М.-Л.А./за ред. Максимової Н.Ю. – К., Вид-во: Міленіум, 2011. – 251 с.

Психосоціальна допомога в роботі з кризовою особистістю : навчальний посібник / наук. ред. та керівник проблем. групи – Л. М. Вольнова. – К. , 2012. – 275 с. 

До уваги! З рекомендованими та іншими методиками ознайомитися можна на офіційному сайті ДНУ “Інститут модернізації змісту освіти” (https://imzo.gov.ua/) та Українського НМЦ практичної психології і соціальної роботи. (http://www.psyua.com.ua/).

Особливості консультування з питань дитячо-батьківських відносин
Зміст проблем дитячо-батьківських відносин може бути дуже різноманітним, від дрібних дитячих капризів і впертості до повного нерозуміння і дуже сильних негативних почуттів.

Психологи-консультанти звичайно виділяють наступні проблеми, з якими звертаються батьки:
· сварки, грубість, замкнутість;

· брехня;

· непослух, відмова виконувати вимоги батьків;

· закритість, "відхід в себе", втрата контакту з дитиною;

· конфліктні відносини з новими партнерами батьків;

· лінь;

· конфліктні відносини з братами і сестрами.
  Як правило всі ці проблеми, навіть якщо на перший погляд здається, що вони не стосуються дитячо-батьківських відносин, насправді так чи інакше виходять зі складностей взаємовідносин батьків та дітей.
Найпростішим варіантом роботи є ті випадки, коли за допомогою звертаються батьки з тимчасово виниклими проблемами. Такі батьки найчастіше не мають серйозних внутрішньоособистісних проблем та труднощів у відносинах як один з одним, так і з дітьми. Вони мотивовані на виховання своїх дітей, але через зайнятість або психологічну некомпетентность, недооцінюють важливість відносин з дітьми. Факт їх звернення до фахівця свідчить про актуальність вирішення назрілих проблем. Найважливіше в цих випадках з боку консультанта - виявити розуміння і проінформувати про психологічні особливості віку і ті складнощі, які можуть виникати у зв'язку з віком, а також способи їх подолання.

Набагато більшу складність для консультанта представляють ті випадки, коли проблеми відносин з дітьми пов'язані з проблемами самого клієнта.

У багатьох психотерапевтичних концепціях величезне значення надається тому, що не перероблений негативний досвід, може виявлятися в проблематиці дитячо-батьківських відносин в декількох варіантах. По-перше, він може ускладнювати подружні стосунки. Ці складності найчастіше не усвідомлюються клієнтом, але симптомом їх вираження може бути негативне ставлення до дитини. Найчастіше складності подружніх відносин часто підміняються дитячо-батьківської проблематикою. По-друге, негативне неусвідомлюване ставлення до себе може проектуватися на дитину і заважати побудові теплих емоційних відносин з ним.

Нарешті, навіть у тих випадках, коли клієнт розуміє, що складнощі у відносинах з дитиною - це проекція його внутрішньоособистісних проблем, він «нічого не може з цим вдіяти», так як стереотипи поведінки, що сформувалися за рахунок його власного негативного досвіду, виявляються стійкими і які не піддаються корекції на усвідомлюваному рівні.

У разі неусвідомлення проблем клієнтом завдання психолога-консультанта в процесі роботи максимально розширити зону усвідомлення, а у разі бажання, але неможливості змінити свою поведінку, постаратися разом з клієнтом переробити його негативний досвід, формуючи тим самим нове ставлення до себе і до дитини.

   У консультуванні дуже важливо не ігнорувати знаннями, вже наявні у батьків, а додати в них додаткові грані, акцентувати увагу на найбільш важливих аспектах, створити можливість для сприйняття фактів з різних точок зору. У цілому, психолог має великий діапазон можливостей привнести щось нове, корисне для батьків, конструктивне для розвитку, виховання дітей та взаємодії з ними.
       Взаємодія психолога з батьками зазвичай починається з скарги, в якій батьки описують які їх турбують проблеми. Варто спитати батьків як можна детальніше їх описати, тому що іноді вже в ході докладної розповіді батьків про дитину можна висунути гіпотезу про джерело труднощів. Потрібно пам’ятати, що хоча батьки прийшли до психолога, у них вже є власна точка зору з цього приводу, і спростовувати її відразу ж не варто. Крім того, у них є певні очікування щодо психолога. При цьому дуже важливим є вміння консультанта вести розмову на мові батьків, тобто уникати звичних для психолога, але незрозумілих для більшості термінів.
    Батьки, як правило, чекають від психолога відповіді на питання, в чому причина труднощів дитини, хто винен в цьому, що робити, як змінити ситуацію.

     Як будувати процес консультування з урахуванням очікувань клієнта.

    Найбільш складним є інформування батьків про причини труднощів, оскільки важливо домогтися того, щоб батьки погодилися з консультантом. Тут слід виділити два важливих принципи. Перший можна назвати принципом «цибулини». Він полягає в тому, що спочатку повідомляються найменш глибокі проблеми, які батькам буде легше прийняти. Потім відбувається їх поглиблення, причому іноді для цього необхідно кілька зустрічей. Наприклад, спочатку ми говоримо про самооцінку дитини, а через кілька зустрічей ставиться питання про оцінювання дитини в сім’ї.

   Другий принцип можна назвати «пов’язка на очах». Він полягає в тому, що нерідко мама, гаряче «включена» в дитину, як би закриває очі на серйозні проблеми і заявляє про менш гострі.

    Після цього можна покроково, дуже обережно підводити батьків до реальної причини.
Корисно використовувати метод «звичайної картинки», який дає можливість самому клієнту прийняти або не прийняти причину. Наприклад, консультуючи маму дитини з деструктивної агресивності, можна сказати, що такі прояви зазвичай спостерігаються у дітей, у яких мами дуже люблячі, турботливі, дитина для них – сенс життя. Картинку можна продовжувати до тих пір, поки мама не скаже «Це про мене». 

   Розглянемо деякі проблеми батьків, які найбільш часто тягнуть за собою помилки у вихованні дитини. Проблеми батьків заважають встановити їм теплі контакти з дитиною. 
Класифікації батьківських проблем.

Надвимогливість або «синдром відмінника». До цієї групи відносяться гарні правильні батьки, які з великою увагою ставляться до виконання своєї батьківської ролі. Однак вони мають так званий «синдром відмінника», тобто намагаються виховання дітей дуже проводити ретельно, не допускаючи помилок. Контакт із дитиною у таких батьків присутній, правда, більшою мірою він спрямований на соціалізацію дитини в збиток його природним і індивідуальним бажанням і потребам, тому його можна вважати обмежуючим.
Знижене відчуття самоцінності. У цій ситуації для батьків прояв турботи необхідний для підтвердження самому собі власної значущості, цінності. Тому турбота у них зливається з суворим контролем за дитиною в основних життєвих сферах: харчування, режим дня. Тому такі батьки всіляко підкреслюють дитячість, несамостійність, безпорадність дитини. 
Порушення батьківської функції. Це ситуація, в якій мати або батько займають емоційно відсторонену позиція, не виявляють щодо дитини любові, ніжності. Якщо цю позицію займають обоє батьків, то дитина тут практично не має досвіду отримання любові батьків і живе з відчуттям глибокої самотності.
Подружні конфлікти. Перший – коли один з батьків спирається на дитину у відкритій коаліції проти іншого. Другий варіант – коли батьки приховують подружні конфлікти і зображують для оточуючих ідеальну родину.

Зрозуміло, що глибокого емоційного контакту у дитини не буде ні з одним з батьків.

Такі особливості контакту не тільки створюють труднощі для дитини, а дають їй деякі ресурсні можливості. 
Приклад фіксування ходу консультації з питань дитячо-батьківських відносин.
Консультація  1.
Особиста картка клієнта

П.І.Б. Кузнєцова Тетяна Володимирівна

Вік: 36 років

Освіта: середня

Сімейний стан: заміжня

Наявність дітей: двоє: син 16 років і дочка 14 років.

Місце роботи: завод «ОЦМ»

Посада: контролер ОКТ цеху

Зовнішній вигляд: не дуже акуратна, одягнена неяскраво в сірих тонах, створюється враження, що не стежить за своїм зовнішнім виглядом.

Хода: Швидка, при цьому сильно сутула спина

Постава: Сутулість, плечі вперед.
Запит: допомогти розібратися з проблемами дочки.

Суть проблеми: недоліки виховання.
Зі слів клієнтки отримані такі відомості: Пологи дочки були складні, дочка народилася з асфікцію. У дошкільному віці відвідувала логопедичний д.сад, тому що не вимовляла дуже багато звуків, за оцінками медиків і педагогів не могла відвідувати дитячий садок для дітей з нормальним розвитком. Причиною слугувала гіперактивність, неуважність. Медичний діагноз - ММД (мала мозкова дисфункція), але діагноз ЗПР не ставили. За наполяганням педагогів і медиків мама водила дочку на безліч різних комісій, у тому числі на ПМПК, де пропонувалося домашнє навчання, але мама відмовилася. У результаті до восьмого класу (зараз Наташа навчається у восьмому класі) дівчинка змінила 4 школи. Мама називає причину: не складалися відносини з вчителями.

В даний час Тетяну Володимирівну дуже турбують відносини дочки з татом. За її словами тато принижує дочку, вважає, що вона повинна бути самостійною, а вона нічого не може робити сама. Мама вважає навпаки, що дочка повинна якомога пізніше дізнатися всі труднощі життя і як може захищає доньку від проблем. В оповіданні Тетяни Володимирівни чітко простежується звинувачувальна позиція по відношенню до всіх оточуючих Наташу: вчителям, медикам, однокласникам, переважав екстернальний контроль.

В даний час, за словами мами, дочка сприймає школу нормально, але контакту з багатьма вчителями немає. У цілому до навчання байдужа. Любить тільки ті предмети, де є контакт з викладачами.

Так само немає контакту і з однокласниками. У Наташі немає подруг, діти з якихось причин не хочуть спілкуватися з нею, не дивлячись на те, що вона багато читає, багато знає.

Складнощі з навчанням виникають у зв'язку з дисграфією. Наташа допускає безліч безглуздих помилок.
Тетяні Володимирівні було запропоновано тест «…….».

У Тетяни Володимирівни виявлено позитивне ставлення до дочки. Мама приймає дочку такою, яка вона є, поважає і визнає її індивідуальність, схвалює її інтереси, підтримує плани, проводить з нею досить часу і не шкодує про це. При цьому мама виявляє щирий інтерес до інтересів дочки, високо оцінює її здібності. Тетяна Володимирівна не встановлює психологічну дистанцію між собою і дітьми, намагається завжди бути ближче до них, задовольняти їх потреби, захищати від неприємностей. При цьому вважає дочку маленькою невдахою і ставиться до неї як до нетямущої по суті. Інтереси, захоплення, думки і почуття дитини здаються їй несерйозними, і вона іноді ігнорує їх.

Висновки та рекомендації.
Запит клієнтки полягав у проханні про те, щоб розібратися і допомогти вирішити проблеми дочки. У результаті бесіди і діагностики з'ясувалося, що проблеми дочки виходять головним чином з дитячо-батьківських відносин. По-перше: з одного боку приймає, з іншого боку інфантільно ставиться до дочки. Мама часто приписує дочці свою неспроможність, чекає від неї виконання того, що не вдалося самій. По-друге, тато авторитарно контролює кожен крок дочки. Таким чином, різні вимоги по відношенню до дочки і різні погляди на виховання дітей стали причиною проблеми дитячо-батьківських відносин.
Для Тетяни Володимирівни за результатами консультації та діагностики були розроблені рекомендації.

1. Для вирішення проблем недостатньо тільки бесіди з мамою, необхідна консультація з дочкою і татом. 
2.  Мамі потрібно підвищувати компетентність у питаннях батьківського ставлення, читати більше сучасної літератури з питань виховання дітей, можливо відвідувати тренінги, частіше обговорювати питання виховання з іншими батьками.

3. Потрібно давати дочці більше можливості самої вирішувати проблеми. Не можна сприймати дочку, як недотепу, не здатну на самостійне вирішення проблем. Саме самостійність дозволить дочкці набратися досвіду і бути відповідальною за свої вчинки.

Крім цього, Тетяні Володимирівні запропоновано 10 заповідей для батьків, які допоможуть більш усвідомлено і адекватно ставитися до своїх дітей, зокрема до дочки Наташі.
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