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Аналіз роботи працівників психологічної служби закладів освіти міста за 2018-2019 навчальний рік


Аналізуючи склад працівників психологічної служби, слід зазначити, що протягом 2018-2019 навчального року їх кількість збільшилась. Введено 1 ставку практичного психолога ЗДО та 0,5 ставки соціального педагога ЗСО. Станом на червень 2019 року – 65 практичних психологів ЗСО,ЗДО, 26 соціальних педагогів.
  У 2018-2019 навчальному році діяльність методистів Центру практичної психології та соціальної роботи КУ «ММК», працівників психологічної служби закладів освіти міста, була направлена на виконання завдань:
· методичний супровід професійної діяльності фахівців психологічної служби та моніторинг ефективності діяльності психологічної служби району;
· організаційна та інформаційно-методична підтримка молодих фахівців психологічної служби;
· реалізація практичних заходів спрямованих на виконання державних, регіональних програм;
· підвищення  ефективності  навчально-виховного  процесу;
· захист  психічного  й  духовного  здоров’я  всіх учасників навчально-виховного процесу; 
· [bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]організація міжвідомчої та між секторальної взаємодії психологічної служби з Службою у справах дітей, Центром зайнятості населення, громадськими організаціями та іншими суб’єктами, які діють в кращих інтересах дитини.





Так методистами Центру практичної психології та соціальної роботи організовано та проведено заходи:

Продовжувалося впровадження новітніх методів і технологій просвітницько-профілактичної діяльності працівників психологічної служби в рамках реалізації програм: Шкільна служба порозуміння (33 заклади), Просвітницько-профілактична програма «Сприяння просвітницькій роботі «рівний-рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя» (20 закладів), Просвітницько-профілактична програма «Дорослішай на здоров’я» (21 заклад), Просвітницько-профілактична програма «Корисні звички», «Цікаво про корисне» (5 закладів), Програма «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» (17 закладів).
В рамках проекту «Попередження сексуального насильства та сексуальної експлуатації дітей у країнах Центральної та Східної Європи», що впровадив Український фонд «Благополуччя дітей» у 2018-2019 н.р. практичні психологи ЗСО, ЗДО та соціальні педагоги ЗСО у кількості 27 осіб пройшли навчання за програмами «Навчіть дитину захищатися» та «Формування навичок безпечної поведінки дітей».
Ця програма спрямована на просвітницько-виховну роботу з дітьми дошкільного віку, підліткового та юнацького віку у площині формування навичок безпечної поведінки.
       
З метою надання фахових консультацій з підвищення психологічної компетентності батьків, покращення ефективності взаємодії між батьками та дітьми, батьками та педагогами, профілактики виникнення конфліктних ситуацій та насилля в сім’ї у 2018-2019 навчальному році методистами з практичної психології та соціальної роботи проведено зустрічі-консультації в закладах дошкільної освіти, де відсутні працівники психологічної служби. Відвідано - 16 закладів. Охоплено -  448 осіб.
   Всі спеціалісти психологічної служби, які працюють в школі мають спільне бачення проблеми боулінгу та разом формували стратегію реагування на неї. В поточному навчальному році з метою профілактики та розв’язання питання насильства між дітьми були проведені заходи: заняття  з елементами тренінгу: «Кібербулінг – порушення прав людини», «Профілактика булінгу в учнівському середовищі», «Конфлікт і спілкування», «Запобігання насильства серед дітей. Правила безпечної поведінки», «Зупинимо булінг разом», «Кібербулінг: способи розпізнання і захист», «Самооцінка та її вплив на статус у колективі», «Інструменти для аналізу конфліктів», «Як протистояти  булінгу», «Пізнай іншого – зрозумій іншого», «Уважні он-лайн», «Ефективна комунікація», «Я вчуся володіти собою», «Я вчуся захищати свої права», «Наш дружній клас. Ефективна групова взаємодія», «Формування ціннісних установок на толерантне спілкування» (з учнями); виступи: «Відповідальність за прояв насилля. Наслідки булінгу», «Що таке булінг», «Культура спілкування», «Мова знущання: як відрізнити булінг від «стьобу»?», «Кібербулінг: новітні небезпеки в інтернет-просторі», «Психологічне і фізичне насильство в школі. Хто має відповідати за законом», «Вплив образ та принижень на емоції та почуття дитини», «Як не стати жертвою цькування», «Булінг. Відповідальність перед законом», «Навички безконфліктного спілкування», «Агресивна, пасивна та асертивна поведінка», «Що робити щоб тебе не принижували» (з учнями); перегляд відеороликів: «Нік Вуйчич про булінг у школі», «Булінг у школі та як з ним боротися – говоримо з Уповноваженим Президента України..», «Зупиніться!!! МОЯ Історія про Булінг і Кібербулінг» (з учнями)
      Психологічний  супровід  розвитку  дітей  починається  з  визначення  їх  готовності  до  навчання  в  школі,  виявлення  рівня  адаптації  до  нових  умов.  З  цією  метою практичними психологами проведені психологічні  дослідження  особливостей  розвитку  пізнавальних процесів  школярів,  рівня  сформованості  мотиваційної  та  емоційно-вольової  готовності.  
      З  учнями  5-х  класів практичними психологами та соціальними педагогами проведено  психологічне  дослідження  з  метою  виявлення  особливостей  перебігу  адаптаційного  періоду.  Діагностувалися  рівні  тривожності,  самооцінки,  вивчалися  провідні  мотиви  навчання,  міжособистісні  стосунки  в  дитячому  колективі.  
З метою виявлення та супроводу талановитої молоді здатної до творчої діяльності та самовдосконалення, розвитку творчої ініціативи та пізнавальної діяльності практичні психологи проводили корекційно-розвивальну роботу (тренінги, розвивальні вправи) на розвиток креативності, наукового пошуку, розвитку творчих здібностей. Також здійснювалася просвіта, консультування педагогів, батьків з питань пошуку, підтримки обдарованої дитини.
Одним із завдань діяльності психологічної служби міста є забезпечення супроводу дітей з особливими освітніми потребами та їх батьків. Практичні психологи та соціальні педагоги закладів освіти протягом навчального року формували психологічну готовність учнів, батьків педагогів до взаємодії з дітьми з особливими освітніми потребами в рамках проведення інформаційно-роз’яснювальних  тижневиків. Проводили індивідуальні консультації з батьками та корекційно-розвиткові заняття з дітьми, які перебувають на інклюзивній формі навчання.
Протягом навчального року системним соціально-психологічним супроводом охоплено 1822 дитини шкільного віку та 404 дитини дошкільного віку з сімей учасників ООС, в тому числі 22 дитини з сімей загиблих в ООС.
До працівників психологічної служби протягом 2018-2019  навчального року зверталися на консультування учні, батьки, педагоги з різних нагальних питань. Загалом запитів надійшло від батьків –16958, педагогів – 6138, учнів – 7230.
В поточному році також було проведено:  корекційно-відновлювальна та розвивальна робота (учні (діти) – 34142, педагоги – 6035, батьки - 6850); психологічна просвіта (учні – 40015, педагоги – 4663, батьки - 30851).
Для використання в роботі практичних психологів, соціальних педагогів, учителів та адміністрації шкіл методистами з практичної психології та соціальної роботи розроблено методичні рекомендації «Розвиток емоційно-вольового компонента самосвідомості дитини», «Небезпечні квести для дітей: профілактика залучення».
У 2018-2019 навчальному році стартував Всеукраїнський конкурс авторських програм практичних психологів і соціальних педагогів «Нові технології у новій школі». Відповідно проведено І міський етап конкурсу, в якому прийняли участь 6 фахівців психологічної служби. 4 фахівця психологічної служби були учасниками Обласного конкурсу Фахівець психологічної служби в інформаційному просторі», який проходив протягом січня-квітня 2019 року. Троє учасників зайняли призові місця у відповідних конкурсах.
Особливості діяльності та напрями роботи практичного психолога у системі освіти на 2019-2020 н.р. 

   Практичним психологам закладів загальної середньої освіти в своїй роботі в 2019-2020 навчальному році керуватися листом МОН від 18.07.2019 № 1/9-462 «Про пріоритетні напрями роботи психологічної служби у системі освіти на 2019/2020 н.р. (додаток 1, та Лист Міністерсва освіти і науки України
                           від 24.07.2019№ 1/9-477
та додаток 2).

     Першочерговим завданням працівників психологічної служби є пошук дієвих засобів і методів профілактичної, корекційної, просвітницької та розвиткової діяльності. 

Напрями діяльності працівників психологічної служби:
· діагностика;
· профілактика;
· корекція;
· навчальна діяльність;
· консультування;
· зв’язки з громадськістю;
· просвіта

Діагностика
     На виконання п. 3.1. Наказу МОН України від 08.08.2017 № 1127 «Про затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки України щодо розвитку психологічної служби на період до 2020 року», Українським науково-методичним центром практичної психології і соціальної роботи розроблено методичні рекомендації «Застосування діагностичних мінімумів у діяльності працівників психологічної служби». 
· Діагностичний мінімум розміщений за посиланням: https://imzo.gov.ua/psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/informatsijna-baza-psyholohiv-ta-sotsialnyh-pedahohi/navchalno-metodychni-materialy-dlya-psyholohiv/psyhodiahnostychna-robota/ та на сайті Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи. 


Профілактика
     Найважливішими напрямами профілактичної роботи в закладі освіти є: 
- профілактика стресових і постстресових станів, пов’язаних із природними та технічними катастрофами; 
- попередження виникнення надмірної психологічної напруги в суспільстві, що переживає кризові явища (економічні та політичні кризи, міжетнічні, міжконфесійні конфлікти тощо); 
- робота з попередження відхилень у психічному розвитку дитини, які пов’язані із сімейними проблемами; 
- профілактика порушень у психічному та особистісному розвитку здобувачів освіти; 
- профілактика девіантної поведінки молоді (правопорушення, пияцтво, наркоманія, токсикоманія) тощо 

        Медіація в закладах освіти є найбільш ефективним способом розв’язання конфліктів, оскільки надає дитині можливість висловитись і бути почутою, вчить дітей, слухати і поважати інших, запитувати, уточнювати, усвідомлювати свої вчинки і почуття, дозволяє працювати із самим конфліктом, не занурюючись у глибинні психологічні проблеми, забезпечує більш тривалі результати, ніж індивідуальна консультація, чи інші методи розв’язання конфліктів. 

Корекція
· Міністерство освіти і науки України рекомендує використовувати у роботі корекційні програми розміщені на сайті Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» за посиланням: 
https://docs.google.com/document/d/1jjQzAxFTFXdzVBaYu5OxcpqMz9gxhmtz_IsEJDisfnM/edit 

   


   На сьогодні активно впроваджується інклюзивна освіта.

· Перелік корекційно-розвиткових програм для спеціальних загальноосвітніх закладів освіти для дітей з особливими освітніми потребами розміщено за посиланням:https://imzo.gov.ua/osvita/zagalno-serednya-osvita/korektsiyni-programi/ 

· Звертаємо увагу, що Міністерство освіти і науки України рекомендує методичний посібник для практичних психологів, соціальних педагогів «Технології психологічного забезпечення освітнього процесу в інклюзивній школі». Режим доступу: https://imzo.gov.ua/psyholohichnyj-suprovid-ta-sotsialno-pedahohichna-robota/informatsijna-baza-psyholohiv-ta-sotsialnyh-pedahohi/ 

Навчальна діяльність
     У закладах освіти цей напрям роботи реалізується працівниками психологічної служби через викладання навчального матеріалу за програмами курсів за вибором, факультативів, гуртків психологічної та соціально-педагогічної спрямованості

Консультування
· Працівник психологічної служби повинен бути максимально коректним у висловленні зауважень (якщо такі мають місце), рекомендацій щодо корекції батьківської поведінки по відношенню до дитини. Якщо мова йде про необхідність проведення корекційно-розвиткові роботи із дитиною, батьки мають бути поінформовані про програму цієї роботи та залучені до неї в першу чергу. 

Зв’язки з громадськістю

· Робота психологічної служби зорієнтована на розвиток, розширення та зміцнення зв’язків з представниками громадських та міжнародних організацій, які працюють у цій сфері. 




Просвіта

· Зміст просвітницької роботи у закладі освіти значною мірою визначається віком дітей. Адже для кожного віку мають місце свої характерні психологічні особливості та проблеми психічного розвитку, які вимагають уваги з метою попередження їх загострення. 

Організаційно-методична робота

· Мова йде про обов’язкові методичні дії, які мають бути здійснені під час підготовки до проведення методичних заходів. 





























Додаток 1
Лист Міністерства освіти і науки 
України від 18.07.2019 № 1/9-462
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Додаток 2

Лист Міністерсва освіти і науки України
                           від 24.07.2019№ 1/9-477
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