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Мікрофон – чому саме  цей винахід людства став темою нашої бесіди. А тому, що цей незамінний прилад  є рупором сучасності. 

Якщо його не боятися (іронія), вчасно включити (гумор),  і не плюватися в нього (чорний гумор),  тоді ви зможете бути  почутим і стати переконливим.  А що ще треба директору школи, завучу з виховної роботи, педагогу-організатору, масовику, класному керівнику та і просто кожному вчителю. Тому запрошую всіх  слухачів нашого семінару звернути увагу на декілька порад, які ми для  Вас підготували.
1.  Мікрофон любить гарне слово й думку.
Пам’ятаєте сценку про інтерв’ю з одним видатним тваринником («…Кролики – это не только ценный мех….» і т.д.), яка мораль тієї байки? 

А мораль така, якщо не маєте що сказати, або не вмієте говорити, то не беріть мікрофон в руки, бо ваші намагання зліпити до купи два слова будуть сприйняті великою кількістю знайомого і не знайомого люду лише з одностайно - кислим виразом обличчя і думкою «Коли ж він закінчить», а то й ще гірше «Що б ти з’їв…»
Звідси перший закон:
Мікрофон до того звик

Кому слів не жалко.

В кого розум і язик 

Виховані змалку.
А якщо ж він попаде
До рук остолопа.
То нутро його покаже

Краще мікроскопа.

Дружні поради:

· Підготуйте свій виступ за здалегідь. 
· Зробіть текст виступу якомога лаконічнішим. 
· Не повторюйтесь. 
· Потренуйтесь перед кимось (хоч би й перед дзеркалом)
· По можливості уникайте списаних з інтернета побажань (діти це відчувають одразу, особливо, коли вони ще й російською)

· Краще 3 слова від душі чим 30 з папірця.
· Гарний Вчитель свій виступ закінчить віршем
· У емоційному виступі слідкуйте за мовою (навіть натяк на не цензурне слово з уст вчителя недопустимий)

· Ніколи не намагайтеся заспокоїти дітей підвищеним тоном за  допомогою мікрофону (особливо перед чужими людьми або батьками) – це верх невихованості.
2. Мікрофон любить чітку  мову 

Згадаймо ще один епізод, тепер уже з відомого фільму «По семейным обстоятельствам». Пам’ятаєте Ролана Бикова в ролі «логопефа», коли він  говорив «фефочка, скажи ыба!». 
Зрозуміло, що в кожного є свої вади. Є  вади і у мовному апараті кожної людини. Одні гундосять, у других різкий  або тріскучий голос, треті, від природи, говорять дуже тихо і т.д. 

Якщо  виступ  6-річного первачка на святі Першодзвоника, який ще не вимовляє половини алфавіту, буде сприйнято як належне (зазвичай, веселим сміхом, бурею оплесків та щасливим сльозами на очах батьків),  то подібний виступ старшокласника або, не дай Бог,  вчителя викличе лише співчуття в кращому випадку, а в гіршому сміх іншого роду.
Тут я, можливо, трохи перегинаю палицю. Мовні вади, такі як заїкання, картавлення, сопіння і т.п., що викликанні  будь-якими захворюваннями,  або генетичними передумовами в рахунок не беруться. Таким людям категорично заборонено давати мікрофон. Вони від цього ще більше хвилюються і їхній виступ буде більше нагадувати  знущання над ними. В результаті ви отримаєте ще більш занижену самооцінку людини.
Зрозуміло, що з роками у кожної дитини мовні навички вдосконаляться. Педагогам лише треба пам’ятати  про тактовність і вікові особливості дітей. 
Ось тут нам і зможе допомогти наш друг Мікрофон! Саме під  час грамотної роботи з ним  в процесі підготовки ведучих масових заходів, доповідачів на конференціях, театральних репетиціях, виступах агітбригад, святкових лінійках, декламування віршів і т.п.  – педагог може «витягнути» з дитини і виразність усної мови, і «неслухняну» букву, і силу голосу, і підвищену самооцінку, і навіть покращення фізичного здоров’я (особливо у дітей  з хронічними респіраторними захворюваннями, які активно співають).
Час сформулювати другий закон

Левітаном всім не бути
То важка робота.
Щоб тебе всі зрозуміли

- виплюнь гайку з рота!

Дружні поради:

· В любому віці постійно працюйте над своєю дикцією (особливо, коли є відхилення)

· Дослухайтеся до дружніх порад (з боку «слухніше»), не ображайтеся, при старанні все можна виправити.

· Ні в якому разі не спішіть говорячи в мікрофон. (для швидкого мовлення професіональні артисти мовного жанру,  співаки та репери спеціально тренуються.)
· Старайтесь донести кожну букву тексту або пісні в зал. (Як не дивно, в цьому часто допомагають жести руками та виразна міміка)

· Прислухайтеся як працюють професіонали на сцені, телебаченні, повторюйте за ними. 

· Мікрофонне мовлення має свої специфічні особливості, а саме

· високочастотні шиплячі і свистячі звуки найважливіші для розуміння сказаного, до того  їх передача через ЗПА
  пов’язана з деякими труднощами (особливо коли ви говорите або співаєте на фоні музики чи іншого звукоряду), тому їх треба додатково підсилювати, «вдуваючи» в саму головку мікрофону. (Приклад)

· добавте чіткості в звукові «р-р-р-р» (Бо ризикуєте з колонок почути «Мадуся», «модяк»,  «модква» і т.п. (Приклад)
· короткі приголосні такі як «т», «к», «в» і т.п.  треба закінчувати невеликим передуванням в кінці (Приклад)

· Закриті приголосні типу «м», «н» трохи проспівуйте мурмурандо
 в стилі Володимира Висоцького (Приклад)

З часом ви звикнете говорити «мікрофонно» і цей стиль наблизить чіткість вашого повсякденного мовлення до ідеалу.
3. Мікрофон  потребує вірної дистанції

Сама найпоширеніша помилка при використанні мікрофона - не вірна відстань від ротової порожнини до звукознімача мікрофона.
Виявляється  є оптимальна відстань для кожного з типів мікрофонів.

Наприклад: для найпоширеніших магніто-динамічних мікрофонів («Shure», «Sennheiser», «АКG» і т.п. така відстань коливається від 5 см до 30 см.
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Але це аж ніяк не 1м і не 2 см.

В першому випадку ви ризикуєте отримати тихий, нерозбірливий звук з обрізаними низькими частотами. Особливо це шкодить, коли на значній відстані від мікрофона що  стоїть на стійці співають ансамблі, виступають агітбригади, говорять доповідачі.
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Досвідчені люди, перед виступом, самі піднесуть мікрофон разом із стійкою ближче до рота. (або, принаймні, знімуть його зі стійки і візьмуть в руки). В крайньому випадку  це із «задоволенням» може зробити і звукоператор.
До речі, на таких великих відстанях «витягнути»  пристойний звук можуть лише дорогі мікрофони. Наприклад такими мікрофонами користуються в палаці «Україна», у Верховній Раді, під час концертів зірок опери і т.п. 
В протилежному випадку є можливість «заплювати» мікрофон. Часто так і роблять, тримаючи мікрофон майже в роті (а точніше майже цілуючи його). 
Так, безумовно, під час голосної фонограми так легше зосередити голос  та вокальні прийоми виконавця на звуковій головці,  таким чином донести кожен звук  в ЗПА. Таким прийомом користуються майже всі естрадні співаки. 
Але досвід показує, що чистіше мікрофони звучать починаючи з 15 см.
Оголосимо третій закон:

Мікрофон, хоча й з ногами
Сам до Вас не підійде.

Голос ваш, за фонограму

Зачепившись, пропаде.
Та й лизать його не треба
Це ж не дегустація

Принцип тут автомобільний
Головне – дистанція.
А тепер, як завжди, дружні поради:
· Близько тримаючи мікрофон головне не допускайте потоку повітря в головку мікрофону, бо тоді разом із звуком ви почуєте ще шипіння, булькання, дихання, «Пи»-кання, або інші непотрібні артефакти.

· Знаючі співаки зі стажем завжди  користуються відстанню до мікрофона для вирівнювання  динаміки звуку. (Зверніть увагу, коли вони співають низькі або тихі ноти то тримають мікрофон близько до рота, а коли виходять на високі або голосні то відводять мікрофон майже на витягнуту руку). Переймайте досвід.
4. Мікрофон треба вірно направити

Наступна проблема також технічна. Майже всі мікрофони мають певний кут ефективного сприйняття звуку. Якщо вийти за межі цього кута, то різко впаде гучність та якість сприйнятого матеріалу. 
Тому мікрофон бажано тримати прямо перед собою, направляючи його головну вісь на джерело звуку.
Нижче наведені схеми вірного та невірного  позиціювання  солістів та ансамблів  відносно мікрофонів. (див.мал.1)







Закон номер чотири такий:
Гарно вділась, накрасилась

Намастила губки.

У люстерко любувалась

На рівненькі зубки.

Відспівала все що знала
Тільки не почули.
Мікрофона повернути

Вороги забули.

Дружні поради:
· Особливо дана проблема актуальна для найменших виконавців. Все діло в тому, що мікрофон може бути заважкий для них. Тому краще його виставити на стійку, або тримати самому.

· До того ж діти рухливі і просто можуть зміститися і забути співати прямо в мікрофон, тому на цьому треба завжди наголошувати.

· Зверніть увагу на схеми позиціювання колективів, особливо, коли мікрофонів мало. 
· Коли мікрофон на стійці то можна говорити і збоку головки, лише треба ставати ближче, але це ефективно лише в розмовному жанрі (гумористичні дуети, театральні сценки тощо)

5. Хто вимкнув звук?!
Часто буває такий казус:

1. Перша фраза ведучого концерту говориться у вимкнений мікрофон. 

2. Нервові пошуки кнопки на мікрофоні. 

3. «Клац!!!» 

4. Інколи зразу після цього починає свистіти апаратура бо звукооператор, думаючи що причина «глухого» мікрофона в пульті, крутить в паніці всі ручки  попідряд.

5. Чарівне слово ведучого через зуби «Вибачте…» 
6. Все починається спочатку.
Причина, в цих злощасних вимикачах на корпусі мікрофона.  
Звідси і п’ятий закон:
Виключають мікрофони
Тільки шкідники

Ті, що косять під фанеру

Псевдо-співаки.

Поради буде дві:

· Випаювати кнопку не треба. Вона вам може знадобитися коли ви оператор, ді-джей,  співак і ведучий в одному лиці. (Тоді часто буває так, що треба вимкнути мікрофон а до пульта далеко.)

· В концертній практиці найпростіше кнопку на корпусі мікрофону вімкнути і замотати скотчем  або ізоляційною стрічкою. І буде вам щастя.

6. Що головніше: мікрофон чи шнур?
На останок повторю основний закон науки «Шнуроведення» (дивіться матеріали курсів підготовки звукооператорів)
Апаратура – ніщо, комунікація – все!
Так, справді, найголовніше мати якісні, довгі мікрофонні кабеля з вірно розпаяними, а головне якісними штекерами. Це дуже важливо!
Про кабеля та їх розпайку ми поговоримо  пізніше.
На цьому тему про мікрофони та їх використання можна вважати вичерпаною.

7. Кілька мілких і очевидних зауважень.

1. Сучасні магніто-динамічні мікрофони достатньо міцні і падінь не бояться, але дуже не естетично виглядають деформовані сіточки вітрозахисту. Тому прохання – будьте обережні.

2. Мікрофонні стійки повинні стояти надійно, тому не допускайте зміщення їх центра тяжіння, бо якраз це і є головною причиною падіння і деформації мікрофонів (див. мал. 2)








3. Під час танцювальних номерів мікрофони краще знімати зі сцени, або відносити в бік.

4. Підготуйте відповідальних дітей, які будуть виставляти мікрофони перед кожним номером, потренуйтесь з ними окремо.

5. На вітрі мікрофони часто задуваються. Цей артефакт можна усунути додатковим паралоновим  вітрозахистом. (див. мал. 3)
6. У вогку погоду на дворі по корпусу шнурових мікрофонів може індукуватись певна напруга. Тому інколи мікрофони «бьють» струмом по губах. Обов’язково заземляйте апаратуру, коли працюєте на відкритому повітрі.

7. Не ходіть по кабелях, не крутіть під час виступу їх в руках – це не естетично і не гігієнічно.

8. Відома мікрофонна петелька інколи допомагає зберегти штекер під час різкого ривка кабеля тому її бажано використовувати. (див. мал. 4)

  
Малюнок 1





Малюнок 2





Малюнок 3





Малюнок 4








� ЗПА – звукопідсилювальна апаратура. Система взаємопов’язаних пристроїв, які дозволяють підсилити звукові сигнали і відтворити їх в гучномовцях.


� Мурмурандо – вокальний прийом при якому виконавець співає з закритим ротом.


� Артефакти – не бажані звуки які не повинні відтворюватись. 
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