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                                                  к-н міліції                                      Р.В. Гордієнко
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ПОЛОЖЕННЯ
Про проведення огляду роботи загонів Юних

інспекторів руху серед учнів загальноосвітніх шкіл в місті Вінниці.  

      В огляді роботи беруть участь загони юних інспекторів руху, до складу яких входять 12 учнів загальноосвітньої школи віком з 9 до 16 років з письмовою заявкою, яку надають до початку першого конкурсу за підписом шкільного лікаря та директора ЗОШ.
     Загони можуть бути допущені до огляду – конкурсу тільки за умовами проведення агітаційно - пропагандистської та профілактичної роботи з безпеки дорожнього руху в своїх учбових закладах, дошкільних установах, що підтверджується довідкою та фотографіями в цих закладах їх виступу.
     Загони ЮІР приймають активну участь в профілактичних телепрограмах, КВН, готують друковані публікації, проводять шефську діяльність в дитячих будинках та інтернатах.

     У разі грубого порушення Правил дорожнього руху учнями шкіл, або їх участь у ДТП ( з їхньої вини ) і виявлені під час розслідування незнання ПДР, з загонів ЮІР цих шкіл знімається по одному балу за кожний документально оформлений випадок.

   Члени загонів ЮІР звільняються від літнього трудового семестру на підставі довідки ДАІ.

Програма змагань загонів ЮІР.
Програма складається із шести конкурсів, до програми входять практичні та теоретичні завдання, конкурсні завдання в повному об’ємі доводяться до учасників під час підготовки до участі, а також, безпосередньо перед початком кожного зі змагань:

1 конкурс. "Теоретичні знання Правил дорожнього руху";
2 конкурс. "Юний регулювальник";

3 конкурс. "Вело-естафета" - індивідуальне керування велосипедом;

4 конкурс. "Медична допомога";

5 конкурс. Тематичний урок з безпеки дорожнього руху - агітаційно- пропагандистський виступ команди;

6 конкурс. Творчий конкурс - захист плаката соціальної реклами з безпеки дорожнього руху.

                               Умови проведення конкурсів.

    У випадках допуску помилок учасниками змагань або невиконання конкурсних завдань бали знімаються відповідно до вимог цих Правил.

       У всіх конкурсах ведеться рахунок результатів за кількістю балів, отриманих кожним учасником особисто та сумарно членами команди.
     Кожен учасник конкурсу "Вело-естафета" повинен бути захищений відповідними захисними засобами (шоломи, наколінники, налокітники). У випадку технічної поломки велосипеду учаснику надається можливість повторного старту (лише один раз).

       Команда-учасниця змагань повинна мати єдину командну форму.

    Учасникам заборонено здійснювати відповідні дії, які можуть привести до порушення ходу змагань. Особам, які супроводжують команди, заборонено втручатися в змагання та роботу журі.

За порушення дисципліни членом команди під час проведення конкурсу нараховуються 3 штрафні бали.
 Конкурси змагань:
Конкурс - "Теоретичні знання Правил дорожнього руху".
Кожний член команди ЮІР письмово відповідає на 8 запитань з Правил дорожнього руху.

Час на відповідь - 10 хвилин.

Найбільша кількість балів - 80.

За кожну правильну відповідь нараховується по 1 балу, за неправильну відповідь знімається по 1 штрафному балу.

У разі однакової кількості набраних балів по конкурсу різними командами, перевага надається команді з найменшою віковою категорією учасників.

Конкурс - "Вело-естафета".
Водіння на велосипеді здійснюється згідно зі схемою (Додаток 1): Старт

1. Перешкода "Дошка".

2. Перешкода "Слалом".

3. Перешкода "Зсунуті дошки".

4. Перешкода "Вісімка".

5. Перешкода "Вузький коридор".

6. Перешкода "Лабіринт".

7. Перешкода "Ринг".

8. Перешкода "Прицільне гальмування".

Фініш

Команда-переможець визначається за найменшим часом, витраченим на її проходження та максимальною кількістю набраних балів.
4 члени команди ЮІР (2 дівчинки і 2 хлопчика) по черзі проїжджають на велосипеді, долаючи по 2 перешкоди:

"Дошка" (дерев'яна дошка - ширина 20 см, довжина 2 м);

"Слалом" ( 7 конусів, відстань між 1 та 2 конусом складає 1,3 м, кожна наступна відстань зменшується на 5 см);

"Зсунуті дошки" (3 дерев'яні дошки, ширина 20 см, довжина 1,5 м лежать на землі з інтервалом 3 метри, середню дошку зсунуто вбік на 1 м);

"Вісімка" (радіуси кілець вісімки - 3 м та 4 м, коридор заїзду - 0,5 м);

"Вузький коридор" (дошки довжиною 1 м, шириною 10 см лежать по прямій, ширина коридору заїзду 20 см);

"Лабіринт" (маршрут прокладено між конусами, відстань між конусами 1-2 складає 1,25 м та 2,5 м);

"Ринг" (умовний квадрат розміром 3x3 м позначений конусами по периметру квадрату, ще один конус знаходиться всередині рингу, в'їзд-виїзд до рингу шириною 1 м);

"Прицільне гальмування" (ширина коридору 80 см, учасник доїжджає до «стоп-лінії» у вигляді двох конусів та пластикової трубки та зупиняється);

Найбільша кількість набраних балів - 40

По 1 штрафному балу знімається за з'їзд з дошки одним колесом, двома колесами, пропуск елемента перешкоди, торкання обмежувача, падіння обмежувача, упор ногою.

Під час виконання конкурсу рахується витрачений час на виконання завдань. У разі однакової кількості загальних набраних балів команди в конкурсі, перевага надається найменшому витраченому часу на правильне виконання завдань.

Типова схема площадки для конкурсу додається (Додаток 1).
Конкурс - "Юний регулювальник".
Участь беруть командири загонів ЮІР, які відповідно до завдання журі демонструють жести регулювальника.

До витворення реальних дорожніх ситуацій залучаються інші учасники команди.

Учасникам пропонується виконати 4 завдання.

Найбільша кількість балів - 20. По 2 штрафних бали знімається за кожну неправильну дію регулювальника.
Конкурс "Надання першої невідкладної медичної допомоги потерпілим внаслідок дорожньо-транспортних подій".

Конкурс проводиться медичними фахівцями-інструкторами з надання першої медичної допомоги, які також є членами журі, і передбачає організацією «Санітарного посту», оснащеного навчально-тренувальними манекенами.

Змагальне завдання складається з теоретичної та практичної частин, що розроблені в межах курсу підготовки з надання першої невідкладної медичної допомоги в надзвичайних ситуаціях, передбаченої навчальними програмами для загальноосвітніх закладів, відповідно до вікової групи учасників.

Учасники змагань повинні володіти наступними теоретичними знаннями та практичними навичками: визначення симптомів респіраторної та серцевої зупинки; прості прийоми полегшення дихання; штучне дихання; зовнішній масаж серця; основи підтримки життєдіяльності (відновлення роботи серця, дихання); визначення життєвих показників; видалення сторонніх предметів при обструкції дихальних шляхів; накладання транспортних шин; витягання потерпілих з транспортних засобів; техніка накладання тугої пов'язки на рану, яка кровоточить; техніка накладання джгута; перша допомога при опіках, відмороженнях; дотримання заходів безпеки під час роботи в небезпечних місцях.

Зміст (програма) змагальних завдань розробляється медичними фахівцями-інструкторами з надання першої медичної допомоги та затверджується організаторами змагань.

Теоретична частина передбачає надання відповідей на два запитання та має на меті виявити рівень теоретичних знань учасників, у той час, як практична частина передбачає демонстрацію учасниками на навчально-тренувальному манекені практичних навичок надання невідкладної медичної допомоги потерпілим унаслідок дорожньо-транспортних подій і, відповідно, має на меті оцінити рівень оволодіння такими навичками.

У змаганні беруть участь 4 члени команди, двоє із яких виконують теоретичну частину завдання, інші двоє - практичну. Час, який відводиться на виконання змагальних завдань, 10 хв.

Максимальна кількість балів - 20. Порядок нарахування балів наступний: по 5 балів за правильно виконане теоретичне завдання та до 10 балів за правильно виконане практичне завдання.
Конкурс - тематичний урок з безпеки дорожнього руху - агітаційно- пропагандистський виступ команди ("Агітбригада").
Тематика виступу агітбригади повинна бути спрямована на пропаганду безпечної поведінки на вулицях і дорогах, попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму, популяризацію діяльності Державтоінспекції та команд ЮІР. Виступ повинен бути розроблений як тематичний урок з безпеки дорожнього руху для учнів та малюків.

Виступ проводиться засобами художньої самодіяльності в будь-якій сценічній формі (спектаклю, театралізованого уроку, гри, інсценування пісні, літературний монтаж). З обов’язковим представленням журі довідки, завіреної дитячою дошкільною установою про виступ агітбригади перед малюками(фото, яких додається). Учасники конкурсу можуть виступати у форменому одязі загону ЮІР. Можливо використання додаткової наочної агітації, атрибутики та технічного оснащення, використання фонограм. 
До уваги береться актуальність, форма, емблема, додержання  часу, загальне враження.
За неправильне викладення положень Правил дорожнього руху під час виконання текстового матеріалу, пісень, віршів, танців знімається 1 бал.

Час виступу до 10 хвилин, у разі перебору часу більш ніж на 1 хвилину - знімається 1 бал із загальної кількості обраних на конкурсі.
          У разі відсутності довідки  дитячого дошкільного закладу – 20 балів. 

   Найбільша кількість балів – 30, які оцінюються за наступними критеріями:

майстерність виконання (максимальна кількість - 3 бали);

повнота розкриття теми, актуальність, (максимальна кількість - 5 балів);

чіткість викладання вимог Правил дорожнього руху (максимальна кількість - 5 балів);

форма, емблема, етика виступу (максимальна кількість - 5 балів);

використання атрибутики, реквізиту (максимальна кількість - 2 бали).

Творчий конкурс - захист плаката соціальної реклами з безпеки дорожнього руху.

Команда учасників представляє на конкурс виконаний плакат на стандартному листі ватману формату А1. У правому нижньому куті плаката вказуються реквізити ( установа освіти, команда ЮІР).

Плакат повинен бути виконаний у вигляді малюнка із соціальною рекламою з тематики БДР, який можливо буде взяти за основу під час розроблення соціальної реклами для розміщення на зовнішніх носіях. Захист плаката проводиться командою учасників конкурсу стисло та лаконічно за темою плаката. Конкурс оцінюється за наступними критеріями: відповідність тематики змісту плаката, рівень професіоналізму у відображенні змісту плаката, звернення до учасників дорожнього руху, творча ініціатива команди, майстерність виконання.

Найбільша кількість балів - 10.

     Підсумки кожного етапу конкурсу проводиться спільно з командирами загону ЮІР.

     Рішення журі є остаточним і обговоренню не підлягає.
Додаток 1
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